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ВЪВЕДЕНИЕ

Презъ 1909 година гостувахъ нЪъколко дена на
генералъ Петъръ Димитриевичъ Паренсовъ, кой-
то по това време бъше комендантъ на импера-
торския дворецъ въ Нови Петерховъ. Престаре-
лиятъ генералъ притежаваше още свъжа струя
ьа спомени отъ освободителната война и отъ
службата си като пръвъ министъръ на войната въ
свободна България. На първото ни свиждане съ
него” присттствуваше и нашия воененъ аташе
при царската легация въ Петерсбургъ, майоръ
Сирмановъ, сега генералъ отъ запаса, който ме
придружи въ пятуването съ желЪзницата отъ
столицата до Новия Петерховъ. Сирмановъ се
ползуваше съ голЪъми симпатии между руското
сфицерство и петерсбургското общество, а осо-
бено въ семейния крягъ на генералъ Паренсовъ.
Разговорътъ ни се поведе веднага върху току що
излЪзлата моя книга: „Дипломатически студии по
нашето освобождение, за която генералътъ 65-
ше рефериралъ въ Руската военна академия.
Нему направило силно впечатление документи-
ТЬ, които се изнасятъ въ тая книга за мисията на
генералъ Лефло, френскиятъ посланикъ въ Пе-
терсбургъ, въ навечерието на балканската криза
и нашето възстание. Той признава, че Горчакова-
та политика въ тоя критиченъ завой на историята
е причината князъ Бисмаркъ да вземе реваншъ
противъ руския канцлеръ въ Берлинския кон-
гресъ и то въ вреда на България.



При следващить наши резговори съ тоя милъ
човЪкъ, на служба у императора Николай ПН, азъ
чухъ неговата свободна и безпощадна критика
пърху политиката на тогавашния министъръ на
пъншнитЬ работи въ Русия, Изволски, което об-
стоятелство ми направи силно впечатление, за-
щото ние имахме съвсемъ други понятия за мо-

“ нархическа Русия, за цензура за притаено обще-
ствено мнение, подчинено на монархическата и
абсолютна власть. Ние си представлявахме, че въ
Русия нЪъма свобода на печата и словото,че тамъ
сга вкоренени традициитЪ отъ епохата на Нико-
лай |, когато монархътъ самъ се намъсваше въ
ролята на цензурата и той самъ е цензуриралъ
творенията на Пушкина, ние мислъхме, че ру-
ската интелигенция е свила знамената си до бя-
дещить революционни епохи и че въобще тамъ
мисъльта е потисната.

Нъколко месеци, които прекарахъ въ Цар-
ска Русия ми послужиха да промЪъня мнението си
и да се убеда, че нъма страна въ Европа, кеде-
то тъй свободно да се разисква и тъй свободно
и всестранно да се обсжждатъ политико-стопан-
ски и въобще държавни въпроси, когато интере-
СитЬ, сж дбата на Русия сж ангажирани. Идейнитъ
течения около славянскитЪ въпроси и външната
политика на империята ст представлявали една
публична трибуна, гдъто нескончаема фаланга
отъ просвЪтени руски мжже, които обичатъ оте-
чеството си, ся разглвали предъ руското обще-
ство културно политическитЪ задачи на нова
Русия.

Генералъ Паренсовъ ми говоръше за току що
преживЪнитЪ събития, присъединяването на Бо-
сна и Херциговена къмъ Австро-Унгария и про-
гласяването на българската независимость, съби-
тия, които дадоха изобиленъ материялъ на ру-
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ската преса и на историческата литература за да
критикува безпощадно политиката на Изволски.
Рускиятъ печатъ и руското интелигентно обще-
стево обзиняваха цълиятъ дипломатически апа-
ратъ на Русия, на чело съ Изволски, за гдето е
оставилъ да бжтде изиграна Русия отъ баронъ
Гренталъ, австро-унгарския министъръ на вън-
шнитЪ работи. --- „Австрия ни измами въролом-.
но" викаше Паренсовъ; „тя се подигра съ Русия и
това го дължимъ на кжсогледието на Изволски и
на неговия антуражъ въ Министерството. То ще
костува скепи разочарования на Русия „. ,. Сега
намъ тръбва единъ графъ Игнатиевъ”!

ПоследнитЪъ думи на генералъ Паренсовъ ми
дадоха поводъ да настжпя къмъ цельта, която ме
привлЪъче въ Русия.

--- „Бихъ ли могълъ да прегледамъ архивата
на графъ Игнатиевъ?

-- „Но тя не е въ Петерсбургъ, отвърна ге-
нерала; всичко е пренесено въ именията на гра-
фа, въ киевската губерния. ЦЪлото семейство е
тамъ!

-- „Нищо не ми пречи да отида и тамъ, ако
ми бжде разрешено.

Генералъ Паренсовъ позвъни на адютанта си,
продиктува му една телеграма и следъ това ме
хвана подъ ржка и, подпирайки се на бастунъ, ме
поведе къмъ трапезарията, гдъто около дваде-
сетъ души гости чакаха, между които двама ге-
нерали отъ свитата на царя.

На другия день, пристяпяйка прага на каби-
нета му, той ме посрещна съ телеграма въ рака:

--- „Милий мой, каза той, графиня Игнатиева,
ще Ви приеме съ удоволствие.

Това ме много зарадва. Горъхъ отъ нетърпе-
ние да тръгна часъ по-скоро. НЪъколко дена следъ
това простихъ се съ генералъ Паренсовъ, който
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ме почете и изпрати като баща. Колко обичаше
България този старъ войнъ! Ние си пишехме съ
него до последния часъ на живота му; последно-
то му писмо, написано съ карандашъ, получихъ
въ Милано, 1914 година, два дена преди смърть-
та му.

Следъ двудневно пжтешествие изъ  рускить
красиви степи, прекжсвани отъ нескончаеми бо-
рови гори, пристигнахъ въ селцето Кроподернци,
Казатинска область. Стариятъ Димитри, нераз-
дЪълниятъ другарь на графъ Игнатиевъ въ всич-
китЬ негови пжтешествия и мисии, ме посрещна
и отведе въ едно крило на замъка, кадето бъше
отредена квартира за мене,

Въ четири часа подиръ пладне старата гра-
финя ме прие и благосклонно изслуша цельта на
моята мисия.

Въ деня когато пристигнахъ въ имението на
графъ Игнатиевъ, графинята, Екатерина Леони-
довна, бЪше устроила едно праздненство, по тра-
диция правено всъка година, въ честь на свърше-
ната жетва. ЦЪлото село Краподернци бъше събра-
въ 5 часа подиръ пладне предъ главната по-
стройка на имението, в широката площадка, ко-
ято отдъляше постройката отъ предния паркъ.
Женить бЪъха наредени отъ лъво, мяажеть -- отъ
дЪсно, а децата съставляваха центъра. Всички
бъха празднично облъчени, весели и вкупомъ, въ
хоръ, съ мелодични гласове, тЬ пьъеха украйнски
пЪъсни. Графинята бЪше застанала на най-долното
степало, заобиколена отъ семейството и двама-
трима външни гости.

До стълбить имаше две бъчви, едната съ ви-
но, другата съ водка, нЪъколко коша съ нарезанъ
на голъЪми филий ржженъ хлЪъбъ, една грамадна
каца съ солена риба.

Следъ като селянить изпъха Ннъколко пЪсни,
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по единъ даденъ знакъ всички меяже свалихе
шапки и съ благоговение изслушеха краткото
приветствие на графинята, следъ което тя почна
лично да раздава на всички подъ редъ парче
хлЪъбъ съ риба, водка или вино по желание. На-
прави ми впечатление, че женитьъ предпочитаха
водката.

Започна народно тържество и следъ чет-
въртъ часъ ние се оттеглихме съ графинята въ
горния етажъ на замъка въ кабинета на покойния
графъ Игнатиевъ, съседенъ на спалнята му.

Леглото на графа си 6Ъ останало непокатна-
то отъ смъртьта му; върху покривката бЪха кръ-
стосани дветъ му сабли и върху тъхъ фуражката.
Писмената му маса бЪъше въ сжещото положение,
въ което графа я бЪъше оставилъ въ последния
моментъ, любимиятъ му столъ за почивка следъ
дългить часове на работа, грамадна библиотека
изъ шкафове, дори по коридорить, една старин-
на колекция отъ картини, стотици портрети въ
рамки красъха коридори и салони, цълъ единъ
комплексъ отъ спомени, които свързваха Игна-
тиевъ съ неговата полувЪковна служба на Русия.
Въ една витрина, посетительтъ можеше да види
най-скжепия споменъ, на който графа и семей-
ството му държаха. Тамъ, щомъ се доближи чо-
вЪкъ, чувствува меризмата на розовото масло.
Едно стъкло отъ половинъ килограмъ розово ма-
сло, едната трета отъ него раздадена на скапи
гости, бЪше поставено като споменъ отъ Казан-
лъкъ, между десятина други български предмети.
Тамъ видохъ български шевици отъ разни крайща
на България, копринени отръзки и платна, ку-
старни издълия и всичко, което е могълъ той да
донесе въ Русия следъ ШипченскитЬь тържества,
е събрано въ тоя шкафъ, посвътенъ ча България.

А въ друга! Това 6Ъ хранилището на единъ



блЪнъ за България. . . тамъ бъха черновкит на
псички проекти за Санъ-Стефанска България; на
предния планъ, въ една кутия отъ зелено кадифе,
съ сребърни орнаменти, лежеше писалката, съ
която Игнатиевъ подписа свободата на България..

Привечерь графинята поржча да впрегнатъ
колата, и ние заминахме, придгужени отъ млада-
та и дъщеря, за селцето. Въ църквата Св. Нико-
лай, построена преди много години отъ графа,
въ подземието, е гробницата на тоя великъ ру-
синъ. |

На видно мЪъсто въ предната часть на венцитъ,
стоъше златния венецъ на България, занесенъ
на гроба отъ една депутация, на чело съ гене-
ралъ Диковъ и Храновъ.

Още на другия день отъ пристигането ми ние
започнахме съ графинята да отваряме подъ редъ
6-7 желъзно-оковани сандъци и да подреждаме
архивата, като азъ отдЪъляхъ ония материяли,
които ме интересуваха и които ст непосръЪъдстве-
но свързани съ нашитЪъ борби за църковна и по-
литическа независимость.

Не съмъ изпитвалъ никога въ живота си та-
кава душевна наслада като презъ онЪъзи 7-8сед-
мици, прекарани въ мълчеливо съприкосновение
съ творческия гений и отпечатъка на желъЪъзенъ
характеръ на единъ дЪлови човъЪкъ.

Стариятъ мой професоръ по дипломатическа
история въ Парижъ, академикътьъ Албертъ  Со-
релъ, ми говоръше често за онова магическо
увлЪчение, къмъ което води историческото лю-
бопитство, когато историкътъ попадне въ неиз-
черпаеми извори на реалностьта.

Не разполагайки съ многовреме, моята за-
дача се улесни отъ благосклонното внимание на
графинята да разреши, щото всички въ замъка,
гувернантки, учители, интенданти, младата гра-
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финя и азъ да почнемъ преписването на доку-
менти, рапорти, телеграми, писма и пр. касаю-
щи се до нашето освобождение .

Така успъхъ да снема копие отъ около 800
, документи, които дълго време отъ тогава, 1909
година лежаха въ моитЬь архиви. Сега имъ дой-
де редъ да послужатъ за написването на тая
книга.

Много настоявахъ предъ графиня Екатерина
Игнатиевна да ми даде писалката, съ която е
подписанъ Санъ-Стефанския договоръ и чернов-
китЬ за да се запазятъ въ нашия музей. Тя откло-
ни желанието ми, като казваше, че по-кжсно ще
направи единъ приятенъ сюрпризъ като подари
на България часть отъ архивата на графа съ дру-
ги скжпи за насъ предмети.

Настжпиха събития, които другояче поведоха
историята на Русия.

По материялить, съ които разполагамъ азъ..
ще прослъдя живота и дипломатическата дей-
ность на Николай Павловичъ, но не обещавамъ.
да кажа на читателитъ много нЪъща въ тази мал-
ка книга. Колосалната работа на графъ Николай
Павловичъ Игнатиевъ е споена съ две дати: 14
ноемврий 1860 и 19 февруарий 1878. Символич-
ното значение на тия две дати ще остане за при-
мЪъръ въ лътописитЬЪ на руската история и ще на-
помня на потомството величественитьЪ епохи на
руското могащество.
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ГЛАВА |

ИСТОРИЧЕСКИ ПРЕДПОСТАВКИ НА РУСКАТА
ПОЛИТИКА НА ИЗТОКЪ

Севастополското поражение. -- Беса-
рабския проблемъ. -- Политиката на Ни-
колай |. -- РазмирицитЬь въ турската им-
перия. -- Становището на Европа. -- Глу-
ха вражда между Николай Ги Луи фи-
липъ Орлеански. -- Френската дипломация
на Ориента. -- Руската мисия. -- Князъ
Меншиковъ. -- Николай | разкрива карти-
тЬЪ си предъ Англия. -- Франция и Англия
защищавать Турция. -- Кримската комби-
нация. -- Игнатиевъ изпъква  посръдъ
траура на Русия.

Личностьта на Николай Павловичъ Игнатиевъ
изпъква въ историята на руската външна политика
въ втората половина на миналото столътие.

Кримската война, Севастополското  пораже-
ние и мирния договоръ отъ 1856 година, подпи-
санъ въ Парижъ, наложиха на Русия голЪми огра-
ничения; нейното културно и политическо влия-
ние между славянить на Балканския полуостровъ,
поробени отъ турцить, претърпе единъ завой въ
нейна вреда; свободата й въ Черното море биде
ограничена, а отнимането на южна Бесарабия я
отдалечи отъ устието на Дунава.

Участьта на Бесарабия, съ огледъ на правата
на Русия, има своята отдълна история и значение
въ пооцеса на руската политика на Ориента. По
силата на Букурешкия договоръ отъ 1812 година,
сключенъ между Александъръ |-ий и Махмудъ
П-ий -- въ навечерието на Наполеоновото на-
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шествие въ Русия --- Русия присвои Бесарабия до
долното течение на Дунава. Тъкмо въ тая епоха
започва по-усилената българска емиграция къмъ
северъ, и тамъ, въ Бесарабия, земя слабо насе-
лена и напущана отъ иновЪрцить, нашить коло-
нисти намЪьриха условия за работа. Компактни
български маси, усилени, по късно следъ Од-
ринския миръ на Дибича Забалкански, съ нови
изселвания отъ България, се приспособиха на
руския режимъ и направиха отъ тая страна свое-
то ново отечество. ТЪзи колонисти ст служили
за връзка на Русия съ поробения отъ турцить
български народъ.

Копнежъть на българския народъ за сво-
бода не билъ винаги правилно разбиранъ отъ ру-
ситЬ, отъ ТЪхнитЬь официялни представители въ
Цариградъ. Отъ дветь войни съ Турция, тая която
водиха Прозоровски, Котузовъ и Багратионъ отъ
1806 до 1812 и похода на Баронъ Дибичъ Забал-
кански въ 1828 до 1829 години, българския на-
родъ не билъ доволенъ отъ резултатитЪъ; той за-
почналъ да се разколебава въ русить, защото е
нЬмалъ представа какви сж били затрудненията
на Русия въ други посоки. Когато нашить еми-
гранти въ Бесарабия, Ромъния и Одеса почнали
да влизатъ въ съприкосновение съ официялна
Русия и да я освътляватьъ по-правилно върху уча-
стьта на народа, тогава почва и периода на едно
по трезво, по замислено действие на руската ди-
пломация, въ полза на балканскить славяни. Ми-
сията на врачанеца Александъръ Павловичь Не-
ковичъ при руския императоръ въ Варна, въ 1828
година, гдето царьтъ билъ въ главната квартира
на рускить войски на Дибича и старанията на
плеада български, патриоти, сложиха предъ во-
лята на Николай |-ий въпроса на нашето осво-
бождение.
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Размирнить времена въ Европа, усложнени
отъ постояннить смутове на Ориента, преплете-
нитЬ интереси на Европа въ участьта на турска-
та империя наложиха на Русия да следва еволю-
ционенъ пжть за своята източна политика и да
дебне удобния моментъ да нанесе решителния
ударъ надъ Турция. Въ 1833 година Николай |-ий
сключилъ съ султана единъ договръ, извЪъстенъ
подъ името „Юнкяръ Скелезки договоръ”, който
е едно второ издание на „Кючукъ Кайнарджий-
ския”, а тоя последния се смЪта за най-блъскавия
дипломатически успъхъ въ политиката на Екате-
рина П-ра.

По силата на договора отъ 1833 година, Ру-
сия си възвърна първенствующето положение на
Балканить и въ азиятскить провинции на султана,
както за своить политико-стопански интереси, та-
ка и за правата й да упражнява културно влия-
ние и покровителство надъ православнить по-
даници на султана.

Но това положение не траяло дълго време,
Франция застана на чело на една дипломатиче-
ска кампания противъ Русия, взимайки Пповодъ
отъ размирицить въ Египетъ и войната между
султана и Мехмедъ Али. Френскиятъ министъръ.
Гизо, 6Ъ казалъ: -- „Тръбва да взимаме мЪрки,
щото между Русия и Англия да нъма много ин-

тимности дълго време: между тия две държави,
тръбва често да възникватъ конфликти”. Въ раз-
воя на сложнить въпроси повдигнати отъ турско-
египетския конфликть, френската дипломация
успе да предизвика сключването на една конвен-
ция отъ 13 юлий 1841 година, която отстрани
Русия отъ нейното привилигировано положение
въ Турция. Тази конвенция, наречена „Конвенция
за проливитЪ", забранява преминуването въ мир-
но-време на военни параходи презъ Босфора и
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Дарданелите. Френската политика се яви да за-

сили позициить на Палмерстонъ”) противъ Русия.

Отъ друга страна лични отношения на Николай

|-ий съ френския кралъ, Луй Филипъ Орлеански,

били много лоши още отъ юлската революция,
когато кадетстката линия на френската династия
узорпира трона на прямия наследникъ, Хенри

5 ий. Тази монаршеска неприязънь траяла до ру-
хването на юлската монархия, и ТЯ упражнявала
вредно влияние върху правилното развитие на
франко-рускить отношения.

Втората френска република, както и втората
империя на Наполеонъ Ш-ий, следвали тради-

цията на миналото и непропущали случая да съз-

дадать на Русия неприятности, особено на Ори-

ента.
Възползуванъ отъ безредията въ Египетъ Ни-

колай |-ий повдигналъ тайно въпросътъ предъ

английското правителство за ликвидирането на

турската империя Въ Европа и изгонването на

султана въ Азия. Идеята за освобождението на

балканскитЬь славяни зръяла въ плановеть на ру-

ската политика; правителството на Русия търсило

удобенъ случай да увлЪъче Европа по пятя на та-

зи негова идея, обаче, руската инициатива даде

обратенъ ефектъ въ Лондонъ.
Английската дипломация застанала на почва-

та, че цЬлокупностьта на турската империя сЪсС-
тавлява жизненъ интересъ за Англия, следова-

телно за престижа на английската политика и за

нейното свътовно значение, Англия не може да

допусне никакво посегателство върху цьълостьта

на турската империя. Подозирайки Русия въ 3за-

воевателни планове на Изтокъ и за да отстрани

една катастрофа за Турция, Лондонскиятъ каби-

1) Английски министъръ.
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неть прибъгналъ именно до континенталнит
комбинации.

Едва се възкачилъ на императорския пре-
столъ, Наполеонъ Ш.- възприелъ английската ком-
Бинация; преминуването въ действие чакало са-
мо единъ претекстъ.

НЬькогашната коалиция, която Александъръ 1
създаде противъ Напалеонъ |-й позволи на Ан-
глия да разкеаса континенталния блокусъ, а въ
кримската --- ролить на великить сили бидоха
променени. Кралица Виктория питаяла органи-
ческа умраза противъ Русия.

Бележитиятъ френски историкъ на цивилиза-
цията и министъръ на външнить работи въ Фран-
ция, при царуването на Людвикъ-Филипъ, Гизо,

се заинтересувалъ за положението на балкан-
скитЬ християни отъ интереснить доклади, които
му изпращали полски емигранти, винаги разполо-
жени да интригуватъ и се борятъ противъ царския
режимъ, въ лицето на който виждали угнетение-
то на полския народъ. Полскить емигранти да-
пали идеята на френското правителство да патро-

нира католическата пропаганда всръдъ право-

славнитЬ християни на полуострова, които ще мо-

гатъ лесно да бждатъ спечелени, особено въ оня
моментъ на исторически събития, когато начина-

ющето църковно движение на българить противъ
фанариотить растьло отъ день на день и заплаш
вало да се изрази въ едно истинско народно дви-

жение, което може да бжде ловко използувано
отъ Русия.

Гизо се заинтересувалъ отъ това което става

на БалканитЬ; той изпратилъ френския академикъ
Бланки, съ научна мисия на Ориента. Бланки билъ
придружаванъ отъ младия старозагорецъ, Алек-
сандъръ Стоиловичъ Екзархъ, който му служилъ
като секретарь и драгоманинъ.
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Въ последствие много поляци застанали на
чело на католическата пропаганда въ България,
а много отъ тЪЬьхъ, както и французи, постжпили
пъ турската войска. Известниятъ реформаторъ
на турската армия, Садъкъ паша, е поляка Чай-
ковски.

Дори френскиятъ поетъ Ламартинъ, който се
отличи въ февруарската революция, въ 1848 го-
дина, и стана известно време министъръ на външ-
нитЬ работи, се явилъ ревностенъ защитникъ на
Гурция. Когато се повдигналъ въпроса за светить
мЪста въ Иерусалимъ, тогава настжпилъ критичес-
кия моментъ въ отношенията на Русия съ Фран-
ция и Англия, върху изясненията на които не е
безъ интересъ да се спръмъ за минута, тъй като
тия именно събития закърмиха политическия тем-
пераментъ на Николай Павловичъ Игнатиевъ.

На 28 май 1850 година френскиятъ посланикъ
въ Цариградъ поискалъ отъ султана да припознае
на латинскить (католическить) мисионери на Из-
токъ, правото да владеятъ изключително само
(Ь светить мЪста въ и около Иерусалимъ. Френ-
ската дипломация предявила това искане въ Ца-
риградъ, по силата на капитулациить отъ 1740 го-
дина, които давать пълна свобода на всички ми-
сии да посещаватъ светить мЪста, щомъ с ПОо-
кровителствувани отъ френскить крале.

Правата на католическить мисии не св били
точно опредълени кои отъ светитъ мЪъста -- и
дали всичкить -- ст въ владението имъ. Гърците
завзели известни отъ тЬхъ въ 1757 година, а по
късно, въ 1808 султанътъ съ ферманъ имъ позво-
лилъ да владеятьъ Христовата гробница. Дълго
преме Франция се била дезинтересирала отъ тоя
въпросъ, а въ 1850 година, съ въпросната си нота
отъ 28 май, тя подготвила пятя за ревизията, тъй
като придобититЬь права по КапитулациитБЬ не мо- -
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гатъ да се отниматъ по волята на едного само
отъ договорящите.

Преговорить въ Цариградъ между султана и
френския посланикъ траяли безъ резултатъ цъла
Година. Най-сетне на 9 февруарий 1852 година,
единъ султански ферманъ възвърналъ на католи-
цитЬь Витлеемската църква и правото имъ да слу-
жатъ на гроба на Мария-Дева. Франция се задо-
волила отъ тази полумЪрка, но това възбудило
страшно руския царь. Рускиятъ канцлеръ, графъ
Неселродъ въ инструкциить си до руския посла-
никъ въ Цариградъ не скривалъ възмущението
си, че Високата Порта е турила въ властьта на ка-
толицитЪ туй, което по право принадлежи на пра-
вославнить. Презъ февруарий 1852 година, из-
вънредния руски пратеникъ въ Цариградъ съоб-
щилъ на Неселрода, че Турция всецьла е подъ
протектората на Франция. Русия изявила претен-
ции да се приложи Кючукъ-кайнарджикския дого-
воръ, Наполеонъ 1! защищава католицить. Кон-
фликтътъ се очертава неминуемъ.

Императоръ Николай | е нетърпеливъ; той
опиталъ почвата въ Англия за една ликвидация на
Ориента. На 9 януарий 1853 година, на единъ
балъ въ зимния дворецъ царя се отдЪълилъ въ
единъ салонъ съ английския посланикъ, сжръ ЖХа-
милтонъ Сеимуръ и завелъ разговоръ съ него.

Сжръ Хамилтоньъ предава тоя разговоръ въ
доклада си до Палмерстонъ:

„-->- Слушайте, казалъ Николай |-й, ние имаме

предъ насъ единъ „боленъ човЪкъ”, твърде бо-
ленъ. Ще бжде жалко, казвамъ ви го откровено,
ако въ едно кжсо време той се изплъзне отъ ря-
цеть ни, преди да вземемъ всичкитЪь необходи-
ми мЪърки.

--- „На силнитЬ и щедрить, отвърналъ сжръ
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Хамилтонъ, се вмЪънява въ дългъ -- да подкре-
пятъ болния и слабия.

На 2) февруарий сжшщата година Николай 1
ималъ повторно разговоръ съ английския посла-
никъ по въпроса за „болния човъкъ” (Султанътъ
и неговата империя). Въ тоя разговоръ царя раз-
крилъ картить си.

--„Не искамъ, започналъ царя, да окупирамъ
за винаги Цариградъ, но не искамъ да видя Ца-
риградъ и Проливить въ ряцеть на Англичани и
Французи или въ чиито да е други ржце. НЪма да
позволя възстановлението и на Византийската им-
перия, нито да видя уголъмяването на Гърция въ
размЪри да я направи една велика сила. Още по-
малко ще позволя Турция да бтде разпокжсана
на малки републики, които биха станали прибе-
жище на Кошутовци и Мациновци или други ре-
волюцинери въ Европа. ВмЪъсто да търпя подобна
промена, азъ предпочитамъ да водя война, вой-
на до последния ми войникъ и до последната
пушка... . Богъ ми е свидетель, че не обвиня-
вамъ никого безъ основание. .. но... склоненъ
съмъ да вЪървамъ,ш че френското правителство
търси да разбърка работить на Изтокъ, като се
надява по тоя начинъ да постигне своить скрити
цели, напримЪръ, да окупира Тунисъ”.

Посланикътъ добавя въ доклада си: „Царя
предлага подЪълбата на турската империя. Дунав-
скитЬь провинции, Сърбия и България да останатъ
подъ руски проекторатъ, Египетъ и Критъ да взе-
ме Англия и въ заключение императорътъ ни

предлага да размънимъ мисли по този въпросъ;
той не иска да сключимъ никаква конвенция само
да си дадемъ думата на джентлементи”.

Сжръ Хамилтонъ завършва:
„Единъ монархъ, който тъй настойчиво говори

за пропадането на една нему съседна империя, е
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предрешилъ въпроса като мисли, че е настапилъ

часа, не да чака пропадането на тази империя, но

да предизвика това пропадане .
Искреностьта на Николай | разбуди подозре-

нието у англичаните.
Руската политика, обаче, държала другъ тонъ

въ Цариградъ. Царътъ изпратилъ при султана ад-

мирала, князъ Меншиковъ, губернаторъ на Фин-

ландия, който пристигналъ съ голъмъ салтанатъ въ

столицата на Турция, придруженъ отъ други ад-

мирали, генерали и дипломати и отъ единъ адю-

тантъ на императора. Православниятъ свЪътъ ВЪ

Цариградъ го акламиралъ като освободитель.

Князъ Меншиковъ предложилъ на султана да

сключи съ Русия таенъ договоръ, съ който да да-

де на Русия изключителното право на протекто-

ратъ върху православието. Френското правител-

ство се показало отстжпчиво и отзовало своя по-

сланикъ, който билъ решително противъ разши-

рение правата на православнить Въ ущърбъ на

католицить. Меншиковъ разкрилъ картить си и на

5 май далъ ултиматумъ на Турция по въпроса за

предлагания таенъ руско-турски договоръ. Сул-

танъть, подържанъ отъ английския и френски по-

сланици отказалъ да приеме руското предложе-

ние, което „противоречи СЪ основнить принципи

на турската независимость и заявилъ, че той ще

бжде протектора на своить православни пода-

ници”. Английскиятъ дипломатъ ВЪ Цариградъ

предизвикалъ смЪъната на великия везиръ и за-

мЪъстването му, на 20 май, съ Решидъ паша, отяв-

ленъ противникъ на русите.
Николай | разядосанъ отъ задкулисната поли-

тик на Англия, далъ ултиматумъ на Турция и за-

повЪъдаль на войскить си да навлъзатъ въ васал-

нитЬ провинции Влашко и Молдовия.

Не било трудно да се спои коалицията про-
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гивъ Русия; Франция застанала на чело англий-ска флота засилила френската, английски войскиОили стоварени заедно съ френски въ Деде-Агачъ, оть тамъ по сухо презъ Одринъ за ВарнаНай-сетне турската флота, която се опитала даоперира въ Черното море била съвсемъ унищо-жена и тогава английски и френски военни кора-зи се промъкнали въ Черно мореи блокиралиКримъ. Севастополъ се преобърналъ на една крепость, защищшавана отъ генералъ Тотлебенъ, съ600 топа и 51.000 войска. |Подъ стенить на тази крепость паднали 9.000французи и 2000 англичани, убити и ранени 1лЪма часть отъ тъхъ загинали отъ холера. :Въ тия трагични събития угасна звездата наНиколай |-ий, на 19 февруарий 1855 година, вътия трудни за Русия времена се възкачи на престоила Александъръ И и въ тоя страшенъ завой наевропейската политика изгрь звездата на младияполковникъ, Николай Павловичъ Игнатиевъ,

а го-
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ГЛАВА П

МИСИЯТА НА ИГНАТИЕВЪ ВЪ ЛОНДОНЪ
Въ услуга на Русия. -- Игнатиевъ изуч-

ва Англия и завойть на нейната свЪтовна
политика. -- Свъщенниятъ руски егоизъмъ.
--- „Западната култура е една  опасность
за Русия”. -- Исторически процесъ на ру-
ската политика въ централна Азия и на
Ориента, --

Русия и Англия въ централна Азия. --
„Русия има миротворна мисия”. -- На до-
кладъ при царя, въ Варшава въ 1857 г. --
Тайна мисия на Ориента. -- Какви мЪрки
препоржчва Игнатиевъ за рускитЪ с ин-
тереси въ Азия.

Игнатиевъ започналъ своята дипломатическа
кариера въ Лондонъ, веднага следъ Кримската
война. Той участвувалъ като воененъ -експертъ
въ Парижкия конгресъ и благодарение на него-
вата ловкость и дипломатически похватъ, успълъ
да спаси за Русия северна Бесарабия до Траяно-
вия окопъ. Въ Лондонъ той изучавалъ сериозно
английската свЪътовна политика, нейнить обекти
въ Азия, особено въ Персия, гдето се кръстос-
ватъ нейнить интереси съ рускить, въ Арабия, въ
Мала Азия, въ Авганистанъ и пр. Съ желъзна во-
ля и трудъ, той обработвалъ бронята на своя ха-
рактеръ, разширявалъ своить познания и мирово
образование.

Отъ Лондонъ той е могълъ да наблюдава го-
лЛЪмитЬ промЪъни въ свЪътовната политика и при
обратенъ анализъ да види гръшкить на руската
политика, както и ония на противницить. Лондон-
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ската школа уформи неговия умъ, създаде му
една система въ работата презъ дългата му ди-
пломатическа и държавническа кариера.

Характерното, което изпъква въ живота на
Игнатиевъ е това, че той възприе отъ Европа
всичко онова, което може да предпази единъ
русинъ отъ пороцить на европейския животъ, на
европейската политика и въобще на европей-
ския манталитетъ. Той тури въ напрежение есте-
ственить дарби, тъй щедри къмъ него отъ Про-
видението, и не остави да бжде зесънчена или
покварена отъ подражанието, нито една отъ ум-
ственить и нравствени дисциплини, които той чер-
пеше отъ широката руска душа, отъ бурната и
героична руска история. Игнатиевъ е моделъ за
своята епоха на единъ решителенъ националенъ
и високо просвБЪтенъ славянинъ. „Западъ е една
опасность за Русия”, повтарялъ често той предъ
своитЬ приятели. „Западъ може само да ни отво-
ри очить да се пазимъ отъ него”.

Архивътъ на Игнатиевъ е една грамадна ко-
лекция отъ материали за дипломатическа наука,
познания, правилни преценки на събитията, по-
рои отъ патриотизъмъ и безупръчна преданность
на славянската солидарность, отъ доказателство
на колосаленъ трудъ.

Колко интересни сж неговить бележки, него-
витТЬ доклади и студии, въ които преценява раз-
витието на руската политика отъ времето на Пе-
тра велики. Него го интересува политиката на
Екатерина НП, нейния гениаленъ планъ да отдале-
чи вниманието на Австрия оть Прусия къмъ рево-
люционното движение въ Франция, за да има сво-
бодна ржка на Ориента, къмъ който е отправено
всичкото и внимание, отъ който тя мечтае да съз-
даде източната империя, да възвърне кръста, вм-
сто полумесеца, на куполить на (Св. София, да
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постави на ипмераторския тронъ въ Цариградъ
внука си, Константинъ и пр.

Английската политика и Наполеоновата епоха

привличатъ особеното внимание на Игнатиева.
Наполеоновата епоха постави руската политика
при Александъръ първи въ едно завидно състоя-

ние. Русия стана арбитъръ на европейския „кон-
тинентъ и тя направи да се почувствува нейната
сила и престижъ следъ Московската катастрофа
за Наполеонъ. Но Игнатиевъ, задълбочавайки
своитЬь анализи и изучвания върху величието и

падението на своето отечество, навлиза въ единъ
лабиринтъ на политически мистерии, които още
отъ първия моментъ указаха своя ефектъ върху
неговата душа и патриотизъмъ.

Игнатиевъ попадналъ на данни и доказател-

ства, че външни западно-европейски фактори ст

на дъното на многобройнить тайни дружества въ

Русия и конспиративни организации, ржководени

отъ невидими центрове вънъ отъ Русияи, насоче-

ни противъ царския режимъ, противъ единството
на империята, противъ сцеплението на руския на-
родъ и интелигенция около идеала за могящест-

вото и благоденствието на Русия.
У Игнатиева се затвърдило убеждението, че

историческия развой на Русия, силната динамика

на нейния народъ и величието на нейната поли-

тическа душа ще се кръстосатъ въ решителенъ

двубой съ Англия. „Ще настапи сждбоносния мо-

ментъ, бележи Игнатиевъ въ запискить си, когато

фатално ще се изправятъ една срещу друга пе
перията на моретата и империята на ледовет и

п

Ше 7 не вижда никаква полза за Русия

и отъ по-второстепеннить държави на заоеа и
централна Европа. Той не вЪърва нито на Ке

ция, нито на Австрия, нито на Прусия, съ коят
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е свързана Романовата династия. „Русия по свое-то географическо положение тръбва да стои изо-
лирана отъ Европа; всъки контактъ на Русия съЕвропа, е една крачка напредъ къмъ безсилие”.

Ултра-националенъ егоизъмъ трЪъбва, споредъИгнатиевъ, да пропие историята на Русия; „тогаватя ще стане неуязвима, отъ нея ще се страху-ватъ, защото тя ще бжде справедлива.
Въ дневника на Игнатиевъ ние сръщаме раз-сеждения, въ които е проникналъ единъ духъ напоследователность, една нопоколебима въра, чеРусия има да изиграе миротворна и културна ми-сия на Ориента и въ Азия. Тоя духъ обнаружаванеговото политическо кредо и ние ще видимънеговить идеи да изпъкватъ като рози въ разно-цеЪтенъ букетъ въ всичкит негови служебни ра-порти, разговори, мемоари и пр. и пр.
Когато разговарялъ съ китайскить сановници,съ брата на Богдихана или съ самия императоръна небесната империя, Игнатиевъ не скривалъсвоята умраза противъ западнить държави и непропускалъ случая да изтъкне преимуществотона славянскить народи и на азиятскить. |
Въ своята обширна кореспонденция отъ Лон-

донъ 1857 и 1858, Игнатиевъ е просто завладянъ
отъ идеята фиксъ, че Русия тръбва да се справи
съ английското съперничество въ Азия. Лордъ
Палмерстонъ е предметъ на особено изучаване и
психологически наблюдения. Английскиять пре-
миеръ не могълъ да прости на руския царь Ни-
колай |-ий за гдето русить потопили въ Черното
море английски транспортни параходи, които но-
сили оржжие и муниции за кавказкия имаминъ,
Шамилъ, който водилъ партизанска война про-
тивъ експедиционнить руски войски въ Кавказъ.

„Да сторимъ и най-голъмить добрини на Ан-
глия", пише Игнатиевъ отъ Лондонъ, „тя пакъ нь-
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ма да престане да ни мрази, да ни пръчи и да
"ва”.

. Презъ лътото 1857 година, Игнатиевъ билъ
повиканъ на личенъ докладъ при царя. Алексан-
дъръ И се намиралъ по това време въ Варшава.
Следъ подробния докладъ върху събитията ВЪ
Англия, ходътъна войната между Англия и Персия,
въстаническото движение въ северна Индия, ца-
рьтъ му поржчалъ да приготви за всичко това ха
сменъ докладъ да посочи въ него и мфЪрките,
които Русия трьъбва да вземе въ защита на свои-
ТЬ интереси въ Азия. Освенъ доклада до Царя,
Игнатиевъ изготвилъ и една докладна записка, на
френски езикъ, до канцлера. Въ тази записка
младиятъ полковникъ изтъква какви се затрудне-
нията на Англия въ Персия, Авганистанъ и Индия
и посочва редъ мЪърки, които предстои Русия да
вземе за защита на своить интереси въ азиятския
котинентъ, а така сжещо и въ Цариградъ.

Идеята, че Русия трьъбва да се подготви а
борба съ Англия не го напуща до последния ме
ментъ на неговата дипломатическа кариера,
ма, обаче, нищо чудно въ това, гдето английска-
та дипломация видЬ въ лицето на МИгнатиева
единъ отъ най-опаснить противници.

Мнението на Игнатиева било възприето отъ
азиятския департаменть. Горчаковъ му нее

 ложилъ постътъ на посланикъ въ Персия. па
предложение изненадало Игнатиева. Той се по “
ялъ да приеме една толкова деликатна и а
мисия и се мотивиралъ, че е още младъ (т

билъ едва на 25 години) и Ненов падат

венъ за такава мисия, но поискалъ да Ожде а
проводенъ съ негласна мисия, като Док ща че

въ източнитЬ страни за да се запознае по-отол ,

зо съ въпросить, интересуващи Русия. И въ Да

кладната си записка до Горчакова, Игнатиевъ п
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ше (септемврий 1857) между другото, че ако
единъ день настжпи сериозенъ конфликтъ между
Русия и Англия, то той ще се развие на азиятска
почва. . . „Азия представлява великолепенъ те-
ренъ за руското икономическо разширение и за-
ради това Русия тръбва да се устрой така, щото
нейната търговия, промишленость и политическо
влияние да изм Ъстятъ отъ азиятския континентъ
Англия, Франция, Белгия и Америка”. По оновавреме следъ кримската война, Япония не е пред-
ставлявала за Русия интересенъ обектъ, а и са-мата Япония много по-късно разгърна страницить
на своята завоевателна политика.

Игнатиевъ препоржчва да се изучи добре цен-
трална Азия да се изпратятъ тамъ научни и сто-
пански мисии, които да изучать съобщителнить
срЪъдства, плавателнить рьъки, изходящи отъ ин-
дийскитЬь планини, особено ръката Аму Дари. Тиянагледъ научно стопански мисии ще прикриятъ
военно стратегическия имъ характеръ.

Игнатиевъ поддържалъ, че ако Русия успье
да създаде плавателни рейси по рбката Аму Да-
ри, тя ще може да се доближи до английскить
владения въ Индия и по този начинъ ще накара
Англия да корегира своята политика спрямо
Русия. |

Отъ многото черновки въ архивата на Нико-
лай Павловича се вижда, че той е давалъ писме-
ни освЪтления по въпроси отъ външната политика
на Русия и на великия князъ Константинъ Нико-
лаевичъ, брата на царя, на военния министъръ,
генералъ Ковалевски и до началника на азиятския
департаментъ. 1)

1) Папки изъ архивата на графъ Игнатиевъ, съдър-жащи неговить писма отъ Лондонъ до баща му, него-
витЬЪ доклади по китайскить работи, мисията на Путя-тинъ, кореспонденция съ Константинъ Николаевичъ-
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ГЛАВА ПТ

ЕКСПЕДИЦИЯТА НА ИГНАТИЕВЪ ВЪ ЦЕНТРАЛНА
АЗИЯ

Експедиции въ Азия. -- Игнатиевъ на-
чело на една мисия въ Хива и Бухара. --
ПрощалнитЪ му ауденции у царското се-
мейство. -- На петь за Хива. -- Странни
приключения. -- Една нощна ауденция у
хиванския султанъ. -- Ориенталски жесто-
кости. -- „У руския царь има много пол-
ковзници”. -- Дипломатътъь насочва писто-
летить си противъ султана. -- Траги комич-
ния край на една мисия. -- Игнатиевъ въ
Бухара.

Съ редка компетентность Игнатиевъ е отбе-
лязвалъ браздить на руската политика въ Азия и
на близкия Изтокъ. Това се вижда отъ писмата на
Ковалевски до него. „Хвърлихъ семето въ азият-
ския департаментъ, пише въ своя дневникъ Игна-

тиевъ, и то почна да зрье въ съзнанието на ми-
нистрить”. /

Още стящата година, презъ октомврий, рус-
кото правителство наредило да се предприематъ
две експедиции презъ идната 1858 година, едната
къмъ Херать и Кандахаръ, въ Авганистанъ, дру-
гата въ Хива и Бухара, подъ предлогъ да се прати
извънредно посланичество да благодари на сул-
танитЬ на тия две туркестански провинции за по-
даръцить, изпратени на царя, по случай корона-
цията Му.

Първата експедиция била повЪърена на Ханин-
кова, а втората на полковникъ Игнатиевъ.
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Главната задача на неговата мисия била да на-
прави топографически снимки на течението на
рЪката Аму Дари и да сключи търговски догово-ри съ тия две провинции. Хива граничела съ кир-гизкитЬ степи, които били въ владението на Ру-сия. Хиванцить се държали винаги враждебно
къмъ Русия, нападали често пограничнить гарни-зони, навлизали въ рускить владения за плячка,
обирали керванить, съ една речь тЪ водили пи-
ратска война въ степите.

Поради климатически и топографически усло-
вия Русия не е могла да предприеме успъшни
експедиции срещу султана на Хива. Отъ времетона Иванъ грозни империята е била въ постоян-
ни войни съ Хива. Приемницить увЪнчаха завое-вателната политика съ завземането на Казанъ,
Астраханъ и Сибиръ. Регентката на руската ди-
настия, София, възвърна въ 1689 год., на Китай,
съ Нерчинския договоръ, плодороднить провин-
ции по брЪъговеть на ръката Амуръ, съ задълже-
нието да разруши Албазинската крепость. Отъ
тая епоха настжпи една струя на декадансъ и ко-
лебание въ руско-азиятската политика.

Петъръ велики далъ на руската политика новъ.
тласъкъ, особено следъ битката” при Полтава,
1709 година.

Пжтешествията на Петъръ велики на Западъ,
особено въ Холандия и Англия, гдъто той видълъ
какъвъ трафикъ тия две държави поддържатъ съ
своитЬ параходи до Китай, Япония и Индия, от-
крили предъ него перспективить за голъми сто-
пански облаги, ако Русия успъе да си създаде
непосръдствено връзки съ мистериознить импе-
рии въ Азия.

Планътъ на Петъра велики билъ да си про-
бие пжть къмъ централна Азия, отъ тамъ да съз-
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даде връзки съ Персия, а въ източна посока да
завладъе Туркестанъ.

НамЪрихме интересни записки въ архивата на
Игнатиева, между които и наставленията на Пе-
гъръ велики до руския посланикъ въ Персия, Во-
лински, комуто изпратилъ въ помощь за топогра-
фически чертежи единъ италиянски инженеръ,
Беневени. Цельта на изучаванията били да се от-
крие дали има нЪкоя плавателна ръка, която да
изтича отъ Индия и да се влива въ Каспийското
море.

Единъ туркестански султанъ, разбитъ и про-
гоненъ отъ своить съперници, намЪрилъ спасение
въ пограничнить руски гарнизони. За отплата той
открилъ на Русия, че сжществува едно старо лег-
ловище на ръката Аму-Дари, което води къмъ
Каспийското море. Стига да се разрушатъ бен-
товетЬь построени отъ султанить на Хива, ръката
ще си тръгне по първото корито.

Изучаванията на князъ Бековичь Черказки,
губернаторъ на Астраханъ потвърдили това от-
критие на прогонения султанъ и отъ тоя моментъ,
въпросътъ за подчинението на Хива и Бухара ста-
ва въпросъ жизненъ за Русия и отъ първостепен-
но значение. Експедицията на князъ Черказки
презъ Каспийското море дала като резултатъ по-
строяването на красноводската крепость на из-
точния бръгъ на Каспийско море. Тая крепость
прикрива степить на Устъ Уртъ, задъ които за-
почватъ владенията на Хива.

Въ 1717 година рускить лътописи отбелязватъ
първия руски успъхъ въ Хива.

Въ тия мЪъста, въ туркестанскить степи, ние
виждаме полковникъ Игнатиевъ да пятува презъ
пролътьта и лЪтото на годината 1858-ма, нато-
варенъ. съ. тайната и опасна мисия да очертае
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браздить на бждещата военна руска експедиция
на генералъ Перовски.

Игнатиевъ описва съ трогателни думи своето
прощаване съ императора, императрицата, свои-
тЬ шефове, министрить Ковалевски и Горчаковъ.

„Моить началници, пише Игнатиевъ, моить
приятели и близки ме изпращаха съ едно чувство
на тяга, като че ли пращатъ нЪкого на сигурнасмърть. А най-трогателна 6Ъше моята прощална
ауденция уимператрицата, Александра Феодоров-на. Тя ме пригърна като майка и горещо разцЪълу-
ва; когато б6Ъхъ на колъне предъ нея за да полу-ча нейната благословия въ тоя моментъ влезе
императора. Нейно Величество се обърна къмъ
своя августейши съпругъ съ думить: -- защо
именно него, тъй младъ и тъй жизнерадостенъ,
изпращате въ тази дивашка страна, гдъто той ри-
скува да загине безполезно. Тукъ той може да
бжде много полезенъ на Русия”. Снабденъ съ
потръбнить инструкции, Игнатиевъ се отправилъ
на 30 априлъ презъ Москва, после по ръката
Волга и следъ десеть дневно пжтуване се озо-
валъ въ Оренбургъ, гдъто се композиралъ него-
вия експедиционенъ отрядъ.

Походъть на царския пратеникъ е препъл-
ненъ съ приключения и драми, които надмина-
ватъ и най-буйната романтична фантазия. Той е
една истинска одисея. Въ края на юлий, Игна-
тиевъ билъ вече въ столицата на Хива. За да
имаме една представа какзо го е очаквало тамъ,
достатъчно е да споменемъ, че султана на Хива
забранилъ, подъ страхъ на смъртно наказание, на
всички свои поданици да се сношаватъ съ руската
мисия. Великиятъ везиръ на султана Саидъ Моха-
медъ, предупредилъ Игнатиевъ да не излиза въ
града на конь и съ униформа, нито той, нито нЪ-
кой отъ свитата му и че ако би искалъ да се раз-
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годи въ столицата, той тръбва да облече мъстенъ
коспомъ, каквито несели тюркмените.

На всичкить тия ориенталски предупреждения
Игнатиевъ не обърналъ никакво внимание и отго-
порилъ, че той е длъженъ да постжпи, както му
а заповЪдано отъ царя. Султанътъ отредилъ за
него и свитата му единъ дворецъ вънъ отъ пери-
грерията на столицата.

Дълго време чакалъ Игнатиевъ да бяжде при-
еть отъ султана, да му предаде саморжчното
писмо на императора и да започне преговорить
га сключаване на търговски и политически спора-
умения съ правителството на Хива. Най-сетне, на
)5 августъ 1858 година, късно презъ нощъьта, ко-

гато той се готвЪълъ да си легне, явилъ се при
него единъ пратеникъ, който му съобщилъ, че
султана ще го приеме още стящата нощь и го
помолилъ да дойде, но самичекъ и безъ оржжие.
Гова съобщение възбудило известно подозрение.
Царскиятъ посланикъ, успълъ, още съ пристига-
нето си въ Хива да нареди своята шпионска служ-
ба между пребиващить тамъ киргизи; тъзи кир-
гизи му донасяли, че султана кроилъ плана да
привлече царския пратеникъ, да го вземе въ
пленъ и да не го пустне живъ, до като не го за-
стави да подпише такива договори, които уйдис-
вали на Хива. Сайдъ Мохамедъ билъ единъ отъ
най-жестокить туркестански владетели. В

Игнатиевъ съобщилъ на пратеника, че ще дой-
де на уречения часъ въ полунощь, но колкото А
касае дали ще бжде на конь и съ оржжието с ,
гова е негова работа, като прибавилъ, че е поле
ковникъ отъ руската армия, следователно, той не ,

може да се дъли отъ саблята си. Ке
Преди да тръгне за ауденцията той написалъ

завещанието си, турилъ въ редъ книжата си и
написалъ едно писмо, . запечатилъ го и запо-
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вЪдалъ на адютанта си да го отвори и прочете
единъ часъ следъ заминаването му за султанския.
конакъ., Следъ това, той, вестовоя му Ереминъ,
двама казаци и драгоманина, възседнали на коне:
и тръгнали за града, обаче, за всъка евентуалность
Игнатиевъ турилъ въ джобоветь си два револ-
вери.

Когато пристигналъ до султановия дворецъ,
той билъ ужасенъ отъ една потресающа картина:
две нещастни жертви били забити на два желъзни
колове и тамъ се мжчели въ предсмъртна агония.
Той претълкувалъ това страшно зрелище съ на-
мЪърението на султана да го изплаши, да разстрои
нервить му и го застави на подчинение. Царски-
ятъ пратеникъ заварилъ султана, седналъ на едно
възвишение, покрито съ килими и предъ него сло-
жени една кама и кремиклия пищовъ, а задъ не-
го наредени хора, въоржяжени съ ками и пищови
отъ петить до главата. Още отъ самото начало на
разговора, султанътъ почналъ да заплашва Игна-
тиева, като му казалъ, че е въ неговата власть,
че той тръбва да се съгласи на хиванскить пре-
тенции и да отстжпи териториить, които Русия
владъе до Красноводскъ, Мервъ и Аралското мо-
ре. Още малко, тоя сулатанъ ще иска и до Бай-
калското езеро. Игнатиевъ възразилъ, че тия пре-
тенции сж безумни и че Русия нъма намЪърение
да си губи времето съ подобни искания, които
той отхвърля съ енергия и категорично. Тогава.
султана го заплашилъ, че може да го арестува.
При тия думи Игнатиевъ станалъ отъ стола и ка-
залъ следното, което е записано въ неговия днев-
никъ;

--- "У руския императоръ има много полков-”
ници, тъй щото, ако единъ загине въ тая зала, то-
ва нЪма да бжде беда за Русия, но азъ съмъ длъ-
женъ да ви предупредя, че ако нъкой отъ при-
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по-сжвтствуващить дръзне да изпълни вашата за
"Ъдь и се доближи до менъ, то азъ ще му пръс-
на черепа"!

Казвайки тия думи, полковникъ Игнатиевъ из-
мъкналъ отъ джобоветь си пистолети и ги насо-
чилъ къмъ султана. Отъ страхъ Саидъ Мохамедъ
скочилъ две крачки назадъ и въ това уплашено
движение чалмата му паднала.

Суматоха настапила, но никой не смЪъялъ да
с доближи до Игнатиевъ, който извикалъ на сул-

гана, че нъма вече работа тамъ,ш че прекгвсва
преговорить и тръгналъ да си излъзе. Въ тоя. мо-
менть Ереминъ и двамата казаци се втурнали въ
султановата зала съ заръзани револвери и изва-
дени сабли, като отблъсвали въоржжената стра-

жа. Едновременно съ това се задали викове и
дрънкане на сабли. Игнатиевъ узналъ гласа на
неговия вЪренъ слуга, добрия Димитри, кайто му
иде на помощь съ много казаци.

Тоя инцидентъ турилъ край на мисията му въ
Хива. Напраздно се мжчилъ на другия день ве-
ликия везиръ да заглади работата. Игнатиевъ
билъ непреклоненъ и следъ нЬколко дена напу-
вналъ столицата на Хива и се отправилъ за Бу-
хара. Бухарскиятъ емиръ го приелъ много любез-
но, едно поради желанието си да има протекция-
га на Русия противъ съперницить му, въ числото
но които билъ Сайдъ Мохамедъ, друго да си от-
масти на хиванския султанъ. Договорить, които
Игнатиевъ сключилъ съ Бухарския емиръ, отво-
рили пятя за руското влияние въ централна Азия,
въ Авганистанъ, Памиръ, Тибетъ и перспективи-
(Ь за бждещитЬь руски политико-стопански настав-
пления се очертавали къмъ границить на мисте-
риозната Индия.

По Коледа 1858 година, Игнаитевъ се върналъ
въ Петерсбургъ, приетъ на докладна ауденция
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и повишенъ въ чинъ генералъ. Тогава Игнатиевъ.
билъ едва на 26-годишна възрасть.

Подвизить на този младъ руски патриотъ го
отредили като бждещъ факторъ. Здрава славян-
ска натура, смълъ и самоотверженъ борецъ, по-
ложителенъ умъ, той съчетавалъ всичкитЬ каче-
ства за единъ великъ държавенъ мжжъ, дори за
пълководецъ, Призванието му го тласнало къмъ.
най-трудната кариера, къмъ дипломацията, гдето:
се издигатъ велики характери и гдето по нъкога
за съжаление, се подвизаватьъ и голЪъми нищо“
жества. :

На обширния докладъ, съ който Игнатиевъ.
дава отчетъ за извършеното отъ него въ Хива и
Бухара, царьтъсложилъ резолюция, че „Игнатиевъ.
съ своить действия и тактъ, постигналъ по-голъ-
ми резултати, отколкото се очаквали отъ него”)

имел,

1 Еща ) Архивъ на Графъ Игнатиевъ, Черновка отъ до-дна записка отъ 540 писте, до азиятския департа-ментъ за мисията въ Хива и Бухара.
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МИСИЯТА НА ИГНАТИЕВЪ ВЪ КИТАЙ

„Две исторически дати. -- Целъта на
китайската мисия на Игнатиевъ. -- Амур-
ската експедиция. -- Войната на Англия и
Франция противъ Китай. -- Игнатиевъ не
сцената. -- Преговорить му съ Богдихана..
-- Игнатиезъ постига колосални облаги за
Русия. -- Игнатиегъ миротворецъ въ Ки-
тай. -- Наполеоновата благодарность. --
Английското обществено мнение. -- Игна-
тиевъ соченъ въ Англия като опасенъ ди-
пломатъ.

Рускиятъ царь повЪърилъ на Игнатиевъ гран-
диозната мисия да вземе реваншъ въ Пекингъ
противъ Англия за севастополското поражение.

Не безъ историческо значениие е, следова-
телно, издълбаната дата върху надгробната плоча
на Игнатиевъ, 14 ноемврий, 1860 година -- за
което ще говоримъ по-нататъкъ -- до другата
дата, 19 февруарий, 1878 година. Тия две дати
сж крайнить точки на две голъми събития, кои-
то свързватьъ дипломатическата кариера на вели-
кия руски патриотъ и ТЬ оставатъ въ скрижали-
ть на руската и на нашата история единъ заветъ.

Преди заминуването му въ Китай, Игнатиевъ
билъ повишенъ въ чинъ генералъ-майоръ. Една
отъ главнить му задачи е била да ликвидира съ
Китай спора за границить на източния Сибиръ и
плаването по ръката Амуръ.

Губернаторътъ на източния Сибиръ, генералъ
Муравьовъ билъ наредилъ още въ 1855 година
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едно разузнаване по течението на Амуръ и кон-
статиралъ, какво голЪъмо стратегическо значение
има за Русия тая водна артерия, както за руска-
та търговия така и като естествена граница между
Русия и Северния Китай. Все по това време руско-
то правителство възложило на адмиралъ Путятинъ,
който правилъ морски пжтувания въ Японското
море, да пропжтува и по ръката Амуръ до вли-
ването въ нея на ръкить Аргунъ и Шилка. Резул-
татътъ отъ тази експедиция билъ тоя, че Русия,
следъ свършването на кримската война и париж-
кия договоръ, завзела лъвия бръгъь на ръкатаАмуръ, създала Николаевската крепость, поста-
вила казашки гарнизони по цЪлото протежение,
стратегически пунктове и т. н, Монголскить пле-
мена почнали да признаватъ едно по едно руско-
то покровителство и руската власть, а въ 1857 г.
Русия станала фактически владЪътель на Амурския
басейнъ.

Тия успЪъхи на руската политика предизвикали
негодуванието на Богдахина --- китайския импе-
раторъ. Китайското правителство дало ултима-
тумъ на Русия и искало последователно да из-
праздни Николаевскъ и цълия амурски басейнъ,на което русить не обърнали внимание, обаче,
имайки сведения, че Китай се готви за война про-
тивъ Русия, тя взимала сериозни мЪрки.

Едно неочаквано събитие презъ декемврий,
сещата година, измЪстило позициить въ Пекингъ
и Петерсбургъ: Англия и Франция обявили войнана небесната империя, изпратили флотить си да
бомбардиратъ китайскить пристанища, а нъЪъколко
корпуси англо-френска войска били стоварени на
китайска територия,

Въ това време руски посланикъ въ Китай билъ
графъ Путятинъ, когото впрочемъ трибунала на
външнитТЪ сношения съ Китай не допущалъ още
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Й а ча-
, влЪъзе въ Пекингъ; той билъ принуденъ д

пращанет

(«

оти въ
донъ, той отивалъ често по служебни пана

Йаоижъ при графъ Киселевъ, руски по ца( ; .

при Наполеонъ |. Киселевъ билъ нар еи
гнатиева и обичаллтель на бащата на И ми

полковникъ като неговъ са а а

посещение въ Парижъ, януарий же ка

| открие нишкитнатиеъ успълъ да ана

дипломация на Англия и Франция и пре р

Ь между тЪъхъ, досежно Китай. ки ае
на да напаАнглия готвЪъла пла . А

въ Пекингй правителствотоКитай и да застави ча

съ единъ миренъ договоръ да отвори Па
Й ия за английската ,

на китайската импер л пи

в свободното плаване по китайскить ръки Е
й

м

чее привилегии, които китайското правите

отказвало винаги на чужденците. Кар
и съюзнитСъ цель да затвърд Мата

та война био следъ кримскасъ Франция, коит еи
ятъ кабинебани, лондонскиоста разкол що

завий тайно сондажи предъ Зали ер ет <

съвмЪстна акция противъ Китай. Напо

възприелъ идеята. 4
ИТВ съобщилъ Ее е а

й въ то -тинъ, който билъва на графъ Путя 1 “

ме Ка аташе при лондонската чие ф.
е. Ъзълъ въ кореспондРусия. Путятинъ вл са

4. въпросъ съ брата на цев ЗА Ке
никъ въ Китай, пназначенъ за посла а па

и Франция да обявятъ войната на небесната,

терия.
-

| ри това положение мисията на Путятинъ ста
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нала безпредметна; той се върналъ въ Европапо море. Отъ Парижъ той писалъ до великиякнязъ Константиньъ Николаевичъ, че се очертаваголъма опасность за рускить интереси въ край-Ния изтокъ, ако англичанить и френцить успъятъсами да усмирятъ въстанието въ Манджурия. Иг-натиевъ съветвалъ отъ своя страна да се пред-приеме една истинска офензива въ Пекингъ,
цель да се спечели кита
се убеди то, че за него е отъ жизненъ интересъда живЪе въ дружески отношения съ Русия, коя-то е едничката въ състояние да съдействува наКитай и да и даде подкрепа противъ Англия иФранция.

Интимно въ душата си Игнатиевъ е таилъ на-деждата, че единъ подобенъ успЪхъ на Русия въКитай ще бжде най-блъскавия реваншъ заСевастополъ.
Въ началото на 1859 година, той

официалното си назначение
царски пратеникъ въ Китай.
вено да подбере самъ сво
граждански лица,
то на ма
Китай.

съ
йското правителство, да

получилъ
като извънреденъ

Нему било предоста-
я щабъ отъ военни и

както и учени хора; въ начало-ртъ, той се отправилъ презъ Сибиръ за

Обширната кореспонденция на Игнатиева доба ща му е свЪътло откровение на една великадуша, която съзнава какви голъми запостигне. Съ каква нъЪжность и умилва вЪра въ Провидението и въ звез,той пристжпя съ воля къмъ повЪъренТой чувствува, че му предстои да и
грандиозенъ планъ, да сломи гордомЪрието на двама противници,
Русия тежка рана,

Китайската мис
скаво. Той изтръг

дачи има да
ение, съ как-

дата на Русия
ата му мисия.
зпълни единъ
стьта и лице-

които нанесоха на
далечъ още не заздравена.
ия на Игнатиева завърши бл-

на отъ правителството на не-

42

та набесната империя, Ма еи ет НЕТ:
Богдахина --- (китайскиятъ импер 2 Ее
политико-стопански договоръ, пе Кеке
ноемврий 1860 година, които Д е ЧЕ

ял люченить по-рано споразум ак
Ко Съ умение и ловкость. генералъ
зе Жо да гарантира за своето арена
ееде отъ 800,000 квадратни километра к х
оо на крайния изтокъ, ааа иа а
чески граници, привилегии за кр я
гайскить рьъки, привилегии за рус аа

вителство на рускить поданици, #5

На кансриети мисии въ китайската Ке
та на рускить пе аа 23 Сащ

„» около Пекингъ и в “
гЕ Е европейска държава не же Ко
гава достжпъ, тъй широко а Зи я

грешностъта на Ще Се Е
тмятъ Китай откри сво

пат си богатства за руската Ще аа К
Генералъ Игнатиевъ е е н.. а и ет

постояна връзка съ ка 44 Ко ос
Франция, лордъ Елингъ и барон пе Ера

ломати ст прибЪъгвали мног Зе

еще ействие като често му повтар Зе

е. Съ астивара е въ състояние да Ко же

кита И наистина, при Каен
| а ликвид

е е И ре служилъ “а.
КЕ Да успълъ да накара аи и :

ни ЕС Беата империя да е Е Зен
воръ съ англичанитъ и Вата е аа

чинъ се турило край на една ма
то траяла повече отъ две години. А

е Зи ааа на руския
К

“а асите Игнатиевъ направилъ на
ца
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тия две държави за мира съ Китай. Наполеонъ 1.му изпратилъ голъЪъмия кордонъ на ордена Ле-жионъ доньоръ, а името на Игнатиевъ станалосинонимъ на миротворецъ на Европа.
Но когато лондонската преса узнала, че, по-край тази миротворна дейность, Игнатиевъ е склю-Чилъ договоръ отъ 14 ноемврий 1860 година сътакива изгодни условия за руското стопанство иза рускить политико-военни цели на крайния из-ТтокъЪ, оттогава общественото мнение въ Англия ицЪлата преса единодушно открили война на Иг-натиева. ТЪ почнали да го обвиняватъ, че изпол-зувалъ мжчнотиить, създадени отъ китайскотоправителство на Англия, за да изтръгне такиванеочаквани и блЪскави преимущества за Русия.ЦЪли месеци английската преса се занимава-

ла съ Игнатигвъ, считала го като най-опаснияпротивникъ на английското могжщество на край-Ния изтокъ, не скривала, че тоя руски дипломатъотмести по миренъ начинъ за севастополското
поражение и когато Игнатиевъ заминалъ за тре-тата си политическа мисия за Цариградъ, Англияразбрала съ кого ще има работа въ столицатана султанитЬ.)

") Архивъ графъ Игнатиевъ. Фрагменти отъ запи-ски, подъ заглавие: Отчетнеиня записка о Ддипломатиче-скихъ сношенияхъ въ время пребиван!я въ Китаб, 1860год. и: Материяли относящихся до пребивания въ Ки-таб Н. П. Игнатиева, въ 1859 и 60 годахьъ.
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ГЛАВА У

МИСИЯТА НА ИГНАТИЕВЪ ВЪ ЦАРИГРАДЪ

Игнатиевъ директорв ЕЕ ци

а рак Зан Руско-турското 24
ЗЕ или овладяването на Пас
-- Игнатиевата доктрина за ра кука
беность на славяните.--- Главнит а

вата мисия въ Цариградъ. а
ее дипломация обектъ на неавстрийската ко

Зе --- Баронъ де Бьостъ. -- Се е

“я сцената. -- Съюзъ на тримата
тори.

епартаментъ,на Азиятския Дто директоръ а

„а (А до 1864. и пое а аа

м външнитЬ работи, Игнатиевъ изработи пица

3 е. нана Изтокъ, т. е.ската политика са а

м Ка може да се резюмира въ след р
+

точки: е“

1-0о Унищожението на парижкия екс в 4:

1856 година. „Ние дължимъ Ке ела не

честьта и достоинството на Русия, да Сита

нейнить права по бръговеть на За ка а

си възвърнемъ завзетата часть отъ а с
аа и да премето на Дунав ма

па отъ парижкия договоръ;, кое са
на Европа ... «ия подъ опеката а

Ма работи тоже за премахването С
ЕтелнитЬь за Русия клаузи на Парижкия д

на раз-
но между менъ и него има една сяществе Р

п

й ертъ
лика: Той върва още въ „европейския концертъ ,

йско о00-съгласенъ е да се подложатъ на европей
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сеждане спорнить въпроси, засъгащи Русия, въмеждународни конгреси и конференции, гдетотой може да блъсне съ своето ораторско изку-
ство, когато азъ поддържахъ и поддържамъ, чение тръбва да започнемъ съ строежа на броне-
носци въ Черното море и следъ това да пове-демъ една политика на прямо разбирателство съТурция”.

„На това последно условие азъ съмъ настоя-
валъ винаги и съмъ съветвалъ да избЪъгнемъ как-вито и да били споразумения съ другить държа-
ви, особено Австрия, по въпросить, касающи се
до нашить права и привилегии на Балканить. От-
носително разрешението на Бесарабския въпросъазъ не съмъ никога мислилъ да разчитамъ на бла-
горазумието на румънить, нито на доброволното
съгласие на Европа за връщането на тая русказемя. Ние имаме другъ, по силенъ аргументъ затази цель: това е компактното руско и българсконаселение въ тоя край, което тръбва да подгот-вимъ противъ румънската администрация, а сами-тЬ румъни да ги настроимъ противъ Австрия, да
подготвимъ конфликтъ между Турция и Ромънияили между Ромъния и Австрия и въ разгара навойната между тьхъ да окупираме Бесарабия иустието на Дунава"...

Князъ Горчаковъ, баронъ Гирсъ и баронъ Жо-мини не отдавали особено значение на Бесараб-
ския въпросъ и както ще видимъ по-късно, шест-месечното стоене на Горчакова въ Букурещъ,презъ освободителната война, премина въ безре-зултатни разговори съ румънското правителство,освенъ нещастната комбинация на руския канц-леръ да обмЪъни Бесарабия съ Добруджа.

„Не само въ моить ОЧИ, НО и въ очить. на им-ператора Александъръ П. възвръщането на Беса-рабия ще омие нанесеното петно на Русия и ще
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рия слабо-: + на нашата исто ,
галичи отъ ЛЪТописитТ аа

СТаПЯката политика да отстьта на ае
руска тери : пе

2-о, Черното море е тъсно за с Тя Е
| но -да излъзе на свободно Коща и ска к. ме

презъ Проливить,же да преминава пея
да гарантира благосъстоянието на КЕ
- поа ческо, така и въ е
както въ икономи 2 ня

езпечи а: тръбва да си оотношение. Русия : Мер

лютното влияние въ Цариградъ и Ер . ща

ко Европа продължава да пръчи на аа
и 1

. адъе тоя градъследната да завл фа
ската политика ,гъ изходъ ньма за ру ще

ЗА разрешение на източния въпросъ е

възможно. К

И-натиевъ не е изключвалъ и мирното Ке П
шение на въпроса, ако се следва е Па

ледъ разреше-
а правителство сгана отъ царското пеа

просъ. «я църковенъ вънието на български ке

1о влияние въ Цариградъ, ве муфа а, ни
трндерантно. Ниева да бжде препо аа

султана, да имасБемъ въ дружба съ 1
такива услоет ть министри и прицеть си негови не фи

автономията нание ще подготвимъ Суза

ноплеменници, българить, земитБ КЕ
ъ Балканския п ,почти половината от са

Тъй ние ще направимъ Турция ен ЕЕ а
тна султана правоще гарантираме а

Босфора и Дарданелить и да го чи
/ танй времето си, и скойно да доживье о

бенъ. А Русия тактично и благоразумно да
аче когато настане това време, ние дподготви, ча

не се колебаемъ а да вземемъ моменталн
елитьфрора и Дарданелитъ. #:

2 Ако, обаче, Австрия упорствува да се раз пи

пява на югъ за смЪтка на южнитъ а я

английските интереси продължаватъ да сму
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ватъ разположението на султана къмъ насъ, да
настройватъ турското правителство въ наша вре-
да, да привлъкатъь Турция въ числото на наши-
ть врагове, то на Русия предстои да съкруши тиянеприятелски попълзновения, да завладье съ си-
ла и Цариградъ и Проливить и да не позволи ни-
кому да хазяйничи съ изхода на Сръдиземното
море”.

„А, за да бжде Русия гарантирана въ тая по-
сока, тя тръбва да засили българить и сърбит+,
да направи отъ тЪхъ вЪрни приятели и съюзници
на руската политика на Ориента.

. 3-0, Теорията на Игнатиевъ за расовата особе-
ность на славянить съдържа, може-би, най-пра-
вилното схващане и заключение. „Всъко отдълно
славянско племе, пише той, има обществена и на-ционална амбиция да запази своята самостоятел-”
ность и битова особеность. Славянскить племена
ся противници на всбЪко подчинение на чуждоплеме; ть ст най-жадни за свобода, която за
тъхъ ще бжде най-ценния залогъ за ТЪхния трудъи преуспъване, Чрезъ литературно превъзпита-
ние, тЪ ще бждатъ подготвени къмъ славянската
солидарность и спечелени за идеята да бядатъ
съ Русия въ тъсенъ отбранителенъ съюзъ, тЪх-
нитЬь военни и граждански качества ще се разви-
ятъ и ще имъ помогнатъ заедно съ Русия да съз-дадать желЪзна бариера на чуждить попълзнове-
ния къмъ тЪхнить богати и плодородни страни.
Въ единъ съюзъ съ Русия и една обща военна и
външна политика тЪ ще си гарантиратъ и единъдостоенъ икономически възходъ”...

Не е ли това едно пророчество.
Тия са главнить линии въ крага на източна-

та политика на Русия. Царътъ възложилъ на Иг-
натиева тЪхното изпълнение въ Цариградъ. Като
директоръ на Азиятския департаментъ до 1864 г.
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орти-гой- ималъ взможность да наблюдава по рапор 4
официални и тайни, въ сто

зигзагить на
на Европа

ти(1 на рускить агенти,
пицить на Европа и въ Цариградъ,
свропейската политика и несъгласието
по работить въ Османската империя. аа

ентъ той сеВъ азиятския департал (
ументи, за да си по-.с знания и арг

Закари резъ неговата 14-го-служи съ тЪхъ блъскаво, п .
дишна мисия въ Цариградъ. ) Мак

Мисията на генералъ Игнатиевъ въ царигр
зиси.чертава ньколко фа 4 ди

о аа 1864 г. до 1866 година той е ее

лена работа да подрови влиянието за

европейскить държави, да отстрани нед е

на турското правителство къмъ Русия и : На

въ връзка съ славянскить народи подъ Тур
1 ч

ща” 1866 до 1869 изпъкна аи са е

й не зан -о насъ българитския въпросъ, койт ,

Третата фаза въ руската политика ре 4

Ориентъ е между годинитЪ С до 1 а а
сижи всичкить свои Угато Русия обнару мия

Парижкия договорскаса веригить на Мз

година сие не закъснъли да АА да

но удовлетворение на Русия съ Лондонс
токолъ отъ 1871 година (13 мартъ). са

Отъ тая дата руската дипломация в МА
градъ предприе истински походъ да спечели ..
своя страна Абдулъ Азиса, да затвърди У уа
+ вЪърата въ руското приятелство и така по

1) Извори: Систематизирани спо нии п иета

на графъ Игнатиевъ, въ шесть папки, 0 С уа

носятъ надсловъ: Восточньи вопросъ, сай стада
Внешная политика России. Въ тия папки ре
черновки, задраскани на много мфЪста, меки е
дсклади отъ 1865 --1872 години, на Фр

съ единъ трудно за четене почеркъ.
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ренъ начинъ да се възвърне прежното препон-дерантно положение на Русия въ Цариградъ. Иг-натиевъ мислилъ, че по такъвъ начинъ Русия щеслужи по-ефикасно на славянить подъ игото, чеще издействува за тьхъ права и привилегии, щеимъ спомогне да се издигнатьъ културно истопански за да бждатъ приготвени къмъ дъла върешителния моментъ.
Генералъ Игнатиевъ не закжснялъ да спече-ли довЪрието на султана. Той насочилъ всичкотоси внимание да парализира интригить на Австрияи да сломи силата на Английския посланикъ въЦариградъ, ловкить похвати на който докарвали

вжтрешнить промъни въ управлението, промЪнидостатъчно резки въ полза на английскитЪ инте-реси. Игнатиевъ пише на баща си, Че достатъч-но е той да почне каквато и да е инициатива. даиска каквото и да е отъ турското правителствоза да се види веднага, че всички останали дипло-мати въ Цариградъ, включая и френския сж сеспоразумЪъвали само и само да напакостятъ Иг-натиеву. При други случаи й въ нормалнить от-ношения на чуждить посланици въ турскдатастолица, английскиятъ напримЪръ представительне е могълъ да търпи френския и австрийския иобратното, а противъ Русия той се е разбиралъ
винаги съ тъхь.

Игнатиевъ е познавалъ основно австрийската
политика. (Отъ кримската война до 1876 годинаАвстрия имала действително много трудности дапреодолява и много жертви да понесе, което яотдалечаваше да се интересува живо отъ съби-тията на Балканить: италиянското обединение яизпъди оть Ломбардия и Венето, германскотообединение я изолира и умъртви нейния пре-стижъ въ германскить конфедерации преди 1870година, но щомъ тя ликвидира съ тия въпроси и
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лнаразбра, че нищо не може да върне е А 1

| европа стария престижъ на Хабсбургите, реа ко
на всичкото си внимание да търси изгоди н е
канить и да си присъединява славянски про

ва.ции на Полуостро
олю-Не безъ интересъ е да проследимъ Се

цията на австрийската дипломация В т с

й натиевъ -- постав игъй както я вижда Иг ь ке
тивъ нейнить домог -повия да воюва про а.

Още въ 1867 баронъ де Бюстъ Се да
й : ижйска политика: сблдиционата австри нужни

е се, пише тойпротивницить. „Касаеш 7 е
Мамет да се неутрализира Русия 8 са

ей ополъ само тя да соборва нейния мон а
Русия тръбва да приостаналить славяни. ка
ласи съ насъ за цълшата теза, да се съг аа

; приеме нашата пргурската империя, да я

ма кобЕ въ Турция и ако настапятъ НК
ски моменти, да се приложи принципа на

"”дълбата”". и.

Водимъ отъ тия начала баронъ де е
ЗП(австрийски канцлеръ) турилъ Въ Ка мак

своя секретенъ планъ да обвърже 2 Ке ща
г воля за да може пподчини на чужда а
я контролира. Игнатиевъ подозиралъ ри аят

ика, но той не билъ посветенъ въ ком Че Х
| лМе тримата императори и аи еи

Бьость. ПрезъБисмаркъ, Горчаковъ и иа
1871 година министерската промфЪна - еи

докара на власть графъ Андраши ка Кен
министъръ на външнить работи на дуал
монархия. ме

Славолюбивъ и гордъ да ДР нета е
жарската раса, графъ Андраши билъ а ща ща
навистникъ на славянить още като КН мо
преживълъ драматичнитъ събития въ е
години, руското нашествие въ Унгария и у
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Ир и“

ването на унгарското въстание: въ душата му се:
съхранили тия спомени като стимулъ за умразата.
му противъ всичко славянско. Къмъ славянить,
които съставлявали часть отъ монархията той
провеждалъ режима на маджарската тирания, а
къмъ славянить въ Турция той издигналъ въ прин-
ципъ хегемонията. Въ основата си тоя дипломатъ
е реалистъ; той сключилъ въ 1872 година едно
споразумЪние съ Бексмаркъ, а на следната годи-
на се сключи съюза на тримата императори. Ав-
стрия разпредьъля сферить на влияние; тя оста-вя поляцить на Русия, а обряжща всичкото си вни-
мание на югъ къмъ Сърбия и къмъ неосвободе-
нитЬ сръбски земи. Сжщевременно Австрия про-
карва въ съюза на тримата императори принци-па за цЪлостьта на Турция и незаинтересованость
за териториялни придобивки. Тоя принципъ по-служилъ три години по кжсно на Австрия да съз-
даде голъми затруднения на руската политика въ
Цариградъ. Тънъкъ дипломатъ, но агреисвзенъ вь.
изпълнението на даденъ планъ, графъ Андроши:
прецизира всъки моментъ безъ да трупа отговор-ности за Монархията. „Унгарскиятъ параходъ, пи-
ше той, би потъналъ веднага, ако се претовари;,
било съ злато било съ калъ”. Той работилъ тай-но за успъха на маджарската идея да се свлечеунгарското влияние по Дунава и къмъ Адриати-ческо море, а пятя къмъ тия два обекта е презъ.
славянски земи, Но отъ тамъ Австро-Унгария щеима .стратегически позиции за настжпление на
югъ къмъ Балканите.

Желъзниятъ канцлеръ Бисмаркъ подкрепилъ.
австро-маджарскить домогвания, защото това гоосвобило отъ единъ съперникъ въ Гармания.

Александъръ И се срещалъ два пяти съФранцъ Иосифъ, въ 1873 въ Виена, въ 1874 въПетерсбургъ, придружавани отъ министрить
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външнитЬ работи. ДовЪърчивиятъ Горчаковъ не по-

дозиралъ методит Ъ на Андраши, който За
й осна

условия за австрийска протекция вече с Теа

и Херцеговина. ДовЪъренить органи на Ба ет

поддържали връзки съ Пее има Ена
поставили на челникъ оть Сърбия и го е

сненското движение, Зе ер Е За
нъ реновичъ,вали спънки на Мила ,

остоятелностоявява духъ на самдозирали да пр ае А
ия. „Австрия, Ки симпатии къмъ Рус я а

драши, не може да допусне ми “.
ей едно силно юнейнить граници на Ека

царство; тя има интересъ по-скоро да ЩЕ,

тия народи на югъ а Русия да бжде задов -

другаде" ).

й . Пи-1) Архивъ графъ Николай Павлович ен пи
сма частни на Игнатиевъ до сорон Ер и ха

Не класирани. ПоЖомини до Игнатиева. с 24
; : ата война, наерието на свътовнли дадени, въ навеч со

Башмаковъ за използуване, заедно съ други доку
менти.

«
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ГЛАВА М!

РУСКАТА ДИПЛОМАЦИЯ И НАШАТА ЦЪРКОВНА
БОРБА

Националниятъ характеръ на нашата
борба за църковна независимость. -- Пси-
хологическиятъ елементъ въ услуга на дви-
жението противъ фанариотит. -- Игнати-
евата теза за правата на Патриарха. --
Връзкить му съ патриарха Григорий М). --
Отстжепки за Българить. -- Първоначалния
проектъ, -- Българскить епархии. -- Реак-
ция у гърцит Е. -- Игнатиевъ се колебае. --
Единъ проектъ на Игнатиевъ за устройст-
вото на Патриаршията. -- Католици и
протестанти между българитЬ. -- Руската
теза въ противоречие съ българскить на-
ционални идеали. -- Нашитъ родолюбци
се споразумЪъватъ направо съ Високата
Порта. --Екзархията.---

Николай Павловичь Игнатиевъ е предвиж-
далъ какво голъмо политическо значение ще ука-
же върху руската политика на Балканить рели-

гиозната разпра между българить и гърците.
Историческиятъ процесъ на нашето духовно въз-
раждане започва отъ оная тъмна епоха на наше-
то двойно робство, когато цариградската патри-
аршия успь да се наложи на султана и да обсеби
всецЪъло властьта надъ православнить народи, по-
корени отъ Турция.

Националниятъ характеръ на нашата борба
противъ фенерската патриаршия изпъква най-
ясно отъ епохата на Паисий, на Софроний Вра-

чански и на Димитъръ хаджи Тошинъ отъ Вратца.
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ГолЪмить апостоли на нашето книжовно иучилищно възраждание ся истинскить строите-ли на оная силна крепость на воля, патриотизъмъи привързаность къмъ праотческата вЬьъра икъмъ свободата на църковната управа, коятоприюти и малки и голъми въ борбата за църков-на независимость.
Психологическиятьъ елементъ който далъ та-къвъ силенъ подемъ на борбата е билъ мжачнодоловимъ за външни наблюдатели и за «факто-

рить въ Цариградъ, които по една или друга при-чина се били извикани да взематъ непосръдстве-но или странично участие въ нашата разправиясъ гърците.
Така можемъ само да си обяснимъ първона-чалното становище на генералъ Игнатиевъ, кой-то въ единъ периодъ оть петь годишна своя дей-ность въ Цариградъ, тръбваше да промъЪни сво-ето становище и да възприеме най-сетне онована българить, като основа за новата ориентиров-ка на руската политика съ огледъ на политиче-ското ни освобождение.
Презъ декемврий 1866 година, Вселенскияпрестолъ останалъ вакантенъ поради оставкатана патриарха Софроний. Следъ реформата въцърковната управа на Вселенската патриаршия,

въ 1860 г. мирскиятъ елементъ съставлявалъболшинството на съвета при патриаршията иучастъта на патриарха зависела отъ партийнитькомбинации на Мирския съветъь, който е могълъда го свали следъ три последователни за-бележки. | .
„Поставенъ между недовЪрието на турскотоправителство и интригить на висшето духовен-ство и на мирянить, пише Игнатиевъ, патриар-хътъ е безсиленъ да прави онова, което се искаотъ него... , ТурцитЪ не биха могли нито
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независимътъ единъ човъЪкъ
ер аи” с Съ прокарването на

пъленъ СЪ енер То. аа

. гава отъ 1860 година Високата порта КО
СТ

Н

- окастри властьта на патриарха и Де
старить привилегии, съ КОИТО се

Щ

ърквата «„ ..
#8

и Ре своить доклади # царя, Да еее
“ Русия, Игнатиевъи Св. Синодъ въ я

гезата, че Русия тръбва да се Каз ия. < пе
махнатъ тия ограничения, да се раз Мета Да

пата на патриарсить и да се Е, ее

ното сваляне. „До сегашната Пави Жар
ить гръ 2ала на амбициознгодина е позволяв ЕЛА

Ка да се стремятъ, чрезъ интриги между р

с ниц мъ ат арш престолъ
скитТЪ съветници, к п ри |) еския Р )

гато СИ опитатъ щастието съд Ка власть «.

Па е 5 . я Па патриархъгодина билъ избранъ :

Григорий ММ). Игнатиевъ Каен Не е

кретарь на руското посолство, К у Урна
Константиновичъ) да му кат па

та на посланика както е билъ о ЗЕ Ека

Патриархъ Григорий му каза Е Ке «

“съмъ възпитанъ и израстналъ въ ке же Ба

шата църква може да дА КЕ

сия. Въ мое време
ше имаше само Велика църква, 2 Ка

б6ъше Русия. Днесъ всички Ка АЙ 5

симпатии на Русия сж за българите . ча пе

Игнатиевъ претълкувалъ тия сеща

арха като упрекъ къмъ Русия, която 5 ко

симпатизира на българското ща Сори
за църковна самостоятелность. 10

ек.на Игнатиезвъ до Горчаковъ отъ ед
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ния, че преди избора на Григорий УМ). последниятъсе опиталъ да спечели смесения съветъ като по-искалъ народа да го подкрепи за въстановление-То на старить патриаршески привилегии отъ вре-мето на Махмудъ НП и за ревизията на патриар-шескить устави въ духа и съобразно църковнитьканони.
Въ началото на пролЪътьта сжщата година

Григорий М! представилъ на Игнатиевъ, твърдеповЪърително, единъ проектъ за разрешениетона гръцко-българския църковенъ споръ. „Тозипроектъ, пише Игнатиевъ, патриарха билъ изра-ботилъ самъ и безъ знанието на когото и да би-ло отъ Синода". При това патриархътъ, въ единъразговоръ съ Игнатиевъ изказалъ желание щотоРуския Св. Синодъ да се сношава по духовнивъпроси направо съ него, а не чрезъ ру-ското правителство”. . 1)
Известно е че много опити били правени заразбирателство между българи и гърци, отъ раз-ни комисии, но тЬЪ правили такива незначителни

ОТСсТ2ПКИи, които не задоволявали българите. Но-виятъ партиархъ билъ склоненъ да се намЪъриединъ пять за разбирателство между българитьи гърцить. Отъ повЪърителния проектъ на ГригорииМЕ Игнатиевъ вади следното заключение, коетопротелеграфиралъ на правителството.
2: „Проектътъ съдържа промени които сжнай-ефикасни гаранции за българскить теж-нения” .. 2)
Предавайки единъ свой разговоръ съ патри-арха, Игнатиевъ пише на Горчакова:
<-- „Азъ съ ржцетб си, ми каза патриарха, по-

2) Игнатиевъ до Горчаковъ, тел, Мо 96, 18 юний 1867 г.2) Секретна телеграма на Игнатиевъ до ГорчаковъПера, 12 май 1867 Мо 128,
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остьроихъ мостъ за политическата независим
ЕТ

п 1а българить” ?) а
| Въ Кат на Игнатиевъ се и

ърков -за българската ц :началния проектъ КА
стоятелность. Тоя проектъ давалъ на щ ова

втономна църква, именувана а а Мак
ща изключително български Щи #2 Ка
Нишъ, Кюстендилъ, чер тай с

ърново, 1ъ, Червена, (Русе .
та 5 Се Само пени ее ана
лис х Ка

сан подъ гръцката патриаршия. га Даг
предвиждалъ Екзархията да поеме съ е Зее
часть отъ дълговеть на Патриаршията. Та а

гарить ся запазили малко нЬщо полити Е
иприематъ тазь тЬь тръбва да

се ка” + |
сп .

4

иа гръцкото население въ пе
нало съдържанието на този проектъ, то въ

ални-ло безумно противъ неговия авторъ. Офици
тивилъ и

ятъ представитель на Гърция се я. е

искалъ да се признае църковната свобод Ке Бе
ра само до Балкана и се е Как Ше 2

Игнатиева, че тоя въпросъ засЪъга ее е

: й катоа отстепи тъй кГърция, че тя ньма д Ена

ча една война между две раси, между

вяни и не славяни на Полуострова. по

Турското правителство, възползувано е ее

а и борбата между българи и гърци, зап ще

. менажира ту еднить К два са Е
гит Яалечи и еднить и друцель да отд Те

Българскиятъ църковенъ Е еее Зе
съ оглата дипломациякрага на турск Зу

би руското влияние и да раздвои гърц

ъ, 24 май 1867.
1867 г.
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„Тезата на българить, пише Игнатиевъ, внася
истински смутъ у гърцить, а турското правител-ство съзира въ нея една обратна реакция про-
тивъ гърците.

„Понеже българить, които ся пръснати наюгъ дори до стенить на Цариградъ, не могатъ да
искатьъ естествени географически граници, съот-
ветни на тъхната народность, ть измЪстиха поч-вата на спора като искатъ църковната автономияза цълия български народъ. Така поставенъспора между българи и гърци става ощепо-интересенъ и предсказва да се развие и реа-Е а да може да му се противопостави

По-нататъкъ Игнатиевъ бележи:
„Религиозната страна на въпроса е отъ вто-ростепенно значение. Религиозното знаме при-крива едно истинско народно възраждание въ"ОсновитЬ на което се очертава историческотолека се постигне по-широка политическа

, Игнатиевъ схваща момента и търси единъ мо-дусъ да отстрани едно катастрофално падение напатриаршескиятъ престижъ, защото той виждавъ една такава беда и неудобствата за рускотовлияние въ Цариградъ и въобще на Ориента.Игнатиевъ не виждалъ бедата толкозъ въ нацио-налистичното движение на българить, колкото върезката опозиция отъ страна на гръцкия елементъпо поводъ проекта на Григории М!|.
Руското правителство па и самия графъ Игна-тиевъ не ст могли да предвидятъ епилогътъ нацърковната борба на българить противъ Вселен-ската патриаршия, защото, както въ Петерсбургъ,

1) Игнатиевъ. Д. Дневникъ, черновка въ папка: 6: бълга-ро-гръцкия споръ. 4
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гака и въ руската амбасада въ Цариградъ ся
подцЪънявали отначало оня страшенъ порой отъ
енергия и духъ, който притежаваха, въ столицата
на султанить и по цьлия Балкански полуостровъ,
строителить на нашето духовно възраждание.

Идеалътъ на графъ Игнатиевъ е билъ да съз-
даде не само свободни славянски държавици на
Балканския полуостровъ, които да се привлекатъ
пъ системата на руската политика, но и за преу-
стройството на висшето духовно управление на
Вселенската патриаршия. „Тя не е Вселенска па-

гриаршия, пише Игнатиевъ, щомъ на чело на
църквата въ Цариградъ стои гръцки владика, за-
обиколенъ само отъ гръцки клиръ и действуващъ

съ метсди и сръдства които сж въ интереса само
на гръцкото духовенство”. Игнатиевъ изработилъ
единъ проекть за преустройството на Вселен-
ската патриаршия въ смисъль около патриарха въ.
Цариградъ да се образува единъ върховенъ си-
нодъ въ който по право да влизать представители
митрополити на руската, гръцката ромънската,
сръбска и българска автокефални църкви. Той
съветва да се иска възстановлението на Търнов-
скаТа и Охридска патриаршии, които били пре-
махнати по интригить на гърцить, първата въ 1393

година, при превземането на Търново отъ тур-
цитЬь и втората въ 1767 г. Игнатиевъ съветва да се

възстанови сръбската патриаршия въ Ипекъ, която
била основана отъ Охридската българска архие-
пископия, когато въ 1219 година билъ посветенъ

въ архипескопски санъ Св, Сава съ седалище въ
Жичъ, а следъ 25 години пренесена въ Печъ.

Близо три години борбата не утихвала и по-
зициитЬ на българить се затвърдявали.

Опасявайки се отъ католишката и протестан-
ска пропаганди, особено следъ Ппжтуването на
Изтокъ на австрийския императоръ и германския
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престолонаследникъ, Игнатиевъ повЪрилъ на
Гаврилъ Кръстевичъ да приготви другъ проектъ
за църковната независимость, въ който да има
примирителни пасажи. Рускиятъ посланикъ се ме-
чилъ да убеди българить да бждатъ по-внимател-
ни, като изтъкналъ че Високата Порта съглежда
политическия елементъ въ това българско цър-ковно движение.

Безброй заседания на смЪъсената комисия 12),
безполезни усилия на Каратеодори паша, Гаврилъ
Кръстевичъ, на самия Игнатиевъ и др отдалеча-вали все повече и повече становището на дветьстрани. Надеждата да се разбератъ българить съВселанската патриаршия намалявли отъ день надень, а руската дипломация въ Цариградъ не се
отклонявала отъ своята линия на поведение, тяградила своята източна политика на единствотона православната въра.

Тукъ руската теза влъзла за моментъ въ про-
тиворечие съ гигантскить планове на нашить ро-долюбци въ Цариградъ. Чомаковъ издигналъ гла-са си открито да иска автономна народна църква.Той и негови сподвижници се явили съ нова про-повЪдь: „За тЪъхъ, пише Игнатиевъ, религиознитьдогми играятъ роля и ть се готови да приематъунията съ Римъ, стига Папата да имъ гарантираОнова, което Патриаршията отказва на българите,

Игнатиевъ е много загриженъ за участьта набългарит» ако у тъЪхъ проникне дълбоко католиш-ката и протестанска пропаганди: „католицить саизбрали като средство образуванието. Протестан-
ТиТЬ иматъ друга но опасна тактика. ТЬ атаку-ватъ външния култъ и това може да даде пе-

1) Подробности по църковната разпра съ гърците,читателитБ ще намЪрятъ въ специалната по въпроса ли-тература.
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чални резултати за българить, защото ть всяватъ
съмнение къмъ върата и съблазни къмъ Ве НИ
БългаритЪ редко ставатъ протестанти но Ку кеча
биватъ разколебани отъ собствената си право-
славна въра”... !)

И това дава поводъ на руския посланикъ ка
се опасява, както за бждещето на Анри чре
народи на Балканить така и за бждещить тЪхни

1 ия съ Русия .
ае българите, Високата пор-
га и патриаршията продължавали, но никой не
вЪървалъ, най-малко Игнатиевъ, че Неа да “4
доиде до нькакъвъ резултать. Народътъ, българ
скиятъ народъ въ предълить на турската им-
перия билъ единудушенъ и възпламененъ отъ
надеждата за -самостойна църковна власть.
Десятки хиляди прошения отъ. цьълата империя
пристигнали въ Цариградъ и Ер ее на 25 с
вруарий ст. ст. Али паша вржчилъ на ка е
представители историческия Ее улт ЩЕ
Абдулъ-Азиса, "за учредяването на кор .
Екзархия и всичко това извършено отъ аа
скитЬ родолюбци въ Цариградъ, задъ гърба н
Натриарха и на самия Игнатиевъ.

ВмЪъсто да се признае за изигранъ, генералъ
Игнатиевъ размислихъ че е по мждро да приеме
фактътъ за свършенъ и да прикрие своето и на
руското правителство незадоволство. Правейки
отстепление отъ  първоначалнить си позиции
той пише на Горчакова:

».. . Длъженъ съмъ да призная, че ако Де
се постигнало споразумение между българить и
гърцитЬ, то тръбваше да бжде ма иа е
турското правителство съ ферманъ, а това щ

1) Телеграми на Игнатиевъ до Горчаковъ отъ 13 ян.
1870 Ме Мо 8 и 9.
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да срещне много по-голЪми мжчнотии въ Висо-
ката Порта, а така сжещо и у западнить държави.
При новото разрешение, като самата Висока Пор-
та дава Ферманъ на българить за самостоятелна
църква, тя признава сама принципа на национал-
ностьта, който до сега тя винаги се е старала да
изключва изъ  вжтрешната своя организация.
Днесъ тя приема народнить желания и дЪъли пра-
вославнить си поданици на славяни и на гърци.
Следователно, завършва Игнатиевъ, оправдано е
да считаме това разрешение на българо-гръцкия
църковенъ споръ, като единъ щастливъ край на
нашитЪ петь годишни усилия тукъ", 1)

Въ политиката на руското правителство на Из-
токъ е проникнала, въ оная епоха която ни зани-
мава, една доктрина на  политико-религиозенъ
романтизъмъ, представляванъ отъ славянофил-
ската школа. Националната идея на първоначал-
ния романтизъмъ е разширена въ нейнить очер-
тания отъ общъ и всестраненъ характеръ, издиг-
ната е въ култъ оть славянофилит, като е вклю-
чена въ общото понятие, славянство, а славян-
ството, въ понятията на рускить учени, обществе-
НицИи и политици е моралния съюзъ за всички
сродни племена.

Славянофилското течение и славянската идея
надтежа въ разрешението на нашия национално-
църковенъ въпросъ, То нъма нищо общо съ оня
призракъ, който западна и централна Европа
представи подъ името панславизъмъ, съ войн-ственъ, завоевателенъ и обединителенъ харак-
теръ. Идеалътъ на славянофилитЬь въ областьта
на външната политика нЪма завоевателна мисъль;
той е изразъ на тоя чисто мораленъ съюзъ на

1) Игнатиевъ до Горчаковъ телеграми оть Зи 15мартъ 1870 г. Мое Мо 60, 63.
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славянската доктрина, цельта и сръдствата

сроднить племена, който ще имъ помогне да се
предпазятьъ отъ претопяване.

Тази е била доктрината на която Игнатиевъ е
подчинилъ своята мисия на Ориента. „Духътъ Р

историческата мисия на Русия тръбва да Ка
въ най-гольъма степень миролюбиви и ако тя бжде
принудена да си послужи съ оржжие то това и
бжде за да създаде сносенъ и човЪшки живот

пу 1на своить братя по кръвь”. !)

ковъ и униятското течение между нъкои ми а ма
дробни описания за първенци българи въ я ра
за турски първенци и държавни меже, себе Ктае
засЪъгатъ български дейци въ Стара-Загора. Тия 15 по
ни материали, смЪтайки, че ще се запазатъ и ер су
ватъ Старозагорската община изпрати Ра че
Берлинъ на тогавашния кметьъ на Стара- апр ще 45
новъ, за да се съхраняватъ въ общинскитЪ нау
хиви.
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ГЛАВА УИ

ВЪСТАНИЯТА НА БАЛКАНИТЪ

Бунтоветь на Балканить. -- Турското
управление. -- МИгнатиевъ подозира Ав-
стрия като съучастница. -- Игнатиевъ пра-
ща обширенъ докладъ до императора. --
Опасностьъ за Русия отъ политиката на
Австрия -- Игнатиевъ противъ Андраши. --
Основателна критика на нотата на Андра-
ши. -- Баронь Жомини до Игнатиевъ. --
Игнатиевъ и Новиковъ. -- Пропасть между
Цариградъ и Петроградъ въ разбиранията
и методитЬь. -- Изявленията на Махмудъ
паша. --- Предсказание за баташката траге-
дия. -- Виена и Будапеща ст кошмаръ за
Игнатиевъ.

ПървитЬ бунтовнически искри въ Босна и Хер-
цеговина открили на ново старата политическа
рана отъ която страдала не само турската им-
перия но и Европа. Усилията на Австро-Унгарска-
та дипломация, чрезъ известната нота на Андра-
ши не дали другъ резултатъ, освенъ оня да пре-
дизвика единъ парламентаренъ Ууспъхъ на ав-
стрийския канцлеръ и да му даде едно блъс-
каво удовлетворение за неговото политическо
самолюбие.



тическа мисъль и въобще да проникне въ интим-
нитЬ намЪрения на царя по източнить работи.

На връщане въ Цариградъ презъ ноемврий
1875 година, Игнатиевъ приготвилъ и изпратилъ
на Александъръ | единъ обширенъ мемоаръ вър-
ху положението въ Турция 1), Тоя мемоаръ е на-
писанъ на 38 страници и започва съ следните
пасажи:

„Имейки честьта презъ моето пребиваване въ
Ливадия да узная великодушнить и миролюбиви
чувства на Ваше Величество, азъ, при връщането
ми въ Цариградъ и въ съгласие съ моить колеги,
австрийския и германски посланици, намирамъ,
че ние тръбва да преследваме следнить две цели
за сега:

„1-во, Да ограничимъ театъра на въстанията
и да остранимъ всъка възможность Сърбия да се
намЪси, а за постижението на тая цель тръбва да
настоимъ предъ султана да изтегли -съсредото-
ченить на сръбската граница турски войски.

„2-ро. Бързи мЪрки за подобрение участьта
на българить и бошняцить и тия мЪрки тръбва
да се взематъ и изпълнятъ отъ самото турско
правителство.

Следъ връщането си въ Цариградъ, Игнатиевъ
билъ приетъ на аудиенция отъ султана, на 23
октомврий, за което докладвалъ на императора).
Абдулъ-Азисъ обещалъ Игнатиеву да разпусне
войскитЬ, които били -съсрЪъдоточени въ Нишъ,
Видинъ и Нови Пазаръ. „Тази мЪрка е турена въ
изпълнение и това щЪъло да даде поводъ на Сър-
бия да разпусне и тя своить 18.000 опълченци;
така може да се иизбегне нежелателното стълк-
новение между сърби и турци”.

1) Архивъ графъ Игнатиевъ. Черновка писана на 10“) Докладна записка Ме 310 отъ Игнатиевъ до Алек-сандъръ П. 22. Х. 1875. (арх. графъ Н. М. Игнатиевъ),
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въ докладната си записка Игнатиевъ Е
„цава на императора; че неговить колеги, Веда
скиятъ и германски посланици поискали отъ Ха
да имъ каже какво е говорилъ СЪ аа .
какви резултати сж дошли разговорите и ща
гоя моментъ руския царь е държалъ на св уа
гадължение, да спазва тържествено “а а
дума на тримата императори да деиству ср
пидарно по източнитъ работи. А“ тоя е
и инструкциить на Игнатиева, обаче, п сай
виждалъ винаги нещастието на Русия, ще се
се е обвързала къмъ Виена и Берлинъ. а» “4 К

терсбургъ”, пише МИгнатиевъ въ дневни к.

„менъ ме подозиратъ, че искамъ да и 2 4

разумението на тримата императори . ла

ималъ всичкить основания да не се довърява 2

австрийската политика въ пера той не НЕ

щилъ на своя австрийски колега о Е е
султана да му предаде проекта за Ке

въ турската държава за да ке Ки ка

предварително на височеишето удоорен а

ператора. „Дружескить отношения, които су ка

желае да има къмъ Ваше Величество му сж пр :

диктувани отъ искреното му желание 5 И

подкрепата да се предотвратятъ еее 1

могатъ да разоратъ империята му .
Игнатиевъ е убеденъ, че султанъ Абдулъ-

Азисъ не се опасява отъ Германия и Австрия, ей

то съюзници на Русия. Първата нъма прями и ща

лъми интереси да защищава въ Цариградъ, ана

интересить на Австрия ся съвсемъ С ар сн 4

ни на Русия и по неговото мнение за Гус -

хиляди пати по-изгодно да има австрииската 4

литика враждебна за момента въ Цариградъ, с

жели да се ползува отъ нейното сътрудничество,
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което ще спъва винаги свободнить действия на
руската дипломация. 1)

И рускиятъ посланикъ се впуща въ дълги и
интересни разсжждения върху вредното влияние:
на австрийското вмЪъшателство по босненскитьработи и не безъ основание той подозира Андра-ши въ неискреность къмъ Русия, на която иска даизползува особеното влияние предъ Абдулъ-Азиса и неговить министри за да отдЪъли боснен-ския Херцеговински въпроси, като такива, кои-то влизатьъ въ кряага на австрийскить интереси,безъ да държи смЪътка на етнографското поло-жение на тия две славянски провинции.

„За менъ е ясно”, продължава да бележи въ.дчевника си Николай Павловичъ, „че коварното
двуличие на Австро-Унгария и английскитЪ инте-реси ст насочеи противъ насъ и че насъ искатъ.
чрезъ участието ни въ преговори съ Високата пор-та за реформи, да ни узвлЪъкатьъ въ воененъ кон-фликтъ съ Турция”.

И по-нататъкъ: |
„Нотата на Андраши като началенъ пунктъ напреговори съ Цариградъ е едно предсказание завойна между насъ и Турция”.
„Ето защо, ако Ваше Императорско Величе-

ство намЪри за добре да даде ходъ на предло-жената програма на Андраши, то азъ се осмЪля-
вамъ вЪрноподанически да припомня на ВашеВеличество категорическото изявление на султа-на, направено предъ менъ, че той никога нЪма дасе съгласи да приеме една програма за рефор-ми, наложени нему отъ чужди държави”.

Защишщавайки своята теза, че за мирното раз-
решение на балканския въпросъ, за мирното пре-образуване на турската империя той е спечелилъ.

1) Записки на графъ Игнатиевъ.
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кол
на страна си. самия султанъ и за да пя ае

: еенъ Игнатиевъ, ч
к«о е билъ самоувър За

гурско приятелство, че а Дар 1 с
начинъ Източ и

зешило по миренъ 1

К отстранилъ влиянието на западна Еее,
прибавя въ доклада си до сеща Паж

ско Ве гАко Ваше Император а

, яние самъ Д-Азисъ е въ състо 4султань Абдулъ ка

й нистрация в Ртурската адми
За и условия приа създаде нови ускитЬь си владения и д зе “а

обще нахристиянить въкоито славянить и аа

канския полуостровъ не ще се ша ц

ая и не ще зависятъ отъ воля
роби, нито р Е”

фанатизираната завоевателна рда”. А ща

Въ тоя духъ Игнатиевъ ри е

врий 1875 год. единъ докладъ, Мо Мек пе

ае Игнатиевъ развивалъ своята ми я - 41

по-добре е нищо да не се предприема с е

симость отъ проекта на ст а Ка

1: бодата на Русия, 3з я
се ограничи СВО а а е

сИ сами, СвЪътлий княже , обръща се мб.
то -

тиевъ къмъ Горчакова, „че при сегашно фес

яние на Европа нашить жизнени а Зе
ожемъ напълнсрочки за да мкватъ ка оч :

подготв
в

На своя докладъ до Горчакова, Ма
получилъ отговоръ. Рускиятъ канцлеръ, Со

евъ да де -то щото Игнатиизразилъ желание КА
е за ржка съ грате Андраши ма е

еднолаквито и да билидържа отъ К
тиви. |

„Азъ тръбваше да се под
и да съгласувамъ моята деийн

+Ъ колеги, австрийския и ге

иня, пише Игнатиевъ
ость съ оная на мои-
рмански посланици.

ополъ;папка: Константин
1) Архивъ графъ Игнатиевъ;,

стр. 886 на дневника.
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Отъ писмата, които получавахъ отъ баронъ Жо-мини, последния изказва съжалението си, че ми-нистерството и посланика единъ другъ не се раз-биратъ”.
Игнатиевъ билъ предупреденъ, че руския по-сланикъ въ Виена, Новиковъ, билъ съвсемъ въводитЬ на графъ Андраши, възторженъ неговъ

последователь по цариградската му политика иедва ли не антиславянинъ. Новиковъ не скривалъпредъ виенскить политически крягове, че Игна-тиевъ действува тъкмо по обратна посока на Ав-стрия. Тия сведения той получилъ отъ баронъЖомини, дъсната река на Горчакова. Въпрьъкивсичко това, баронъ Жомини издава интимната симисъль, че Игнатиевъ е правъ въ главнить линии,на своята политическа доктрина. Той му пише: „ниесме убедени въ нашето безсилие предъ тази ве-лика задача, която ни се разкрива като бездна и чеза насъ нъма да има никаква полза. Дано Богъ нипомогне да намЪримъ всъкои другъ изходъ, не-жели да се хвърлимъ въ тази бездна. Това е кое-То не съзнаваме и не признаваме, но азъ се ечи-тамъ длъженъ да ви го кажа, тайно, и ви моляда не изпускате никога изъ предъ видъ.. .. Наша-та задача, както и вашата е да прикриемъ исти-ната въ тази лоша игра (Га!ге Та теШеиаг тте айштайха!5 еи)" 1)
Игнатиевъ отбелязва въ дневника си, че дей-ствително е лоша играта съ рускить съюзници, четЬ не сж искрени съюзници на Русия, а сещинскинейни противници »но ... все пакъ горатана Андраши не може да роди дори мишка”.Въ друга бележка Игнатиевъ пише: „Нашиятъ

посланикъ въ Виена се изплашилъ, че азъ бихъ

1) Писмо на баронъ Жомини до Игнатиевъ отъ 19дек. 1875 г.
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ло-могълъ да разубудя царя да не аа Ка
жението на Андраши и заради кр, Чец
своя секретарь,ш въ време когато би
Кримъ, съ единъ докладъ Кай Фч аа

Сжщиятъ тоя меч ТЯ сан ар а ие

денъ и въ Вевей, въ А а ева
анциитЬь си князъ Горчаковъ, съ дру ще

к. Нат съ предупреждение аа Пее
правителство да отклони МИ и са

Ва Буве ее провътакца Даде аиГорчакова да се съ Каса Е
отивници постигнаха пъленъ у 4

ма че царя бъше склоненъ да се раз
бере съ султана, мимо Европа”. с

Баронь Жомини държалъ За акра ме.

чение на всичкить тия преломи я а мре

царя и правителството и му съо Е а
сандъръ П е наклоненъ да подър:

ше да си навлека ие ка
продължавахъ да разкривамъ Еее Фа
стро-унгарската Са Те посо

ската , |

Ма е отъ вжтрешенъ Ка Е К са

нали причината да не може ме ке

подаде нотата на Андраши на Вис маса

Когато турското правителство ве С нещия

подробностить на реформения пла Софве мо

ла своето незадоволство, за гдето е май

зволявала да се бърка въ нейната

мо привичка дипломатическить При

вори се заплитали въ формули ва 1

между това нашето въстание въ ре иа
бухна и прикова отново ма е оф

върху последствията, които фат
виятъ на Балканите.
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Интересна е кореспонденцията на Игнатиевъ
съ баронъ Жомини относително инициативата на
Андраши. Въ тая кореспонденция се вижда колко
Игнатиевъ е ималъ право да бжде противъ Ав-стрия и да питае едно органическо недовъриекъмъ нея. |

На 3 ноемврий 1875 година той пише отъПера (европейския кварталъ въ Цариградъ) добаронъ Жомини и между другото му казва: .
„Вие сте разбрали много добре, драгий бароне,по-добре може би отъ графъ Андраши, че катосе върнахъ отъ Ливадия, менъ не ми предстоешевече да разисквамъ върху съдържанието на ав-
стрийската нота. Азъ нъмаше защо да посвъща-вамъ графъ Зичи върху това, което 65 разисква-но въ резиденцията на царя, нито пъкъ да обясня-вамъ какви принципиялни и практически възраже-
ния можеха да се направять на виенския проектъза реформи. НЪма нужда да спомена тоже запреиначената телеграма, която Андраши е челъна нашия посланикъ (Новиковъб. а.). До получава-нето на инструкции отъ Петерсбургъ, азъ ще севъздържамъ да влЪза въ разговори по този въ-просъ съ моить колеги. По настоящемъ между

Виена и Петерсбургъ се води оживЪна кореспон-
денция” ,. . Прави впечатление, че Игнатиевъ епредвиждалъ последствия много по-важни и ло-ши въ случай, че се приеме нотата на Андраши,
защото тя повдига въпроси, които турятъ на зеле-
ната маса цълия Източенъ въпросъ, обстоятел-
с1во, което програмата на съюза на тримата
императори е искала да избЪгне.

„Графъ Андраши, продължава Игнатиевъ, вли-за въ противоречие съ собствената си политика ипротиводействува на всичкить наши усилия дапостигнемъ по миренъ начинъ успокоението въ
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Гурция . . . Не вЪървамъ, че плана му е практи-

“ак и въобще, че е приложимъ . А

Игнатиевъ предвиждалъ, Че Але #4

Ма аа ре мау мислятъ, че
ата. встрийцит е беа

ка свободна да е Ке беа пе

отъ ангинарията безъ да изкубятъ ц Хеу

Въ босненското въстание Мае. 4?

ата на Австрия. Той подозира вие Кой

е че поддържа съ всички сръдства дн ще

.. 55 тия две провинции С та К. и

ира права мисъльта н 1 Са

ЗЕ к се „въспира” да ее Ена

+ЬЪ провинции отъ колкото да се
акция.

1

а“. рес противенъ на всъка ще е

са Забравяте ли какво б6Ъше заявилъ ПК Ке

години въ Виена нашия чи Чо еве

императора, че ако Австрия Е ще и

Босна и Херцеговина, то рускит
влЬзатъ въ Галиция”? аба

Винаги, чувствителенъ, ее Кунсиеа

въ най-малкото я

ма ТЕ аве ет и ее Чиф уа

Т неговитЬь дъла, Игнатиевъ не 1

Ме. ища за да защити своята теза и СВ !

Ее Дежа сочи На едно официално ция

пе е Вт 1875, министерството Ира

Ма колебания върху сведенията отъ Р

градъ.
Игнатиевъ отговорилъ: а

„Ако мислите, че ме бр с одаи

християнските народи въ Турц Е Ни

стояние на провинциить ся меванати сее

посланикъ, който дванадесеть год ри

влява Негово Величество въ Цариградъ,
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минува за специалистъ по
гава безполезно е да го държите на тоя пость"!Отъ тази кореспонденция личи още колкоздрави сж били позициить на Игнатиевъ с

източнитЬ работи, то-

прямовеликия визиръ Махмудъ паша, когото Игнатиевъспечелилъ на страната си. Не било трудно заруския посланикъ да убеди великиясамо едно лоялно руско-турско разбирателствоще възвърне спокойствие и сигурность за импе-рията. Въ единъ докладъ до императора, Игна-тиевъ пише (3 ноемврий 1875).
-.. „Благоволете да повЪрвате, Господа-Рю, че великия визиръ, съ  свойственит немукачества успь да сведе събитията въ насока наедна изключително руска интервенция и е скло-ненъ на една реформена акция, която да се пол-зува отъ симпатиить и протекцията на Русия.Ако тоя цЪъръ не помогне, то ние все ще имамевреме да туримъ край на сжеществуванието наедна империя, неотговаряща въ сегашното си съ-стояние на положението на другить европейскидържави, щомъ се признае, че тя е неспособнада се постави на тъхния рангъ съ единъ прогре-сивенъ устремъ провежданъ отъ горе”.

Игнатиевъ прибавилъ къмъ горното си пис-мо до царя и повЪърителния докладъ на първиядрагоманъ на руското посолство въ Цари-градъ, държавния съветникъ Михаилъ Ону (Ме324. 1875) въ който се съдържа една знамена-телна декларация на великия визиръ деклара-ция, която е едно пророчество за жестокоститьнадъ българить въ СръЪъдногорието, въ време нанашето въстание.
„е „Ще ви говоря откровено, казалъ Мах-мудъ паша, и вървамъ, че господинъ генералъИгнатиевъ ще привлече вниманието на импера-торското руско правителство върху следната ди-

визиръ, че
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нашатапема. Разрешението Ще КН Сиври а

ия зависятъ отъ 4 “
К. КЕНИ точка на великить сили а век

оть гледна точка на Русия, или ма ма

намЪъсите дипломатически въ са ае си

на Турция, а това ще даде като п а

енната намъса. Въ такъвъ случаи, ще Зак

силни, вие ще направите отъ па Вн

каквото искате, и такова Бед Мар

са ще коствува пороини ръки Е стая

християнското население за сед аи

сега Европа се заставя. Вие ще с КоБ с.

пБхна По Ее а им преобрърнати на
атъ отсечени и сел я

апел Християнить ще а еи Ка

криза, автономни може би, но с |
„

ее дипломатъ с чи адивра а
запитването дали това е арени с
бенъ грозенъ и свирепъ вана
защитнитЬь, които искатъ правда“ ае

Великиятъ везиръ продължил 3 Ки .

плашвамъ, но правя заключения Ку бе ае
събитията. Турското правителство Н све

па а Ше ае не мена-противоп я
ми с .. Тъй лесно не и“ ат па

на тия, които до днесъ ся наши чи Зе

Първото сръдство за разреш чер
Бе се състои въ колективната нам е Ха

+Ь съ последствията, които ви ее ща Що Ме

а << ри л съ про-то е въ плана на про

Е мЪърки безъ да бяжде е а Чани

правителство. Турция ще поеме мор бнс е

жение къмъ Турското население 2 КЕ

концесии, които то ще направи на хр
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и азъ мисля, именно, че Русия сее спръла на то-
зи начинъ на действие, който е и най-разумния...
Азъ поехъ лично ангажмента къмъ генералъ Иг-
натиевъ, ангажментъ, който му е потвърденъ и |оть Негово Величество султана, да въведе ре-форми, които лоялно ще извърша”.

Махмудъ паша развилъ понататъкъ своята те-за за въвеждането на нова система на управле-ние. Обаче, турската власть раздавала оржжиевъ изобилие на баши бозуци и черкези, главно
въ Южна България, Родопите, Срърдногорието,
а нейнить шпиони бЪ8ха плъзнали изъ България,Тракия и Румъния, подпомагани отъ агентитъ-про-вокатори на чужди държави. Отъ деня на тая де-кларация на великия везиръ до трагедията наБълагрия следъ Априлското въстание минали са-мо четири месеци.

Въ друго писмо Игнатиевъ открива болката
си на баронъ Жомини: (1 дек. 1975).

„Излишно е да изказвамъ мнение щомъ въПетерсбургъ стществува убеждението си жела-нието да се даде на източния въпросъ такова на-
правление за разрешение, което е по изгодата наВиена---Будапеща, въпръки измамата, която ниправи Андраши и неговото перфидно държаниекъмъ насъ.

„Казахъ си думата. Ще мълча за напредъ и
ще изпълнявамъ само наставленията, които ще
ми дава Канцлера. . . Азъ тръбваше отдавна даси дамъ оставката и да напустна Цариградъ, ако
не бЪхъ убеденъ, че опасностьта е раелна. Азъ
съмъ преди всичко войникъ и не мога да напуст-.
на поста си, Азъ се хвърлямъ въ огъня съ пълно-
то съзнание, че съмъ предупредилъ моя шефъ
каква сждба ни очаква. . ." :

Следъ нЪколко дена, на 8 дек. Игнатиевъ пи-
ше отново на баронь Жомини... „Въ Петерс-
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сбБургъ им атъ странно довърие Е ра

и а Е 4 ке въ Са цу

Е къмъ насъ, ньмамъ довьрие а “ : ка ие

каръ, че го цЪъня като А а Е ее

,навайки миналото му, не мога е Ка

ос утуга уегга! завършва Никол
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1 ГЛАВА УИ

БЕЗСИЛИЕТО НА ЕВРОПА

Берлинскиять меморандумъ. -- Сует-
ность и ирония. -- Горчаковъ, Бисмаркъ и
Андраши. -- Становището на Великить си-
ли. -- Низвержението на Махмудъ паша.
--- Детрониране и убийството на султанъ
Абдулъ Азисъ. -- Династическа промъна
въ Цариградъ. -- МладотурцитЪ на сцената.
-- Англия задъ кулисить. -- Драмата въ
Сръдно-горието и Батакъ. -- „Отъ пусто, въ
праздно. -- Европа преговаря и удушва
своето разногласие въ безсилието си. --
Между Лондонъ и Петерсбургъ -- Опози-
щията на графъ Андраши.

На 13 май н. с. 1876 година, князъ Бисмаркъ

повикалъ на съвещание посланицить на Франция,
Англия и Италия. На това съвещание били още

князъ Горчаковъ, рускиятъ канцлеръ и австрий-
скиятъ --- графъ Андраши. Германскиятъ кан-
цлеръ обяснилъ на кратко причинить, които на-

ложили срещата въ Берлинъ на тримата канцле-

ри. Той изтъкналъ, че постжпкитЬь на Европа въ
Цариградъ до сега не дали резултатъ да се по-

добри участьта на християнскить поданици ВЪ
Турция, а напротивъ събитията се усложнили още
повече и правителствата на тритЬь империи ре-

шили да се споразумЪъятъ за по ефикасни мЪрки.
Горчаковъ и Бисмаркъ мислили, че последнить
събития въ България особено даватъ пълно осно-
вание на тритЬь правителства да предяватъ на Ви-
соката порта единъ меморандумъ, въ заключе-
нието на който Силить предвиждатъ да взематъ
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ефикасни мЪрки въ случай, че Турция не се вслу-
ша въ тЪхнитЪ съвЪти!)

Английскиятъ посла никъ, Одо Русель, заявилъ,
че нЪма инструкции отъ Лондонъ да се присъе-
дини къмъ този меморандумъ и застаналъ на по-
зицията на наблюдатель.

За отношенията на Бисмаркъ съ Горчакова на-
мираме интересни бележки въ мемоарить на ан-
глийски дипломатьъ Одо Руселъ.!). Той седълъ
отъ лЪъвата страна на желъзния канцлеръ който,
като слушалъ речьта на Горчакова, председатель
на тази конференция, почналъ да драска на
единъ б6Ълъ листъ предъ него нецензурани фра-
зи, очевидно противъ Горчакова. Одо Русель
прибралъ този листъ и по-късно го използувалъ
въ мемоарить си.

„Кой знае, пише Игнатиевъ дали това сарка-
стично държание на Бисмарка не е станало при-
чината щото английското правителство да откаже
да се присъедини къмъ берлинския меморан-
думъ”. !

Рускиятъ канцлеръ започналъ въ една про-
странна речь, най-напредъ съ изложението, че
Турция не е въвела нито една отъ -обешанить
реформи. ЦЬБльта на трить императорски Двора,
продължилъ Горчаковъ е стмщата както и въ
миналитЬь години т. е. запазване цЪлостьта на
турската империя, но съ сериозно подобрение
участьта на християнското население което е ней
подвластно. Съ други думи подобрение на се-
гашното положение”, Горчаковъ подчерталъ
единодушието на тримата канцлери за воденето
на тази политика както и за сръдствата за нейно-

1) ПОосатеп в ашотаНашез Тгапсав (1875--1877
стр. 129, 130, 131.

2) Одо Визе: Седапкеп ша Етгтегишееп хоп
Тиг5Е уоп В5штагк.
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го постигане и прибавилъ, че той и неговить дру-
гари цЪънятъ съдействието на другить европ. пра-
пителства и заради това не чакаха да се изми-
натъ и 24 часа за да съобщатъ това на продста-
пителить на Франция, Англия и Италия съ надеж-
да, че тЪхнить правителства ще се присъединятъ
къмъ тъхната инициатива.

Следъ прочитането на меморандума отъ баронъ
Жомини, посланницить заявили, че взиматъ актъ
отъ него ай геТегепаит но за окончателното ре-
шение на тЪхнить правителства, тЬ нъма да за-
кеснеятъ да дадатъ отговоръ.

Въ този день императоръть, Александъръ П.
заминалъ за Емсъ, гдъто го настигналъ Горчаковъ.
Царьтъ останалъ до 1 юний въ този германски ку-
рортъ, а презъ това време се извършили събития
на Балк. полуостровъ, които предсказвали сериоз-
ни усложнения, не само въ турската държава, но
и въ Европа.

Френското и италиянско правителства дали
съгласието си за съдържанието на берлинския
меморандумъ. Англия, обаче, отказала. Напразд-
но тримата посланици въ Лондонъ, рускиятъ, гер-
манскиятъ и австрийскиятъ се мжчили да убе-

дятъ министра на външнить работи на кралица
Виктория, съ това че единодушието на силитЪ
е най-главното условие да се упражни давление
надъ турското правителство. Посланицитъ на
Франция и Италия правили сяшщить ходатайства,
обаче, лордъ Дерби, настоявалъ на това, че пра-
вителството на Нейно Британско Величество не
може да удобри меморандума, нито по съдър-
жание, нито по форма.

Лордъ Дерби далъ да се разбере, че по фор-
ма този меморандумъ не може да се приеме
отъ Англия, защото разискванията по него сж ста-

нали безъ участието на английското правителство,
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а по съдържанието си той не ще може да постиг-
не предначертаната цель. ?)

Между това въ Цариградъ се разиграли кър-
вави сцени. Великиятъ везиръ билъ сваленъ и
замЪстенъ съ едно правителство на младотур-
цитЬ. Абдулъ Азисъ билъ детрониранъ и закланъ.
Братътъ му, Мурадъ УМ не царувалъ и три месе-
ци и той билъ замЪстенъ отъ Абдулъ Хамидъ И.

Турското правителство дало амнистия на бъл-
гарскить въстаници, но съ това не се постигнали
никакви резултати. Берлинскиятъ меморандумъ
останалъ само на книга. Князъ Горчаковъ вър-
валъ, че ще може да се разбере съ Англия и за
тази цель той телеграфиралъ на Шувалова да
изтълкува предъ лордъ Дерби лоялното и ис-
крено намЪрение на Русия, която не преследва
никакви завоевателни цели, а иска само човЪш-
ки реформи за християните.

Ако лондонския кабинетъ има предъ видъ
срЪъдства, пригодни за разрешението на тази ми-
ротворна задача, било на база на предложените
вече принципи, било по пятя на коренни реше-
ния, ние сме готови да възприемемъ всъка ми-
съль, съобщена намъ съ искреното желание да
се споразумЪъемъ”.

Преди още да получи тази телеграма, графъ
Шуваловъ, въ разговорить си съ лордъ Дерби,
изказалъ съжалението си, че Англия е привикнала
да гледа съ недовЪрие къмъ руското правител-
ство и прибавилъ, че личностьъта на императоръ
Александъръ | би тръбвало да послужи като до-
статъчна гаранция за неговото миролюбие.

Английскиятъ министъръ отговорилъ, че ни-
кои не се съмнява въ миролюбивить намЪърения

") Лордъ Дорби до лордъ Отто Русселъ (7 май
1876 г. англ. синя книга.
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на руския императоръ, но за нещастие на такова
мнение не е рускиятъ представитель въ Цари-
градъ, генералъ Игнатиевъ и че за никого не е
тайна, че въ Русия общественото мнение прояв-
ява горещи «симпатии къмъ славянить въ Тур-
ция и иска тЬьхното освобождение.

На въпроса зададенъ отъ графъ Шуваловъ,
какво иска и къмъ какви цели се стръми англий-
ската политика на Ориента, лордъ Дерби отго-
ворилъ съ онази тънка и далечна отъ всъка от-
говорность метафора, която е най-добрата хара-
ктеристика за настроението на правителството и
кралицата.

„Високата порта, отвърналъ Дерби, преговаря
по настоящемъ съ самить въстаници, които се
борятъ срещу административнить произволи на
турската власть; освънъ това тЬ  искатъ авто-
номия. Тия преговори ще дадатъ резултати въ
две насоки: или Високата порта ще се споразу-
мЬе съ своить християнски поданици и въ такъвъ
случай се явява безпредметно вмЪъшателството на
европейскить държави, или окончателенъ раз-
ривъ, който е по-вьроятенъ”.

Но и въ този случай Дерби заявилъ, че вмЪ-
„шателството на силить въ вжтрешнить работи на

Турция не би могло да бжде ефикасно, освенъ

при условие да се приложатъ принудителни мЪър-

ки противъ Турция, а за такива мЪрки за нищо въ

свЪта Англия нъма да се съгласи... На великитъ

сили, завършилъ Дерби, не остава нищо друго
освенъ да чакатьъ развитието на събитията и из-

хода на борбата. Ако въстаницить взематъ върхъ
въ тая борба, то ть ще си извоюватъ свободата,
както Сърбия и Ромъния, ако ли не -- тогава ть

ще се задоволятъ да получатъ облекчения както

остр. Критъ. Въ всбки случай не е далеко време-
то когато великитЬ сили би тръбвало да се на-
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мЪсятъ съ известна надежда за успъхъ, но часътъ.
не е още настжпилъ”.

На това английско становище Горчаковъ въз-
разилъ: „Императорътъ узна съ удоволствие, че
правителството на Нейно Величество, Кралицата.
сподъля неговото мнение относително задачить,
които преследватъ великитЪ сили на Изтокъ.
Негово Величество е увЪренъ, че не е трудно за
европейскить кабинети да се сопразумеятъ отно-
сително общитьА мЪрки за едно удовлетворител-
но разрешение на кризата”.

Въ единъ изчерпателенъ циркуляръ 1) Гор-
чаковъ излага становището на Русия. Всъко стълк-
новение на християнить съ турцить ангажирва
честьта на християнскить държави и не имъ поз-
волява да стоятъ безучастни къмъ страданията на
тЪзи християни, Ето защо Руския Дворъ не може
да се съгласи съ изказаното отъ лордъ Дерби
мнение, че силить трьъбва да се въздържатъ оть.
вмЪъшателство докато Турция и въстаницить не
постигнатъ каквото и да е споразумение. Петер-
сбургското правителство подържа тъкмо против-
ното мнение и намира, че Европа е длъжна да на-.
прави всичко каквото зависи отъ нея за да пред-
отврати една изтребителна война. Последствията
биха били неизчислими. ТЬ биха погубили и по-
бедени и победители и биха задушили въ заро-
диша бждещето благосъстояние на балканския
край отъ успокоението на който Европа има само
да спечели. „Съ тази цель Русия се мжчи да до-
веде до съгласие всичкить държави. Противно
на становището на другить да се придържатъ въ
принципа за невмЪшателство въ вжтрешнить ра-
боти на Турция, Руския Дворъ мисли, че на Евро-

1) Лордъ Дерби до лордъ Августъ Лофтусъ, 2 юний
1876 год.
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па се налага за дълго време още да упражни
своето влияние на Изтокъ съ цель да се усмирятъ
страстить и да направлява мирното население по
патя на порядъка и благосъстоянието.

Рускиятъ Дворъ, макаръ и да нъма особено
довЪърие къмъ новия султанъ -- който се намира
подъ влиянието на окржжающит го --- счита, че
може да му се даде време да опита прилагането
на обещанить подобрения въ турската империя.
Русия е съгласна да се отложи съвмЪстното дей-
ствие на силить, но тя не се счита обязана да се
въздържи отъ намЪса всЪки 3-4 недъли ...

По-нататъкъ Горчаковъ прави предложения въ
Берлинъ, Лондонъ и Виена, за да конкретизира

- каква тръбва да бжде дипломатическата акция на

Европа, именно създаването постепенно автоном-
ни християнски княжества, откжснати отътурската
империя.

Графъ Андраши възстаналъ ръзко противъ тая
програма, особено за Босна и Херцеговена, кя-

дето враждата между християни и мохамедани,
вмЪъсто да утихне, ще се увеличи още повече и
ще напомни борбата между два лъва, която се

свършва когато отъ единия остане само лешъ.
Той се възпротивилъ енергично Босна да бя-

де присъединена къмъ Сърбия, а Херцеговина
къмъ Черна Гора. Австрийскиятъ канцлеръ насто-
явалъ на своята любима теза за общи реформи
въ турската империя, обаче, той таелъ надеждата
че при неуспъха на тия реформи Австрия ще
окупира тия съседни на Монархията турски про-
винции, съ претекстъ да ги смири, а въ послед-
ствие да ги присъедини къмъ Австро-Унгарската
Монархия.

Игнатиевъ следилъ отъ Цариградъ преговорит
между Лондонъ и Петерсбургъ. Въ частната кореспон-
денция, особено до баща му, той се чуди на наивно-
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стьта на Горчакова и порицава
„Ние губимъ златно заема пие ЗОНИ пет они Ко
плоти нЪма да свър : Еия Ема Дадешатъ, защото Англи ЪТе я нъма да пре-

е да ги подкрепя докато не си създаде поста
но паба въ Цариградъ. Сега е тъкмо благо-

моментъ, сега или никога, Русия да
кръстъ на Източния въпросъ”.. 2 ГЛАВА |Х

ЦАРИГРАДСКАТА КОНФЕРЕНЦИЯ
Какво мисли Игнатиевъ за положението.

-- Участьъта на берлинския меморандум.
--- Разногласия. --- Черна Гора и Сърбия въ

война съ Турция.--Мисията на Драганъ Цан-
ковъ и Марко Балабановъ. -- Интервенция-
та на Русия. --- Царската речь въ Кремлинъ.
--- Тревогата въ Лондонъ. -- Цариградска-
та конференция. -- Мисията на лордъ

| Солзбери. --- Разговора му съ Бисмаркъ. --
Солзбери въ Виена. -- Разговорить му съ
Андраши. -- Първиятъ контактъ на Игна-
тиевъ съ Солзбери. -- Съвещанията на по-
сланицитЪ. -- Турската стратагема. -- Ре-
Форми или конспирация. -- Едно писмо до
Игнатиевъ отъ баронъ Жомини.

Нашето въстание, потушено отъ турцить съ

жестокости, откри Нновить пжтища за руската
политика на Балканить, обаче, официална Русия,
въ лицето на Горчакова се поддаде и тоя п»ть
на старить политически комбинации на Европа.

Съюзътъ на тримата императори се явилъ и тоя
пжть като коректоръ въ източната политика на
Европа, а методить на тая политика вървъли въ

разрезъ съ реалнить интереси на Русия и на сла-

вянитЬь подъ турското иго.

Следъ нашето въстание Игнатиевъ обър-

налъ вниманието на царя и на Горчакова

каква опасностьъ е за Русия да бжде подъ

постоянния контролъ на Австро-Унгария и Гер-

мания. Той се стараелъ винаги да прокара идея-

та за независима, енергична и чисто славянска
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политика. Неговить атаки не пощадили и Англия,
въ лицето на която той виждалъ вЪъковния врагъ
на Русия. Но Игнатиевъ билъ органъ на руското
правителство и той е тръбвало да подчини дей-
ностьта си на инструкциить, които получавалъ.

При настжпянето, на критическия периодъ,
който последва съвещанията въ Берлинъ и отъ
които последва Берлинския меморандумъ, ост-
денъ и той да претърпи зуачстьта на нотата
на Андраши, Игнатиевъ почувствувалъ всичката
тяжесть на своята цариградска мисия.

Той страдалъ, че въ Петерсбургъ не могли да
разбератъ неговата пряма и права славянска по-
литика.

Разногласията между европейскить правител-
ства следъ Априлското въстание усложнили още
повече събитията и отношенията на Русия съ
Турция. Само три отъ великить сили се съгласили
по принципъ да подпишать Берлинския мемо-
рандумъ. Лондонскиятъ кабинетъ възприелъ една
тактика на наблюдение, но английската диплома-
ция въ Цариградъ турила въ действие всички
сръдства да парира удара, който може да дойде
отъ северъ. Английскиятъ посланикъ въ Цари-
градъ, сжмръ Елиотъ, не гледалъ съ спокойно око
на добрить отношения между Игнатиева и сул-
тана Абдулъ Азиса. Султанътъ не веднажъ се из-
давалъ, че въ неговъ интересъ е да се разберенаправо съ Царя.

Абдулъ Азисъ изчезналъ мистериозно, „билъ
си преръзалъ венить на ржцеть". Приемникътъ
му, Мурадъ У царувалъ едва три месеца „обя-
венъ за боленъ, невмЪъняемъ и т. н." Той билъ
сваленъ и на негово мЪсто се възкачилъ Абдулъ
Хамидъ Н, на 19 августъ 1876 г.

Въ това време войната между Черна Гора и
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Сърбия противъ Турция взимала неблагоприятенъ
първите.

# ща е акана трагедия, Игнатиевъ вну-

штилъ на българить въ Цариградъ да изпратятъ
една депутация при европейскить правителства
да пледира каузата на България. Двата дворцови
комплоти въ Цариградъ предизвикали заминава-
нето на Игнатиевъ за” Русия. Той билъ ме и

дия, при Царя, кагато Нелидовъ - му съо ие
оть Цариградъ за мисията на Драганъ а 0 -- и
Марко Балабановъ. НашитЬь делегати, следъ сие

на и Парижъ, отишли въ Лондонъ: тамъ се вслу-
шали въ ТЪхниТЬ доводи да се премахне това
непоносимо за българския народъ положение.
Русия направила частична мобилизация; положе-

нието на сърбить станало критично; Игнатиевъ “Е

върналъ вече въ Цариградъ, да чредстрни те .
дитивнитЬ си писма на новия султанъ; боя пр

Алексинацъ открилъ пжтя на турската армия къмъ

БЪълградъ; най-сетнь Русия се намЪсила и а
Турция да прекрати военнить действия и
часа да сключи съ Сърбия примирие. . ,

Царьътъ, на пять за Петроградъ се отбилъ в

щш. октомврий той приелъ, въ двореца -

Кремлинъ въ Москва, московското 2 име
представителить на градския съветъ предъ

ълъ следната речь:
ма ви господа за чувствата, Кр

ми изказвате по случай настоящить полити ка

ки събития. Сега ть се представятъ въ ист ще

ския имъ образъ и азъ съмъ готовъ да И аи

съ удоволствие адресътъ, който ми а ре “
Вамъ е известно вече, че Турция се подчи а:

моитЬь искания да сключи незабавно АЕ а

рието и да тури край на безполезното кърв

пролитие въ Сърбия и Черна Гора.
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Я Въ тази неравна борба черногорцит се по-
„ Казаха, като винаги, истински герои. За съжа-
,„ ление това не може да се каже за сърбить,
ч независимо отъ това, че между тЪхъ имаше
,„ много доброволци руси, които отплатиха съ
„ кръвьта си своята дань за славянското дЪло.
я Зная, че цъла Русия, заедно съ менъ, взима
« живо участие въ страданията на нашить братя
ч„ по вЪра и произхождение, но за менъ истин-
и СКИиТЬ интереси на Русия сж по-скжпи отъ всич-
» ко и желая до крайность да се щади скжпата
„ руска кръвь. Ето защо азъ се старая и продъл-
« жавамъ да се старая да достигнемъ по миренъ
« начинъ едно подобрение участьта на всички-
„ тЬ християни населващи Балканския полуо-
» стровъ. Скоро ще започнатъ въ Цариградъ
» съвещанията на  представителить на шестьъхъ
„ Велики сили за да уговарятъ мирнить условия.
« Желая отъ сърце да достигнемъ общо съгла-
«„ сие. Ако това не стане и ако видя, че не мо-
„ же да се постигнатъ ония гаранции, които ис-
« Ккаме отъ Високата Порта, то азъ имамъ твърдо-„ То намЪрение да действувамъ самостоятелно,
«„ и, увЪренъ съмъ, че въ такъвъ случай цъла Ру-
и Сия ще се отзове на моя апелъ, щомъ интере-
« СИТЬ и честьта на Русия го наложатъ. УвЪъренъ
,„ СЪМЪ, Че както винаги, Москва ще даде при-
» мЪръ. Богъ да ни помогне да завършимъ на-
„ шето свято дЪло”.

Въ Лондонъ се разтревожили отъ тая импера-
торска речь. Лордъ-кмета на столицата отгово-
рилъ на единъ банкетъ, че Англия не е била ни-
кога тъй готова за война, както въ него моменть.
Европа се намира предъ прага на войната.

Най-сетне биде свикана конференцията на
посланицить въ Цариградъ, засилена отъ специ-
ални делегати за да разреши въпроса за подо-
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брение участъта на българить и другить славян-
ото иго.ски народи подъ турск Г

Кралица Виктория изпроводила на тази КОН

ференция --- която рускиятъ императоръ Слав
елъ като още единъ опитъ да се въздеиствува
Гурция -- единъ свой бележитъ  държавенъ
иежъ, маркизъ Солзбери.

# "Преди . стигне въ Цариградъ, Солзбери 2
отбилъ най-напредъ въ Берлинъ и ималъ 4. а
Бисмаръ продължителенъ реа ерт по Кече
скитЬь работи. Той се убедилъ, че нъмската 3
гика е застанала на позициить, които имала и
р

За извънреденъ пратеникъ узналъ.
отъ Бисмарка, че Русия е решена да приложи пе
канията и проектить на Европа, да ги Зета
Турция и на едно такова руско намЪърение Гер

ния не може да се противопостави.
Ма Ами ако Русия завладье Ще пу км

питалъ Солзбери -- с не ча соц

дъръ, това не желае, отговорилъ НЕ щ5
даже да стори това по стратегически с <: ре пе
ния, бкдете увЪърени, Русия пакъ ще напу

2пиана смисълъ говорилъ на ка и
германскиятъ императоръ Вилхелмъ |. Ка

Отъ Берлинъ английскиятъ ар Кари «
гправилъ въ Виена. Въ разговорить си ка за

ския канцлеръ, графъ Сат а ек И #4.
ходни възгледи съ я

Е заниавт тава Австрийскиятъ и ас
налъ енергично противъ образуване а

ъ Дерби отъ1) Писмо на лордъ Солзбери до лорд Дер
| й 1876 год. | "4

- 2) Сотгевроннепев гезресйт ее Сопегепсе а Соп

«гапйтор!е (1876--77) стр. 16.
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княжества отъ християнскить турски провинции.
Той се възпротивилъ сяещо тъй енергично Русия
да окупира военно България и изказалъ надеж-
дата, че Англия ще действува въ сжщата посока.
Двамата държавници се разбрали помежду си и
си дали дума да действуватьъ солидарно въ кон-
ференцията само колкото се отнася до въвежда-
не реформи въ Турската империя. И австрийски-
ятъ императоръ, Францьъ Йосифъ, потвърдилъ
предъ маркизъ Солзбери, че той е солидаренъ
съ мнението на своя канцлеръ 2). ;

Въ Римъ -- последнята столица, която посе-
тилъ преди Цариградъ -- Солзбери получилъ
увЪрението на италиянския министъръ на външни-
тЬ работи, Мелегари, че той ще даде наставле-
ния на своя делегатъ въ Константинополъ, графъ
Корти, да действува солидарно съ Англия. “)

Преди края на ноемврий,Солзбери  пристиг-
налъ въ Цариградъ и първата му работа била да
се срещне съ генералъ Игнатиевъ, рускиятъ по-
сланикъ въ Цариградъ, доайоенъ на дипломати-
ческото тЪло. Английскиять делегатъ констати-
ралъ при своето пжтуване, че Парижъ билъ на-
клонемъ къмъ радикални реформи въ Турция,
Берлинъ подържалъ руската политика на Ориен-
та, Виена се изказала враждебно противъ Русия,
Римъ далъ пълната си подкръпа на Англия, оста-
вало да се разбератъ истинскить намЪърения на
Русия и за тази цель той отдавалъ особена важ-
ность на преговорить съЙИгнатиева. з)

Рускиятъ посланикъ заявилъ на Солзбери, че
окупирането отъ руски войски на часть отъ Тур-

1) Солзбери до Дерби 29 ноемв. 1876
2) Солзбери до Дерби 1 дек. 1876
2) Тне Магашз о? ЗайзЪишгу то Ме Еап о РегБу

Соп+Е. 8 дек. 1836. С. В. в, С. С. (1876--77) стр. 21
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ската империя не се явява като „сопато 5;ще

па поп”, а като заплашване, въ случай че Висо-

ката порта откаже да приеме решението на кон-

ференцията. Той изложилъ предъ делегата на ан-

лийската кралица единадесетть точки, върху кои-

го конференцията тръбва да вземе решение и
които ще бждатъ представени на турското прави-

гелство като минимални искания на Европа. Деве-

гата точка съдържала проекта за образуване ав-

тономно Българско княжество.
На тази проекто-програма Солзбери се съ-

гласилъ и изпратилъ подробенъ рапортъ въ Лон-

донъ.2)
Преди откриването на официалнитЬ заседания

на конференцията, посланицить се събирали де-
веть пжти у Игнатиева за да изработятъ планъ съ

такова съдържание, каквото би тръбвало да се
представи на Високата порта и приеме отъ нея.

Въ последното заседание е било решено да
се раздъли България на две провинции, Източна

и Западна, Източната съ столица Търново, Запад-
ната съ столица София.)

Презъ време на разискванията въ пленарнить
заседания, при участието и на турскить предста-

вители, първоначалниятъ проектъ станалъ почти

неузнаваемъ. Турското правителство противопо-
ставило на посланишката конференция обявената
вече турска конституция; съ ловки методи, съ

едно класическо спокойствие, то маневрирало въ
въпросната конференция и използувало нае
на разногласия между Игнатиева и австрийскит

1) Солзбери до Дерби, 17 дек. 1876.

2) Въ списание „Сердика” 1939. Книжка 4 и 5 читате-

литЬЪ ще намЪърятъ цълия проектъ за устройството на

България. (Освобождението на София отъ Димитъръ
Йоцовъ).
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представители, за да сведе до нула резултата
отъ усилията на европейската дипломация, целя-
ща да се запази мира, а главно да се създадатъ
човЪшки условия въ турското администратиране
надъ християнскить народности.

Европа капитулира предъ хитруванията на
султана да остане самъ господарьна положението
въ неговата империя; на дипломатить не оста-
вало друго, освенъ да напуснать Цариградъ. Мар-
кизъ Солзбери билъ първиятъ да заяви на тур-
ския министъръ на външнить работи, Савфетъ па-
ша, че ако Турция не приеме предложенитЬ ре-
форми, то той, както и акредитирания при султа-
на британски посланикъ, иматъ заповъдь да на-
пуснатъ Цариградъ.

Единъ подиръ другъ, на 20 януарий 1877 г.,
представителитЪ на Великить сили приповторили
казаното отъ Солзбери, че и тЬ сж получили запо-
въдь да нпуснатъ Цариградъ. Графъ Корти, ба-
ронъ Калишъ, баронъ Вертеръ, сжръ Елиотъ,
графъ Бургонъ, графъ Шодорди и най-сетне
графъ Игнатиевъ. Последниятъ, преди закриване-
то на конференцията, произнесълъ една дълга
речь, отъ която ще цитираме следнить пасажи: 1)

НЕ . . Не ми остава, освенъ да из-
„ кажа едно последно желание. Дано съветни-
„ ЦциТЬ на султана, на които популярностьта и
» влиянието върху общественото настроение въ
„ Турция ржководь разискванията, които тури-
„ ха край на Конференцията, не изпаднатъ въ по-
„ ложението да съжаляватъ за това. Дано не из-
„ паднатъ да съжеляватъ катастрофалнить по-
„ следствия за Турция, предизвикани като по-
» следствие отъ скжсване връзката, нормалния
„ редъ на нъщата, който б6Ъше опредълилъ и
„ условията за нейното стяществувание между

Европейскить държави и който бъше гаранти-
ралъ териториалното й единство . . .,

„Цариградската конференция ни показа и тоя
пять, пише Игнатиевъ, че съ такива сътрудници
като Австрия ние ньма да вървимъ далеко въ
борбата ни противъ Англия, нито въ усилията ни
да омиротворимъ Балканить”. . . „Излишна 65-
ше много годишната полемика на министерство-
го съ менъ за да имаме тоя резултатъ сега, ка-
то пожертвувахме рускить интереси въ угода на
Андраши”.

Въ едно писмо на баронь Жомини до Игна-
тиевъ, отъ 19 дек. ст. ст. 1876 г., ние виждаме
да се рисува истинското психологическо състоя-
ние въ Петерсбургъ и безпяжтицата въ руската
официална политика. Жомини пише:

„Съ една дума, по настоящемъ тукъ е
такъвъ хаосъ, какъвто азъ не помня да е сжще-
ствувалъ въ Русия... При такова положение
какъ може да се излъзе въ свЬтлина.. . Но
странното е това, че ние преговаряме още съ
Виена, за сключването на една конвенция, която
може би скоро ще бжде подписана и ние се гот-
вимъ да назначимъ князъ Черказки за бждащия
губернаторъ на България. . .

„Забележете, че всичко това е известно на
Европа поради нескромностьта и словоохотата на
петербургското общество. Какво ли имение св
си съставили за насъ въ Европа? Уви? Азъ се
страхувамъ, че ние потжваме въ Кримската вой-
на! Тогава, на всъки случай, честьта биде спасе-
на... . Отъ васъ зависи, драгии генерале, да ни
извадите съ достойнство отъ това трудно поло-
жение. Постарайте се да прикриете нашето без-
силие и вие ще сторите голъма услуга на Русия...
ПоследнитЪь ви телеграми ни дадоха малко на-
дежда . . . все пакъ се страхувамъ, както и вие

"
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го казвате, че крайното наше миролюбиво раз-
положение ще бжде изкористено и тогава ние
ще загубимъ всичко, което минутната енергия би
могла да ни донесе. . . Дано Богъ ни по-
могне!.. 3)

ГЛАВА Х.

СЛЕДЪ ЦАРИГРАДСКАТА КОНФЕРЕНЦИЯ

Връщането на Игнатиевъ въ Петесбургъ.
-- Писмо на Непокойницки. -- Разстеж-
денията на Игнатиева. -- ПромЪната въ
държанието на лордъ Соазбери. -- Единъ
трогателенъ епизодъ въ Царградъ съ мла-
ди българчета и българки. -- Шуваловъ и
Бисмаркъ. -- Игнатиевъ и Райхщадското
споразумение. -- Новиковъ. -- Игнатиевъ
се оплаква отъ министерството на вън-
шнитЪ работи. -- Игнатиевъ, Малютинъ и
Обручевъ.

Следъ разтурянето на конференцията гене-
ралъ Игнатиевъ напусналъ Цариградъ и се от-

правилъ за руската столица презъ Атина, съ цЪль

да се осведоми за настроението на Гърция, коя-
то почнала да проявява негодувание, че руската
политика тъй щедро застяпя българскить инте-
реси.

Игнатиева очаквали всЪъки моментьъ въ Пе-
терсбургъ. Главнокомандующиятъ рускить вой-
ски, великия князъ Николай Николаевичъ 1) по-
ржчалъ на началникъ щаба на армията, генералъ
Непокойчицки, да пише писмо Игнатиева и да му
съобщи, че желае да се види съ него и разгово-
ри върху събитията въ Цариградъ и тЪхното вЪ-

1) Архивъ графъ Игнатиевъ, лична кореспонденция. | 1) Братъ на Александъръ П.
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роятно отчертание за въ бждеще. Ако срещата
се окаже невъзможна въ Кишиневъ, гдето била
главната квартира, то Игнатиевъ да благоволи да
изложи писмено своить впечатления и прецънка
върху положението.

Генералъ Игнатиевъ получилъ това писмо,
отъ 13 януарий 1877 г., щомъ пристигналъ въ Пе-
терсбургъ.

Съдържанието издава задкулиснить интриги
на Шувалова, отъ Лондонъ, както и на антуража:
на главнокомандующия . . . „По мнението на ве-
ликия князъ, пише Непокойчицки, най-доброто
разрешение на Източния въпросъ би «било въ.
единъ съюзъ на Русия съ Англия за съвмЪстно
десйтвие противъ Цариградъ. Великобританската
флота ще завземе Дарданелить и Босфора и ще
посрещне рускить войски въ турската столи-
ца, като бойни другари и съюзници... Не ис-
камъ да ви лаская, продължилъ Непокойчицки,
но позволете ми искрено да изкажа мнението си,
че благодарение на вашия талантъ и предвидли-
вость вие съумЪхте да доведете до такова не-
очаквано съгласие делегатить въ Цариградската
конференция, че вие ги заставихте да направятъ
голЪъма крачка за разрешението на Източния въ-
просъ. Споразумението между Англия и Русия
ще има грамадно значение въ разрешението на
тази трудна задача”.

Игнатиевъ бележи съ насмъшка въ дневника
си, че главната квартира, вмъсто да се занимава
съ чисто военната си работа, започв да се бърка
и въ политиката и препоржчва на Русия какви
съюзи да сключва.

ВЪрно е, че рапортить на Игнатиевъ до Гор-
чакова, по време заседанията на Цариградската
конференция сж били съобщавани на главноко-
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мандующия и по тьхъ последниятъ е виждалъ
усилията на Игнатиевъ да спечели на страната си
пордъ Солзбери. Въ докладить си руския посла-
никъ описва подробно разговорить си съ англий-
ския извънреденъ пратеникъ, не само по турски-
гЬ работи, гръцкить претенции, освобождение-
го на българить и европейскить политико-стопан-
ски проблеми, но и по въпросить засегващи цен-
грална Азия и отражението на тия въпроси вър-
ху Индия. Искренить отношения на Игнатиевъ
къмъ лорда създали едно взаимно довърие меж-
ду двамата дипломати; Солзбери поканилъ Иг-
натиева да му иде на гости съ съпругата си, въ
Лондонъ, като изказалъ горещото желание да
не се ограничатъ тЪхнить политически разговори
и отношения само въ Цариградската конферен-
ция. Обаче, веднага следъ връщането си въ Лон-
донъ, Селзбери разбралъ, че е безсиленъ да се
бори срещу политиката на Биконсфилда; той
билъ заставенъ да възприеме гледището на ан-
глийското правителство, вече враждебно настро-
ено противъ Русия. Отъ друга страна, поради
политическата ненависть къмъ Гладстонъ, той се
сближилъ съ консерваторить и корегиралъ своя-
та политика. Въ Лондонъ никой не обръщалъ вни-
мание на неговата първоначална тези, дори той
билъ предметъ на невнимание, когато говорилъ
за ракапалия се режимъ въ Турция и за катастро-
фалното падение на нравить и въобще на дър-
жавния и общественъ животъ въ турската импе-
рия, специално за турския елементъ отъ подани-
цить на Султана.

Тънакъ и хитъръ дипломатъ, графъ Шуваловъ
нанесълъ последния ударъ въ разколебанието на
Селзбери, като му се подигралъ, че се е оста-
вилъ да го води за носа генералъ Игнатиевъ.
Графъ Шуваловъ билъ непримиримъ врагъ на
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Игнатиева; той виждалъ въ неговото лице единъ
опасенъ съперникъ, който е въ състояние да из-
несе една величествена дипломатическа победа
въ Цариградъ и по тоя начинъ да си обезпечи за
винаги симпатиить на руския царь, съ огледъ да
замЪсти престарелия Горчаковъ, като канцлеръ
на империята.

Ще приведемъ следния епизодъ, твърде ха-
рактеренъ, за да се види презъ какви промбни и
при какви условия се е развивало политическо-
то мирозрение на Солзбери, а така сжщо и оно-
ва характерно настроение на Шувалова противъ
Игнатиевъ, което въ последствие се отрази вред-
но на рускить интереси,

Следъ баташката трагедия и другить изтъ-
пления на башибозуцить въ сръдногорието и въ
подножието на Родопить, грамадно количество
женско българско население и деца били отка-
рани въ Цариградъ и тамъ продавани като роби
и робини. Игнатиевъ молилъ лордъ Солзбери да
му помогне предъ турското парвителство за пре-
махването на тази срамна търговия. Рускиятъ ди-
пломатъ познавалъ добре християнскить чувства
на английския лордъ и се старалъ да въздейству-
ва имено надъ тьхъ. Дълго време английскиятъ.
дипломатъ отказвалъ да повЪърва, че това въоб-
ще може да сжмществува. Най-сетне между два-
мата било постигнато спорезумение и Солзбери
далъ своята честна дума на Игнатиева, че ще го
поддържа въ Цариградската конференция, ако
му даде фактически доказателства, че млади
български девици и деца се продаватъ тайно въ
Цариградъ, като роби. Двамата се наговорили
да изпратятъ довЪърени лица отъ английското и
руско посолства да проникнатъ въ ония страшни
вертепи на Стамбулъ, кждето, подъ страха на хи-
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ляди опасности, се върши тнзи срамна търговия

и да купять една робиня българка. ,

Графъ Игнатиевъ повърилъ тази опасна ра о-

та на полковника на руска служба, Шамилъ, (си-
нътъ на знаменитиятъ Дагестански имаминъ Ша-
милъ), който като черкезинъ по произходъ, мо-

желъ да проникне до тайнственить кжтове на
турската столица. Когато графъ Игнатиевъ пред-
ложилъ на полковникъ Шамилъ да се заеме съ
тази работа, последниятъ се поколебалъ отъ на-
чало и изтъкналъ предъ своя шефъ колко труд-

"опасна е тази мисия.
> Се единъ черкезинъ се бои отъ смър-
тъта"? възразилъ Игнатеивъ.

Честолюбивиятъ дагестанецъ приелъ мисията
и я изпълнилъ блЪьскаво. На другия день довели
при лордъ Солзбери купената българка девойка
и благородчия англичанинь не можалъ да се
стърпи да не извика съ неогдувание:

--- „ОБ! 1е5 пи5егаО!ез“) Ч

Лордътьъ удържалъ думата си; той подкре-
пилъ Игнатиевъ до самото разтуряне на конфе-
ренцията, но историята не е казала още думата
каква роля е игралъ въ това време серъ а ще

Графъ Игнатиевъ разказва въ запискит в
продължението на тази история за отноше а

му съ лордъ Солзбери. Една година ня. .

по-късно, въ Берлинския конгресъ, („олзбер
билъ втория английски делгатъ. Подъ влиянието

на Биконсфилда, той застаналъ на почва съвсемъ
противна. Той билъ най-ревностния запрвия
турцитЬь и съ особено пренебрежение говор е
въ едно отъ заседанията на Конгреса, прот
славянскить народи на Балканить. Единъ отъ гер-

манскитЬ дипломати, присетствуващъ на заседа-

1) Охъ! проклетницитЪ!
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нието, баронъ Цимерманъ, въ желанието си да
бжде полензенъ на руската дипломация и на рус-
скитЬ делегати въ конгреса, се навелъ и при-
шепналъ на графъ Шувалова:

-- Мопяеиг е сопе, гарреех-щи допс Те
| апеасве ди! а Тепи а Та СопТегапсе де Соп-
“Гапбпор!е!“

Шуваловъ нетърпеливо и високо отговорилъ:
--- ЕП! аш допе зе зоимепнЕ де Та СопГегепсе

де Соп5 ап пор!е“ ?1)
И тъй инцидента билъ приключенъ, но не и

за германския младъ дипломатъ. Бисмаркъ го
извикалъ на страна и му челъ следната нотация:

„Слушайте, драги бароне, колкото и го-
лобмо да е нашето разположение къмъ руския
дворъ, ние не можемъ да бждемъ въ конгреса
повече русняци отъ самить руси и отъ графъ
Шуваловъ! Моля ви бждете по умерени въ ва-
шитТЬ чистосърдечни настроения."

Бисмаркъ знаялъ много добре отношенията
на Шувалова съ Игнатиева; въ отговора на Шу-
валова се чувствувалъ неговия гневъ, че се при-
помня единъ исторически фактъ, който е единъ
подвигъ на Игнатиева и едно опровержение на
Шуваловата лична политика, която предизвика
суматоха въ главната квартира, въ Одринъ, и
стана причината да се спре похода на Гурко
къмъ Галиполския полуостровъ.

Въ всъки случай, архивата на графъ Игна-
тиевъ съдържа неопровержими доказателства, че
въ Цариградската конференция, -славянитЪ на
Балканския полуостровъ се имали безгранична

1) -- Господинъ графе, припомнете му, моля ви,езикътъ, който държа въ Цариградската конференция!”
-- „Е, кой мисли сега за Цариградската конфе-ренция?” |

104

пЬра въ безкорисната политика на Русия и на нея
сж възлагали всичкото си довЪърие.

Въ Петерсбургъ графъ Игнатиевъ узналъ из-
вестни подробности за тайнить  споразумъния
между Русия и Австрия, които, по желанието на
графъ Андраши, не били съобщени отъ Горча-
кова на цариградския руски посланикъ, отъ
страхъ да не би тоя последния да развали цБ-
лия руско-австрийски планъ, като представи
обратната и опасна страна за славянството отъ
гова споразумение.

Първиятъ човЪкъ съ когото Игнатиевъ бесед-
палъ, следъ връщането си въ Петерсбургъ билъ
Победоносцевъ, главниятъ прокуроръ на Св. Си-
нодъ. Победоносцевъ турилъ на разположение-
то му сведенията, които получилъ отъ австрий-
скитЬЪ славяни, въ които се чете, че Русия и Ав-
стрия се споразмЪъли ,въ случай на война между
Русия и Турция, Австро-Унгария да има правото
да окупира Босна, Херцеговина, Стара Сърбия и
турскитЬь владения въ южно Хърватско. За тази
политика билъ работилъ и католическия епи-
скопъ въ Загребъ, Щросмаейръ.

Славянофилить въ Австрийската монархия из-
казвали предъ Победоносцевъ мнението, че ако
Русия иска да изкупи по този начинъ неутралите-
та на Австрия въ предстоящата руско-турска вой-
ан, то хиляди пжти за предпочитане е Русия да
се откаже отъ нея, да развърже ряацеть си отъ
всЪъкакви задължения къмъ Австрия и да чака по-
удобенъ моментъ за разрешението на славянския
въпросъ на Балканить, разрешение, което Русия
може сама, безъ чуждо съдействие, да постигне.
„Съ участието на Австрия, всичко ще бжде про-
играно” писалъ Победоносцевъ на Игнатиевъ.

На това мньние билъ и самия Игнатиевъ, кое-
то било съвсемъ противоположно на течението
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въ антуража на Горчакова и което е движило
цълата дипломатическа дейность на руския по-
сланикъ въ Виена. Новиковъ вЪървалъ безуслов-
но въ австрийския императоръ и въ лоялностьта
на графъ Андраши и благодарение на неговить
настоятелни доклади той успълъ да убеди Горча-
кова да се сключи фаталната Райхщадска конвен-
ция. Рускиятъ посланикъ въ Виена резюмира
своята теза въ следния пасажъ изъ доклада си
до Горчакова: . „Струва ми се, че отъ поли-
тическа гледна точка за насъ е безразлично, че
нЪколко стотинъ хиляди бошняци, отъ които го-
лЪъмата часть ст католици и мохамедани, се чув-
ствуватъ склонни да се присъединятъ къмъ мо-
нархията”.

Райхщадското споразумение, което гарантира-
ло на Австрия присъединяването на споменатить
славянски провинции, било сключено още на 26
юний 1876 година, въ най-голъмия и трагиченъ
развой на нашата въстаническа акция и когато
цЪъла почти България бЪше преобърната на гроб-
ница и пепелища отъ башибозушкить орди. Въ
една последна конвенция, --- следъ разясненията
станали по тоя въпросъ между Андраши и Нови-
ковъ въ Буда-Пеща, на 3 януарий 1877 г. --- ста-
нала пакъ въ Буда-Пеща, на 6 мартъ сжщата го-
дина били формулирани респективнить права и
задължения на Австрия и Русия, досежно придо-
бивкить за всъка една въ случай на война.

Игнатиевъ пише въ запискить си:
„Въ Министерството на външнить работи

криеха отъ менъ това споразумЪние; на менъ ми
дадоха оригиналния текстъ да прочета, по запо-
вЪъдь на императора, едва на 12 януарий 1878 г.,
когато получихъ и отъ военното министерство
картата на Балканския полуостровъ, съставена
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оть генералъ адютанть Обручевъ, възъ „Основа
споразумението между Русия и Австрия.

И по нататъкъ:
„Азъ водихъ въ Цариградъ политика да се:

облегчи положението евентуално да се освобо-
дятъ всичкитЬь славяни подъ турското иго, а въ.
Петерсбургъ охотно раздаваха славянски земи на
Австрия”. ..

„Въ Петерсбургъ се съгласиха да пода-
рятъ на Австрия 1.200.000 славяни, живущи на

"

. бреговеть на адриатическо море .
Относително задкулисната роля на графъ

Шувалова, обнаружена съ единствената цълъ да
омаловажи дейностьта на МИгнатиева, послед-
ниятъ пише:

7. „Нашиятъ Лондонски посланикъ вижда
на вредъ опасность. Въ докладната си записка
до канцлера, отъ 10 дек. 1876 година той твър-

ди, че не само английското правителство, но и
цълия английски народъ е враждебно настроенъ.
противъ Русия. Стмщо такова, твърди той, било и
настроението на френското правителство и френ-
ското общетсвено мнение и че по никой начинъ.
не може да се разчита на Франция. и Англия”.
Шуваловъ предвиждалъ, че конференцията ще
пропадне и съветвалъ Горчакова да приеме ка-
къвто и да е компромисъ само и само да се из-
бегне войната”.

Не искайки да поеме отговорность, КкнНЯзЗЪъ
Горчаковъ въ желанието си да менажира проти-
воположни интереси, усложнилъ още повече по-
ложението съ своя знаменитъ циркуляръ отъ 19
януарий 1877 г. (Вижъ ОРосишеп 5 Ффрютайадие5,
АНате ФОпенпЕ 1875--76--77, стр. 325, 326 и
327). Рускиятъ канцлеръ иска между другото да

узнае намЪърението на останалить велики сили:
„При това положение, гласи неговото писмо до
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князъ Орловъ въ Парижъ и преди да опредъли
поведението, което ще държи, Негово Величе-
ство, Императора, желае да узнае какво е ста-
новището на европейскить правителства, съ кои-
то ние сме се старали до сега, и желаемъ и за
напредъ доколкото това е възможно, да дей-я яствуваме задружно”, (Рос. «4р!. стр. 326).

Този циркуляръ, по мнението на Игнатиевъ
поставя Русия още по-зле предъ една неопре-
дълена още Европа. Две армии, мобилизирани,
стояли на ромънската и азиятска граници въ
очакване благоволението на Европа. Пръвъ
графъ Андраши далъ на Русия да разбере, че
нейната политика въ Цариградската конференция
вървЪла въ разрезъ съ по-раншнить австро-руски
съглашения по балканскитЪ работи. Той дори из-
казалъ предъ Новикова задоволството си, че
конференцията е разтурена,

А въ това време Турция започнала усилено
да укрепва границить си въ Европа и Азия.

Къмъ края на януарий Игнатиевъ ималъ чести
съвЪщания съ военния министъръ, графъ Ди-
митрий Алексеевичъ Милютинъ и съ генералъ
Николай Николаевичь Обручевъ, началникъ щаба
на армията, предъ които изтъкналъ своето мне-
ние, че ако войната се наложи, то главнить ру-
ски сили тръбва да се отправятъ въ Кавказъ.

Милютинъ и Обручевъ били на противно
мнение; ть твърдЪъли, че главнить операции тръб-
ва да се развиятъ въ България.

По този поводъ Игнатиевъ изработилъ едно
изложение отъ 6 точки, което предалъ на воен-
ния министъръ,)

Едновременно съ това Игнатиевъ представилъна канцлера единъ про мемориа по поводъ слу-
1) Архивъ графъ Игнатиевъ.
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ха, че султана щшЪълъ да изпрати двама мес

редни посланици въ Петерсбургъ, Богориди и Сав-
фетъ паша. Игнатиевъ изтъква въ тая си сее
ска, че турското правителство търси начинъ да
протака преговорите, прекжснати съ края на ка
риградската конференция, за да има възмож
ность да подготви войската си.
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ГЛАВА Х1

МИСИЯТА НА ИГНАТИЕВЪ ВЪ ВИЕНА, ПАРИЖЪ
И БЕРЛИНЪ

Коронниятъ съветъ на 10-й февруарий,
1877. -- За и противъ войната. -- Горча-
ковъ противъ войната. -- Филипикить на
Игнатиевъ противъ дипломацията на Гор-
чакова. -- Проектътъ за държавенъ пре-
вратъ въ Цариградъ. -- Втори короненъ
съветъ на 12 февруарий. -- Докладить на
Горчакова и Игнатиева. -- Кодексъ на дър-
жавна политика и принципи въ диплома-
цията. -- Впечатленията на Александъръ
П-й. -- Заповъдьта на Царя. -- ИнтригитБ
на Шувалова. --- Игнатиевъ въ Парижъ и
Берлинъ. -- ЛъковЪрието на Горчанова, --
Тайната служба на Игнатиевъ въ Цари-
градъ. -- Нелидовъ за войната. -- Война-
та за нашето освобождение.

Въ началото на февруарий, 10 день, импера-
торътъ свикалъ короненъ съветъ, за да обсеяди
какви мЪърки предстои на Русия да вземе.

На този съветъ  присжтствували: наследни-
кътъ Александъръ Александровичъ, великить
князе Владимиръ Александровичъ и Константинъ
Николаевичъ, графъ Александъръ Владимировичъ
Адалбергъ, Милютинъ, министра на финансите,
министрить Тимашевъ, Валуевъ и генералъ Иг-
натиевъ.

Пръвъ взелъ думата военния министъръ, който
настоялъ да се пристежпи къмъ енегрични дей-
ствия, да не се протака това неопредълено съ-
стояние, защото то ще се отрази гибелно въ всБ-
ко отношение на рускить интереси.

Смъртното легло на графъ Игнатиевъ
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Тримата граждански министри,Райтернъ на фи-
нансить, Тимашевъ на вжтрешнить работи и Ва-
луевъ на държавнить имущества, се обявили
категорично противъ войната съ Турция; тЬ се
мотивирали, че Русия нъма достатъчно сръдства
да води една война, че една война ще предизви-
ка стопански и вжтрешни смущения въ Империя-
та. „ТЪ настоявали, пише Игнатиевъ, да се тър-
си какъвто и да е другъ изходъ отъ кризата, но
не и чрезъ война.”

На Игнатиевъ направило силно впечатление
тезата на Горчакова. Рускиятъ канцлеръ гово-
рилъ, че честьта на Русия изисква да води вой-
на, щомъ великить сили откажатъ да я подкре-
пятъ противъ Турция или да се издаде височай-
ши манифесть, придруженъ отъ министерско ок-
ражно, че понеже тройното споразумение на им-
ператорить, усилията на шестьхъ велики държа-
ви въ Цариградската конференция не можаха да
укажатъ влияние надъ Турция и понеже Балкан-
скиятъ въпросъ не е чисто руски, а европейски,
то Русия се отказва отъ по-нататъшни преговори
и съвмЪстни действия съ другить правителства,
разпуща армията си и си запазва за въ бждеще
пълна свобода на действие.

Императорътъ поканилъ Игнатиева да каже и
той своето мнение. „Менъ се даде възможность,
пише Игнатиевъ, да изложа моята теза, която
бЪше противоположна на изказанить мнения отъ
държавнить министри; въ нея азъ подложихъ на
генерална критика цЪълата политическа система
на князъ Горчакова, Обяснихъ, че ние пропуснах-
ме благоприятния моментъ да обявимъ войната
на Турция, че сега намъ предстои да понесемъ
двойни и тройни жертви, които нЪъма
да бждатъ равносилни съ изгодить отъ тая вой-
на, че Турция се е Засилила пръкомЪрно военно,

че Англия й дава пари и материали, че нашето
кокетничество и частични съглашения съ Австро-
Унгария сж пагубни за Русия и пр. Императорътъ
ме пресъче съ думить, казани на френски езикъ:

„Ра5 де гесгиптаНоп“!)
Игнатиевъ се впусналъ въ обширни разясне-

ния за състоянието на турската империя и под-
крепилъ тезата си, че благоприятния моментъ 7

се воюва противъ Турция билъ май--юлий, 187

год. когато тя не била никакъ готова, ветрешно

въ разплохъ, поради въстанията на българить и

бошняцитЬ, поради войната съ Черна Гора и Сър-

бия. Още повече въ оная епоха дори въ Англия
общественото мнение било възбудено противъ
турцить, поради баташкитъ събития. По сведени-

ата на военния агенть на Русия въ Цариградъ,
полковникъ Зеленинъ, Турция може да събере

едва 138.000 души редовна войска, засилена отъ
25.000 резерва или всичко 163.000 души. Тия све-
дения, провърени добре, полковникъ Зеленинъ
съобщилъ съ писменъ докладъ на Игнатиевъ, на
5 юний, 1876 година.

Освенъ това, Игнатиевъ припомнилъ въ ко-

ронния съветъ за неговия планъ, да предизвика

династическа промЪна, но въ това си намЪърение

той срещналъ неудобрението на канцлера, кой-

то мислилъ, че не е тоя пятя да се противодеи-
ствува на Англия и не тръбва да се следва че

ния примЪъръ съ свалянето на Абдулъ-Азиса. 1

натиевъ билъ въ отлични връзки съ сина на Аб-

дулъ Азиса, принцъ Иззединъ и съ нЬколко па-

ши, привърженици на принца. Рускиятъ посла-

никъ не виждалъ мжчнотии да предизвика дина-

стически превратъ, да свали Абдилъ Хамидъ |

и да възкачи на трона на Халифитъ Иззедина,

1). „Да нЪъма порицания”!

113



който билъ наклоненъ да се разбере съ Русия.
Въ това заседание на Коронния съветъ не би-

ло взето никакво решение. Императорътъ на-
значилъ за следъ два дена друго, като възпри- .
елъ мнението на Игнатиева всъки отъ говорив-
шить да се яви съ писмено обосновано мнение.
Съ писмено изложение се явили само Горчаковъ
и Игнатиевъ.

Записката на канцлера била изпъстрена, за
учудване, съ твърдость, патриотически въодуше-
вления и воля да се защити руската честь, "за .
която тъй малко се е грижила нашата диплома-
ция отъ 1875 година насамъ”, пише Игнатиевъ.

Следъ доклада на Горчакова, императорътъ
замолилъ Игнатиевъ да прочете това, което той
приготвилъ.

Докладъть на Игнатиевъ траялъ цълъ часъ.
Неговата теза била едно ясно прозрение и раз-
биране на жизненить руски интереси въ съревно-
ванието на Русия съ западнить държави. Въ го-
ЛЪми линии магистралниять докладъ на Игнати-
ева, който може дъ послужи като единъ кодексъ
на дипломатически наставления за начинающи въ
дипломатическа кариера, съдържа следнить по-
главни пасажи:

1-0. Необходимо е да се изработи единъ оп-
редъленъ и обмисленъ планъ на външната поли-
тика на Русия, който да обгръща указания за
висшитЬ интереси на Отечеството: политически,
нравствено - религиозни, финансови - стопански
и пр.

2-е. Пълна опредъленость на преследваната
цель за всъки периодъ, въ който има да се про-
яви волята на Русия. Русия тръбва да има ясна
представа кжде отива и какво може да постиг-
не: иска ли война, или ще живБье въ миръ и не
бива да се решава изведнажъ обявяването на
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пойната безъ да бждатъ предварително обясне-
ни намъренията и целить, които ще се постиг-
натьъ. Русия не тръбва да се довърява на обеща-
нията на държави, които исторически ся доказа-
пи, че не ся нейни приятели, още повече, Ру-

сия не тръбва да подчини своята политика на же-
панията на чужди държави, най-вече враждебно
настроенить къмъ Русия. Русия не тръбва нико-
га да преминува отъ твърдость и воля на своя-
га дума къмъ бездействие и безволие; това жи
орони нейния престижъ, особено въ източнит
страни и на Балканить. „Никакви громки и кра-
сиви фрази въ случая нъма да могатъ да зама-
скирать нашето безсилие”... „Русия тръбва да

” разбере тоя простъ психологически принципъ,
който владье надъ съзнанието на източнить на-
роди, че мирното безсилие и безволность Дда-
ватъ възможность и куражъ на Турция да бжде
агресивна и то опасно агресивна. Русия тръбва
да доведе до своя край всъка започната рабо-
та; тя тръбва да се пази отъ експерименти, за-
щото такава политика на експерименти води
къмъ пълна катастрофа на руския престижъ въ
Европа и на Изтокъ.

3-о. Русия тръбва да пести своить морални и
материални сръдства за постижението на своитТЪ
международни цели. Сръдствата сж въ пълна за-
висимость отъ измЪънчивия хоризонтъ въ всъки-
дневнить събития. Това, което вчера е било по-
лезно, утре може да не бжде. Санкцията е не-
обходима съпятница на всько искане. Между-
народнить конференции, въ които се дава слу-
чай на дипломатить да развиять своето красно-
речие безъ санкциить на една твърда река, ся
безполезни дори вреди. Когато Русия предприе-
ме каквото и да било въ областьта на междуна-
родната политика трьбва преди всичко да разбе-
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ре ясно отношенията на всъка чужда държава
къмъ насъ по повдигнатия отъ насъ въпросъ. Всъ-
ко сближение на Русия съ други държави (Ав-
стрия или Германия, или коя и да било друга) съ
огледъ на съюзяване или споразумение, тръбва
да бжде точно опредЪълено, а не да почива на
платонически увЪърения, или лични разположе-
ния. Ако Русия влЪъзе въ договорни споразумения
съ Австрия, то тя, Русия, трЪъбва да има сериозна-
та гаранция, напримЪръ, отъ страна на Берлинъ,
че нъма да позволи на виенското правителство
да обхожда задълженията си.

За Русия е много важно да не дава матери-
алъ за интригить на нашитьъ противници, които.
искатъ да използуватъ нейното собствено призна-
ние за нейната военна и икономическа неподгот-
веность и пр. Такива слухове се изнасятъ отъ Пе-
троградъ и могатъ много да повредятъ на Ру-
сия. Мирътъ е безспорно Божия благодать, но
веднажъ Русия мобилизирала, тя не бива да раз-
пустне войската преди да е постигнала задачите,
които предизвикаха тази мобилизация. Подобно
отстяпление е гибелно и ще укаже лошо въз-
действие и отъ морална, и отъ финансова глед-
на точка. Най-добре да се води войната и да за-
върши тя съ единъ почтенъ миръ, отколкото да
оставимъ народа да мисли, че правителството
нЪъма волята да действува. Народа не бива да се
съмнява, че стяществуватъ вжтрешни причини за
отстжепление, както и да остави поменъ на бжде-
ЩИиТЬ поколЪния, който ще служи като изворъ на
хронически подозрения и разорения.

Презъ всичкото време докато Игнатиевъ челъ
своя докладъ, императорътъ слушалъ съ внима-
ние и удобравялъ всъки пасажъ. Той изказалъ
волята си да бжде изпратенъ Игнатиевъ съ осо-
бена мисия въ Виена, Парижъ, Лондонъ и Бер-
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линъ. Игнатиевъ се опиталъ да отклони това же-
паине на Царя и се мотивиралъ много сериозно.
„Азъ наблегнахъ, пише Игнатиевъ; на факта, че
понеже се вдигна много шумъ около моето име
по време на цариградската конференция, моето
отиване сега въ Европа би предизвикало още по-
голъма суматоха въ политическить сръди и за
гова желателно би било да се избъгнатъ особено
интригить на моить колеги, рускить посланици
въ Европа. ТЬ виждатъ въ моето лице още воен-
ния, а не дипломата и не биха били останали до-
волни да ме видятъ облЪъченъ съ една мисия отъ
извънредно значение, подкрепена съ довЪърието
на царя. Моить опасения, завършва Игнатиевъ,
се сбжднаха, защото интригить около менъ за-
почнаха да се плетатъ и, въпръки, че бЪхъ пре-
дупредилъ Негово Величество, моить предупре-
ждения не бидоха взети подъ внимание”.

Правителството въ Петроградъ намЪрило ед-
на привидна причина за мисията на Игнатиевъ.
Той страдалъ отъ възпаление на очить, поради
усилената писмена работа презъ последнить нЪ-
колко месеци и като претекстъ да оправдае пя-
туването му въ европейскить столици, то изтък-
нало нуждата да се посъветва съ знаменити лЪ-
кари-специалисти.

Императорътъ му поржчалъ да замине на 18.
февруарий и да се върне не по-късно отъ 18
мартъ.

Въ деньтъ на отпяжтуването му, както билъ въ
петнишки дрехи, императорътъ го повикалъ и му
съобщилъ съдържанието на една депеша, току-
що получена отъ Лондонъ, отъ графъ Шуваловъ.
Игнатиевъ телеграфиралъ, че Солзбери, който
по-рано поканилъ Игнатиева да му иде на го-
сти въ имението му въ Хелтвилдъ, сега се из-
плашилъ отъ известието, че Игнатиевъ ще отиде
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въ Лондонъ. „Солзбери ме замоли, гласи теле-
грамата на Шуваловъ, да предамъ на Игнатиевъ.
да не дохожда въ тоя моментъ въ Англия, за-
щото може да предизвика голъми затруднения,
както на английското правителство, така и на са-
мия Солзбери, че лордъ Биконсфилдъ е станалъ.
още по-непримиримъ и че останалить министри
сжв още подозрителни къмъ руската политика”,
Шуваловъ увЪрявалъ, че Солзбери желае дейст-
вително да се види съ Игнатиевъ, но на Конти-
нента, а не въ Англия.

Самъ Александъръ |. билъ смутенъ отъ съ-
държанието на тая депеша и изказалъ страха си.
че отъ Лондонъ ще създадатъ голъми мажчнотии
на Русия. За да го извади отъ такова затрудне-
ние, Игнатиевъ повторно замолилъ царя да по-
вЪри тази мисия другиму. Царя, обаче, останалъ
непреклоненъ, далъ последнить инструкции на
своя извънреденъ пратеникъ и му съобщилъ, че
ако намЪри, въ последствие, за неудобно да по-
сети Лондонъ, свободенъ е да отклони петя си
отъ английската столица, но непремЪнно да по-
сети Виена, Парижъ и Берлинъ и се види съ Бис-
маркъ.

Князъ Горчаковъ и неговить сътрудници отъ
министерството на външнить работи  изработи-
ли, вмЪсто инструкции за Игнатиева, единъ про-
токолъ ,предназначенъ да бжде подписанъ отъ
всичкитЬь европейски кабинети и после вржяченъ-
на Високата порта, за изпълнение. Съ тоя про-
токолъ руското правителство мислило да затвър-
ди солидарностьта на европейскить кабинети и
да наложи неговото съдържание на турското пра-
вителство, като финаленъ актъ на Цариградската
конференция. |

Въ съдържанието на този исторически доку-
ментъ се вижда старанието на руското правител-
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ство да отстрани всько подозрение на Европа и
да даде пълно доказателство, че то отдава евро-
пейско значение на турския проблемъ.

Протоколъть предвиждалъ между другото:
Да се забранятьъ отъ турското правителство

башибозушкить орди;
Да се спре колонизацията на кавказкить мю-

сулмани въ християнскить провинции;
Пълна религиозна свобода въ Турция;
Полицейска реформа въ Турция и мЪстна ад-

министративна автономия;
Създаването на контролна комисия отъ чуж-

ди мисии, подъ председателството на висшъ са-
новникъ на Високата порта;

Специални реформи за България, Босна и
Херцоговина;

Въвеждане на реформи въ духа на Цариград-
ската конференция и пр.

Горчаковъ съобщилъ съдържанието на про-
токола и на останалить петь велики сили въ
момента, когато Игнатиевъ отпятувалъ. Шува-
ловъ, съобщавайки тоя документъ на лордъ Дер-
би, изтъкналъ самъ известни пасажи, отъ есте-
ство да не получатъ удобрението на Англия. За-
ради това, щомъ получилъ известие, че Игнати-
евъ пристигналъ въ Парижъ, той заминалъ за
френската столица и успълъ да склони извънред-
ния царски пратеникъ да се вмъкнатъ известни
корекции.

По този поводъ ние намираме въ френски-
тЬ дипломатически документи (год. 1877, стр.
343), една депеша отъ ДАркуръ, френскиятъ по-
сланикъ въ Лондонъ до своето правителство, отъ
22. мартъ н. с.

Въ една по-късна телеграма, отъ 31 мартъ
1877 год... френскиятъ посланикъ прави твърде
интересни разсжждения върху историята на този
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протоколъь Рос. ФарютаНаиев Фгапсаз5 стр. 348
год. 1877).

„Като се запознахъ съ съдържанието на про-
токола (подписанъ сящия день, 6. а.), можахъ да
констатирамъ, че той се различаваше значител-
но отъ първоначалния, който Шуваловъ врачи
на англйското правителство. Въ новата редакция
не се говори нищо за тази инициатива на импе-
раторъ Александъръ |), която ми се виждаше отъ
естество да упражни по-късно щастливо влияние
върху решенията на Високата порта. Отъ друга
страна, формата и стила на поправения прото-
колъ не ми се виждатъ достатъчно сдържани, за
да менажиратъ честолюибето на турското прави-
телство и националното самолюбие на турския
народъ”.

Това е достатъчно да се разбере, че графъ
Шуваловъ е усложнилъ още повече положение- .
то на Русия, че той съзнателно или несъзнателно
е възприелъ гледището на английскить полити-
ци да се направи неизбъжна войната.

Игнатиевъ пише въ запискить си:
„Изпълнихъ мисията, която моя Господарь ми

възложи... но нито една отъ държавить, кои-
то посетихъ, не изказа и най-малкото желание
да застане на здрава почва, подготвена отъ кон-
ференцията, за да премине къмъ решителенъ
фазисъ на действие, което би подчертало евро-
пейския характеръ на източния въпросъ и би за-
ставило Турция да се вразуми, а Русия би из-
бъгнала случая да се разправя сама съ сул-
тана”.

Игнатиевъ. билъ приетъ особено ласкаво и ра-
душно въ Берлинъ. Бисмаркъ билъ много внима-
теленъ къмъ него, „не скривалъ, обаче, пламен-
ното си желание. да види Русия въ война съ Тур-
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ция. 1) Той не скрилъ тоже своето незадовол-
ство отъ князъ Горчаковъ, поради събитията въ
1875 година”. Германскиятьъ канцлеръ билъ му
казалъ, че той, Бисмаркъ, ще бямде честитъ, единъ
день да си разчисти смЪъткить съ Горчакова.

Игнатиевъ бележи въ дневника си: „Разбира
се, че разчистване смЪткить на Бисмарка съ Гор-
чакова, ще стане единъ день,ш но въ ущърбъ на
нашитЬь руски интереси”.

Напраздно Игнатиевъ, на връщане въ Петер-
сбургъ, се старалъ да убеди Горчакова, че Бис-
маркъ не му е приятель, че германския канц-
леръ е страшно раздразненъ противъ него и че
въ тия седбоносни времена за Русия, на Горча-
кова се налага повелителенъ дългъ да намЪъри
единъ благовиденъ предлогъ да се разбере съ
Бисмарка, да уталожи неговото раздразнение, не-
говото честолюбие, преди Русия да влЪъзе въ вой-
на съ Турция. „Представете си, говорилъ той на
Горчакова, че ние минемъ Дунава, минемъ Бал-
кана, а задъ насъ оставимъ такъвъ съмнителенъ
съюзникъ и бждещи съперникъ на Ориента, ка-
къвто е Австро-Унгария и ядосания „вашъ старъ
приятель" въ Берлинъ? Не е ли това рисковано
до висша степень?”

Този искренъ и патриотиченъ съветъ, който
Игнатиевъ давалъ на Горчакова се смЪтналъ ка-
то интрига. Горчаковъ протестиралъ противъ об-
винението на Игнатиева и казалъ, че неотдавна
Бисмаркъ му изпратилъ, Ччрезъ генералъ Швай-
ница (германски посланикъ въ Петерсбургъ), тро-
гателни увЪрения на чувствата си, като ученикъ
къмъ учителя.)

1) Стщете желение, не пе други съебражения, личи
да се имали въ Ленденъ.

2) Кегате Бисмаркъ, еще младъ, билъ въ Петрф-
градъ пруски дипл. представитель, Герчакевъ билъ
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И съ тонъ на самодоволство Горчаковъ пов-
торилъ какво отговорилъ на Швайница: ГесоПег
а зпргаз5зе епие!4ие рей 1е тайге“.

„УвлЪченъ въ своето честолюбие, Горча-
ковъ казалъ на своить приближени, --- тутакси
следъ разговора съ Игнатиевъ, -- че последния
искалъ да подкопае почвата му, че искалъ да го
замЪсти като канцлеръ и, възползуванъ отъ от-
личния приемъ, който му направили въ Берлинъ,
иска да създаде легенда отъ мними нЪкакви си
недоразумения между менъ и моя приятель
Бисмаркъ”. |

И Горчаковъ се заканилъ да освътли импера-
тора при първия случай да не се взиматъ подъ
внимание предупрежденията на Игнатиевъ. Уви!
Берлинскиятъ конгресъ следъ година и два ме-
сеци даде право на Игнатиева.

За да е въ течение на събитията въ Цариградъ,
Игнатиевъ организиралъ тайна разузнавателна
служба, повЪърена на една личность, която има-
ла близки връзки съ правителственить кржгове и
„Младотурската партия”, както и съ унгарскить
емигранти, на чело на които стоялъ генералъ
Клапка.

Този таенъ агентъ, комуто Игнатиевъ повь-
рилъ и мисията да убеди турското правителство
да тръгне по пятя на мирни споразумения съ
Русия, като изпрати извънредни пратеници за
преговори, съобщилъ Игнатиеву, къмъ србъдата
на мартъ, благоприятни сведения. Той съобщилъ,
че трима отъ най-влиятелнить съветници на сул-
тана: Ахмедъ Вефикъ паша, Савфетъ паша и Са-
джкъ паша сж решително противъ войната и же-
лаятъ да се разбератъ съ Русия.

канцлеръ и Бисмаркъ, често повтарялъ: „Сок снако ,
се55 топ тайте еп рютаНе”,
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Между другото агентътъ съобщава:
„Генералъ Клапка е представилъ твърде ин-

тересенъ мемоаръ върху положението въ Турция,
въ който се изказва противъ английската полити-
ка и противъ „младотурцить”. Изтъквайки въ тоя
мемоаръ могжществото на Русия и недостатъч-
нитЬ сръдства на Турция ,той съветва турското
правителство, вмЪъсто да се залови за оряжие,
да влЪзе въ прями връзки съ руския императоръ
за разбирателство.

„По негово мнение, султанътъ като узналъ, че
руския императоръ ще замине за южна Русия,
за да направи прегледъ на войскить, може и
той да замине за Шуменъ, подъ стящия пред-
логъ да прегледа укрепленията и отъ Шуменъ да
изпрати ссобенъ пратеникъ да поздрави импера-
тора, съ предложение за лична среща между
двамата владЪътели, Ако императорътъ не замине
за Кишиневъ, то султана може да изпрати извън-
реденъ пратеникъ въ Петерсбургъ. Въ мемоара се
обяснява, че подобна постжпка ни най-малко не
би оронила престижа на сулатана, а напротивъ,
ше даде блЪъскаво доказателство, че желае миръ
и добри отношения съ Русия.. Въ сръда, 1 мартъ
1877 год. мемоарътъ на Клапка билъ одобренъ
оть Сайдъ паша и въ сещия день, въ турски пре-
водъ, билъ поднесенъ на султана. Абдулъ Ха-
мидъ И, намЪърилъ за отлично мнението на Клап-

ка и още сжящия день го приелъ на ауденция.
Султанътьъ се посъветвалъь съ Савфетъ паша и

съ Ахмедъ Вефикъ ефенди; било взето решение,
че въ тронната речь, която султана ще произне-
се въ Парламента, той ще оповести на народнитъ
представители, че се направени всички жертви
и сж взети всички мЪрки за отчаяна защита, за
да се докаже на Европа силата на турската импе-
рия, но въпръки всичко това, знаейки миролюби-
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витЬ чувства на руския императоръ той, султана,
ще направи последенъ опитъ, за да се предо-
тврати войната, за която цель ще предложи ед-
на среща на руския царь или ще изпрати въ ру-
ската столица довъренъ извънреденъ пратеникъ
за непосръдствено разбирателство по заинтере-
сованить въпроси. Въ речьта, която по този слу-
чай ще произнесе и самия председатель на пар-
ламента, Ахмедъ Вефикъ ефенди, ще се потвър-
дятъ думить на султана. „А въ това време ру-
«СкиТЬ агенти въ Цариградъ ще подготвятъ цари-
градското население, като използуватъ влиятел-
"нитЪ си връзки между по-виднить турци”.

ПовЪърителниятъ докладъ на тайния агентъ на
Игнатиевъ завършва съ следния пасажъ:

„Махмудъ Дамадъ, Радифъ паша и Омеръ
Февзи паша, ся загубили съвсемъ влиянието си
предъ султана. Последниятъ билъ уволненъ отъ
постътъ като министъръ на полицията и из-
пратенъ за валия въ Кония, а и първить двама ще
бждатъ скоро отстранени отъ служба”.

Узнавайки за намЪренията на султана, англи-
чанитЬь въ Цариградъ заедно съ Мидхадъ паша
маневрирали доста изкустно, за да накаратъ Аб-
дулъ Хамида да се подчини на конституционната
комедия на младотурцить. ТЪ внушили на султа-
на, че Ахмедъ Вефикъ ефенди тръбва да при-
готви предварително цьЪла серия правилници и
пр. за правилното развитие на парламентарния
режимъ и съ това искали да печелять време да
направятъ неизбаЪжна войната. „Много били за-
интересованить, които искали разрешението на
кризата да стане чрезъ война", пише Игнатиевъ
въ запискить си.

Отъ Цариградъ Игнатиевъ получилъ следното
писмо отъ управляющия посолството, Нелидовъ:

„Не виждамъ никаква възможность да се из-
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лЪзе отъ тая криза безъ война. Не говоря и за
пжтрешнить условия въ Русия, които ние тръбва
да взематъ подъ внимание. . . Тукъ насъ ни страш-
но ненавиждатъ, ние сме заподозрени, изолирани
и никакви почти връзки ньмаме съ Високата пор-
Та < са”

Лондонскить преговори и лондонскиятъ прото-
колъ дали възможность на турското правител-
ство да разбере, че то може да разчита на Ан-
глия. Въ смщото време правителството на сул-
тана виждало въ тия последни усилия на Европа
да му наложи реформи, които то не може да
приеме, обратното въздействие върху „прослову-
тото европейско съгласие”. То нЪмало вече осно-
вание да се съмнява, че между европейскить
сили и Русия нъма искреность.

Както тръбваше да се очаква, турското пра-
вителство отказа да се подчини на искането на
великить сили и погледна съ пренебрежение на
съветить, които му се даваха отъ дипломатиче-
скитЬ представители на европейскить кабинети.
То издаде единъ циркуляръ до своить посланици
въ Европа, за да бяде предадено неговото съ-
държание на чуждить кабинети. Съ тоя циркя-
ляръ Високата порта отхвърли исканията на Евро-
па и напарви всичко да избухне войната.

На 12 априлъ 1877 година Русия обяви вой-
на на Турция за Освобождението на България.
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Ха

ковъ се протипоставилъ на мнението на Игнати-
ева, да се подкрепять незабавно Сърбия и Ро-
мъния които да атакувать Османъ Паша още до
като билъ въ Видинъ. Игнатиевъ билъ правъ като
предвидилъ мечнотията за рускить военни опе-
рации. Последствията оправдали неговить пред-
сказания.

Презъ ноемврий стяшщата година Императо-
рътъ го повикалъ отново въ главната квартира.
На 24-Я сутриньта Игнатиевъ  пристигналъ въ
Пордимъ. Въ деньтъ когато падналъ ПлЪъвенъ,
той билъ дежуринъ при царя. (28 ноемврий.)
Игнатиевъ предава въ своить записки разговора
си царя на 24-Йй декемврий, гдето не скрилъ
своето тяжно впечатление отъ бездействието
на Князъ Горчакова въ Букурещъ, той предвижда
усложнения на дипломатическа почва отъ стра-
на на графъ Андраши и на Бисмарка. Той нъма
довърие въ приятелството на тия двама дър-
жавни мяаже и основателно ги подозира, че не
сж искрени къмъ Русия, че ть използуватъ само
слабоститЬь на Горчакова. Игнатиевъ предвиж-
далъ, че въ тъмно се образува обрачъ о«оло
Русия, че Англия се сближава отъ день на день
съ Австро-Унгария и че Горчаковъ не вижда зло-
то, което дебне Русия, ако тя продължава да е
въ постоянни колебания досъЪъжно задачить на
войната.

За да бжде понятна политиката на Англия
следъ капитулацията на Плъвенъ и победата на
Шипка не ще бяжде безинтересно да приведемъ
единъ интересенъ разговоръ на Императора
Александъръ И съ полковникъ Велесли, анг-
лийски воененъ агенть при руската главна квар-
тира презъ Освободителната война. Рускиятъ
Царь задължилъ Велесли да съобщи на англий-
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кото правителство, че едничката задача на Ру-
сия въ тая война е да се подобри участьта на
християнить на Балканския  полуостровъ и че
той, Царя, е готовъ всъки моментъ да сключи
миръ съ Турция при извЪъстнитЬь вече на Велико-
британското правителство условия, -съобщени
нему преди да избухне войната обаче, едно с#-
ществено условие се налага въ случая, а то е
Англия да пази строгъ неутралитетъ. Рускиятъ
царь добавилъ, че Русия не иска да присвои
чужда земя, освенъ оная часть отъ Бесарабия,
която е била отнета отъ Русия въ Кримската вой-
на както и нькои гранични измЪнения въ Кав-
казъ. Временниятъ престой на рускить войски
въ България се явява необходимъ до като се пре-
устрои вжмтрешното управление на страната, а
колкото се отнася до влизането на руска войска
въ Цариградъ това може да бжде продиктувано
не само отъ необходимостьта да се удовлетвори
военната честь на Русия, но главно отъ развоя на
събитията. Александъръ втори заявявилъ на ан-
глийския воененъ пълномощникъ, че той нъма да
отхвърли предложение за миръ, стига султана
да направи за това постжяпки съ задоволителни
за Русия предложения, обаче, безъ каквато и да
е чужда намЪса въ преговорить. „Русия признава,
казалъ Императора, че Европа има право да
потвърди мирнить между насъ и Турция дого-
вори въ една европейска конференция, която
ще бжде свикана по късно”. По нататъкъ Алек-
сандъръ НП увЪрява събеседника си, че Русия не
възнамЪърява да заплашва Великобританскитъ
интереси, нито въ Цариградъ, нито въ Египетъ,
Суецкия каналъ или Индия. „Едно наше напа-
дение на Индия, дори да би било възможно, би

1) Срещата станала въ БЪла, при Русе, въ сръдата
на м. юлий 1877 г.
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се смЪътнало за безумие”. Царьтъ  подчерталъ,
че съюза на тримата императори има за цель да
гарантира мира въ Европа и нъма никакви тай-
ни замисли да уврежда чийто и да било инте-
реси, още повече английскить; той желае да има
винаги приятелски отношения съ Англия къмъ
която не питае никакви враждебни чувства, ни-
то има желание да я оскръблява, но ако тя иска
сть Русия, както «французить се  изразяватъ,
„пиЧаг а дацабогхе пепгев“, то за него безразлич-
но дали нЬкой ще бжде оскърбенъ, щомъ това
му е угодно.

Най-сетне Императорътъ казалъ въ заклю-
чение, че по неговить положителни сведения
английската дипломация въ Цариградъ прави
всички усилия да поддържа у турцить упорство-
то, следователно, тя става причината да се про-
дължи войната, но, ако Англия се съгласи да
укаже сериозно давление надъ Султана, то по-
следния би се подчинилъ на нуждата да сключи
бързо мира, желанъ отъ цъла Европа най-вече
отъ Русия“)

Лондонскиять кабинетъ побързалъ да отго-
вори на полковникъ Велесли съ нареждане да
предаде тоя отговоръ на Императора“), въ сми-
сълъ, че английското влияние въ Турция не е
такова, каквото е представено предъ руския
царь и че турското правителство не е склонно
да сключи миръ съ Русия при условия които би-
ха могли да я задоволятъ, още повече като се

1) Момерандумъ на полк. Велесли, отправенъ до
англ. правит. на 27 юлий 1877 г., представенъ пред-
варително на Императора на 26 юлий 1877 г. за про-
вЪрка на съдържанието му, въ БЪъла --- до Русе.

3) Писмо отъ лордъ Дебри до полк. Велесли отъ
2 авг, (англ. дипля. док.).
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има предъ видъ въ настоящия моментъ и не-
успЪхить на руското оржжие.2)

Императоръ Александъръ | се намиралъ въ
Пордимъ на 26 ноемврий 1877 година и въ тоя
день билъ  отпразднуванъ Георгиевския празд-

далече конникъ и да размахва фуражката си.
Конникътъ летьлъ къмъ императорския редутъ.
Тоя конникъ билъ полковникъ Моравски по-
мощникъ коменданта въ главната квартира. До-
ближавайки Императора,  полковникътъ изви-

никъ. Тамъ царя узналъ за поражението при ) : калъ:
Елена нанесено отъ турцить на отряда на Князъ -- „Ваше Императорско Величество, Ос-
Святополкъ Мирски и това печално съобщение го 1 манъ паша се предаде!много наскърбило, както и цълата му свита.

Въ руската главна квартира имали сведения,
че армията на Османъ паша имала въ Плъвенъ
запаси и храна за нЪколко дена само. Руската ра- 2
зузнавателна служба  доложила въ главната :

Царя се отправилъ съ бързи крачки къмъ
всадника и запиталъ:

2 --- „ВЪрно ли е това?
-- За Бога, вЪрно, Ваше Величество!

4

квартира, че Османъ паша ще направи отчаянъ | -- „Благодаря, храбрецо, проговорилъ Им
опитъ да си пробие пять за Видинъ или София. , ператора и подалъ рака на полковника, когото

На 28 ноемврий на разсъмване, главноко- флеткета Кееаесалке 6атРалатеНЕ ЕНИ 1
й Следъ това Царя снелъ шапката си и, съ промандующия рускить войски подъ Плъвенъ, ве- : 1й -. сълзени очи, се прекръстилъ три пети.ликия Князъ Николай Николаевичъ, телеграфи-

Околностьта екнала отъ гръмогласно ура.ралъ на Императора, че Османъ паша  напад-
налъ съ цЪълата си армия гренадирската  диви- | -- „Господа, подзелъ Императорътъ, дне-
зия. Императорътъ напустналъ своята резиден- ниапьнденьнианатщето присетствие тука, ние дъл-
ция въ 9 часа и къмъ обьъдъ билъ на царския жимъ на Димитрий Алексеевичъ Милютинъ.
редутъ между Радишево и Тученица. Въ тоя Поздравлявамъ ви Димитрий АпенеовВИч съ
секторъ руската армия наспуснала позициить» си георгиевски кръстъ, втора степень :
и, водена отъ самия главнокомадующъ, тя влЪз- | Петь минути по-късно пристигналъ въ реду-
ла въ ПлЪвенъ въ тила на турската армия, която та ординарецътъ на главнокомандующия, който
оставила вече града. потвърдилъ сдаването безусловно на цЪлата

Царя прекаралъ въ редута нЬколко часа въ турска армия, заедно съ Османъ паша. Първата
мевчително очакване да узнае края на ожесто- | атака противъ гренадирския корпусъ била тъй
чения бой на р. Витъ. Разпратенить офицери за : жестока и изненадваща, щото турцить завзели
сведения, по разни посоки, дълго време не се окопитЬ и завладъли орждията, обаче, пристиг-
връщали. По утихналата стрълба можело да се налата на време войска отъ втората линия изго-
мисли, че боя е свършенъ. Къмъ четири часа нила нападателить отвъдъ Витъ. Следъ петь ча-
подиръ объдъ всички забелязали да лЪъти отъ совъ ожесточенъ бой, турскиятъ станъ вдигналъ
7) Въ своя дневник“ Чичаговъ отбелязва на 28 бЪлъ флагъ. Въ три часа следъ пледне наи
окт. 1877 г., че турцить искатъ дори да въззърнатъ паша предалъ | сабята си на генералъ анецки.
турски гарнизонъ въ бЪълградската крепость. : Така паднали въ плънъ 40 паши, 2,000 офицери,
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44,000 войска 84 топове, оржжие, гранати и
шЬЪлия турски лагеръ съ обоза.

Преди да напустне редута, Императорътъ
се обърналъ отново къмъ военния министъръ:

„Димитрий Алексеевичъ, казалъ той, ис-
камъ отъ васъ разрешение като отъ най-стар-
шия кавалеръ на георгиевския кръсть, да окача
на саблята си георгиевския темлякъ. Струва ми
се, че го заслужавамъ”.

Министърътъ ниско се поклонилъ, а присет-
ствующитЪ отново извикали «„ура”.

На 1-й дек. се състоялъ въ Пордимъ военния
съветъ за да се обсжди какви условия ще се
предявятъ на Турция въ случай, че тя поиска
миръ следъ капитулацията на ПлЪъвенъ. Игна-
тиевъ стоялъ на своить позиции: „Докато не взе-
мемъ Одринъ Турция нЪъма да поиска миръ”.
Въ всъки случай съвета приелъ изработените.
диспозитиви отъ Игнатиевъ и досъжно България
решено било да бжде като независимо княже-
ство въ граници, по никой начинъ не по-малки
отъ предвиденитЪь въ  цариградската конфе-
ренция.

На 3 дек. рано сутриньта Царь-Освободителя
отпжтувалъ за Русия, следъ като  разрешилъ-
на Игнатиевъ да се върне тоже въ Киевъ и да
чака нови нареждания. Едва стигналъ въ Киевъ,
нова телеграма на военния министъръ го сва-
рила тамъ съ височайша заповЪъдь да се отпра-
ви незабавно за столицата.
Между това една голъма семейна радость се
случила. На 12 декемврий въ Петерсбургъ от-
празднували 100 годишнината отъ рождението
на Александъръ |, при когото бащата на Игна-
тиевъ започналъ своята кариера. .Императорътъ.
Александъръ | въздигналъ престарелия държав-
никъ Павелъ Николаевичъ, бащата на руския ди-

148

пломатъ, въ графско звание съ наследствени
права и отъ тая дата генералъ Николай Павло-
вичъ става и той графъ.

Падането на Плъвенъ пи преминуването на
генералъ Гурко презъ Балкана било последвано
отъ пленяването следъ жестоки сражения, и на
иЪлата шипченска армия на Весенъ паша . Гене-
ралъ Карцовъ пробилъ Троянския проходъ. На
24 декемврий,ш генералъ Радецки образувалъ
две колони командувани едната отъ  князъ
Святополкъ Мирски, другата на Скобелевъ за
обходъ на турската армия на позиции въ Шипка.
Святополкъ Мирски се спусналъ отъ височинитЪ
на 26 дек., а на 27 той влъзалъ въ жестоко сра-
жение съ главнить турски сили. Генералъ Ра-
децки атакувалъ турцить отъ къмъ Св. Николай,
идвайки намощъ на Святополкъ Мирски а на 28,
когато се явила дЪсната колона на Скобелевъ
въ тила на турцить, последнить като се видЪъли
обкржжени отъ всички страни, издигнали бъли
байраци.

Веселъ паша капитулиралъ съ своята 25,000
армия, цЪлия си обозъ, артилерията и знамената.

Главната квартира се премЪъстила въ Казан-
лъкъ на 31. Въ това време отряда на Гурко, кой-
то 6Ь завзелъ София, се отправилъ за Пловдивъ
съ заповЪъдь да превземе тоя градъ и да напред-
за къмъ Одринъ презъ Хасково и Димотика. Ге-
нералъ Карцовъ повелъ отряда си къмъ Чир-
панъ. Преднить части отъ отряда на Скобелева
и гренадирския корпусъ настжпили къмъ Од-
ринъ, презъ Харманли и Мустафа паша, а осмия
корпусъ на Радецки се отправилъ къмъ саящия
обектъ презъ Стара-загора и Ямболъ. Крайната
лъва колона на генералъ Делингаузенъ наста-
пилъ презъ твърдишкия проходъ и (Сливенъ,
охранявайки лЬвия флангъ и тила на главнитъ
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руски сили държейки връзка съ 14 корпусъ на
генералъ Цимерманъ.

Въ сжмщото време източната армия, команду-
вана отъ престолонаследника, получила запо-
вЪъдь да настепи къмъ Русе, Разградъ, Ески-джу-
мая и Османъ-пазаръ.

Следъ тридневень бой, на 3--5 януарий
Пловдивъ падналъ. Генералъ Гурко  разбилъ.
Сюлейманъ паша и взелъ трафей 110  орждия.
Генералъ Карцовъ завзелъ Хасково. При приб-
лижаването на преднить колони отъ отряда на
Скобелева, командувани отъ ген, Струковъ,
турцитЬь напуснали укрепленията на Одринъ и:
отстжпили на югъ. На 8 януарий Струковъ зав-
зелъ Одринъ, безъ никакъвъ бой. Турцить загу-
били окончателно куража, войската хвърляла:
оржжието си при вида на кавалерийскить разе-
зди. Казацить прибирали грамадни складове
отъ оржжия. Скобелевъ влЪзалъ въ Одринъ на:
10-й, а на 14 тамъ пристигналъ и се настанилъ.
главнокомадующия.

Турската съпротива, следъ Шипка, Пловдивъ.
и Одринъ, била сломена -- Следъ Шипка (Сул-
тана поискалъ миръ, “|
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ГЛАВА ХУ

АБДУЛЪ ХАМИДЪ МОЛИ ЗА МИРЪ
Инструкции на главнокомандующия. --

Телеграмата на Абдулъ Хамидъ до царя.
-- РезолюциитЪ която царя сложилъ на
Хамидовата телеграма. -- Отговорътъ на
царя. --- Интервенция на английската дипло-
мация,. -- Оживени спорове между Лон-
донъ и Петерсбургъ. -- Каква заповЪдь Ца-
ря дава на брата си. -- Андраши заплаш-
ва. -- Отстжепкить на Горчакова. -- Францъ
Иссифъ и Вилхелмъ | посвЪътени въ тЪхъ.

Въ втората половина на декемврий Игнатиевъ
билъ повиканъ оть Царя. Въ съвещанието на 18
декемврий въ Зимния дворецъ билъ повдигнатъ
въпроса за конкретизиране условията на мира
съ Турция въ случай че последната поиска миръ.
Такова събитие се очаквало предъ видъ паничес-
кото отстжпление на турската войска следъ па-
дането на ПлЪъвенъ. Въ това съвещание били из-
работени въ главни линии условията на Русия.
Царьть изложилъ Игнатиеву да ги състави и на
другия день, на 19 декемврий, специаленъ ку-
риеръ заминалъ да ги занесе,

На 2 януарий 1878 година, въ седемь часа и
35 минути Царь-освободителя получилъ телегра-
ма отъ султана съ следното съдържание:

„Като скърбя дълбоко за нещастнить причини,
които докараха тази отчаяна война между дветъ
ни империи, извикани да живЪьятъ винаги въ хар-
мония и водимъ отъ горещото желание да видя
часъ по-скоро прекратяването на това безполез-
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но кървопролитие което огорчава доброто сърце
и щедрить човъколюбиви чувства на Ваше Им-
ператорско Величество, азъ назначихъ, съгласно
споразумението между моето правителство и Не-
гово Императорско Височество, великия князъ Ни-
колай, Серверъ паша, моя министъръ на външни-
тЬ работи и Намикъ паша, великъ сановникъ на
империята, въ качеството имъ на пълномощници,
натоварени да подпишатъ съ Негово Император-
ско Височество, великия князъ, основить на мира
и принципитЬь за примирието. „Пратеницить ще
заминатъ следъ два дена на 3 януарий за Казан-
лъкъ. НадЪъвамъ се, че Ваше Императорско Ве-
личество, до привършване на преговорить, ще
даде необходимата заповЪъдь за прекращаването
на военнить действия на всички военни фронтове.

Абдулъ Хамидъ |.
Александъръ И  написалъ  собственоражчно

следната резолюция:
„Ето една изненада, която показва, че тур-

цитЬ см въ безизходно положение; на всЪки
случай тръбва да се обмисли добре какъвъ от-
говоръ да се даде."

На края на телеграмата царя прибавилъ:
„ТрЪъбва непременно да се придържаме въ

наставленията, дадени на моить братя."
Тия инструкции както видохме били израбо-

тени по-рано въ Пордимъ отъ Игнатиевъ, пссле
допълнени въ Петерсбургъ отъ сжщия и приети
отъ царя и военния министъръ. Основната мисъль
била: да се върви напредъ, да не се прекжсватъ
военнить операции до като рускить условия не
бгжвдатъ приети отъ Турция.

Царътьъ  отговорилъ на султана че неговить
ратя, командуващи армиить въ Европа и Кав-

казъ иматъ наставления да сключатъ примирието
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и мира и отъ турскить делегати ще зависи да се
. ускори края на войната.

За отпятуването оть Цариградъ на турскить
делегати за Казанлъкъ, императорътъ получилъ
съобщение и отъ кралица Виктория. Царътъ съоб-
щилъ това въ коронния съветъ на 8-й, въ присявт-
ствието на Игнатиевъ. Но въ това време сжтръ
Лофтюсъ, английския посланикъ въ Петерсбургъ
се срещалъ ежедневно съ Горчакова и настоявалъ
предъ него да се сключи примирието по-скоро,
искалъ отъ Русия формаленъ ангажментъ, че нЬ-
ма да окупира Галиполския полуостровъ и зая-
вилъ отъ името на своето правителство, че мир-
ниятъ договоръ, който Русия ще сключи съ Тур-
ция, е въ зависимость отъ деговорить отъ 1856 и
1871, следователно, той тръбва да бжде европей-
ски договоръ „(Епгореап Ъгеафу) и че нъма Ан-
глия да го счита за действителенъ, ако не се
сключи съ съгласието на всички европейски дър-
жави. (Лордъ Дерби до лордъ Лофтусъ, 2 ян.
1878 г. Английски дипл. док.).

Горчаковъ увЪърявалъ Лафтуса, че военнить
операции нЪъма да се развиятъ на Галиполи,
ако ТтурцитЬь се откажать да -съсръдоточаватъ
тамъ редовна войска и ако самить англичани не
направятъ десантъ.

(Тел. князъ Горчаковъ до Шувалова 3. ян.
1878 г. Петербургски архиви на Мин. външните
работи --- записки Игнатиевъ).

Царьтъ подозиралъ англичанить и турцить въ
неискреность и телеграфиралъ на брата си:

„Докато турскитьъ представители не приемат>
безусловно нашить искания за мира, за арми-
стисъ и дума не може да става и военнитБ дей-
ствия тръбва да се водятъ съ енергия .

Въ коронния съветъ въ зимния дворецъ билъ
обсжжданъ и въпроса, не само за поведението
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на Англия, но оня касающъ се до настроението
на виенския кабинетъ.

Графъ Андраши се спиралъ главно за обра-
зуването на България. Той намиралъ, че такава
голъма славянска държава на балканския полу-
островъ не е предвидена въ австро-рускить
споразумения преди войната (Райщадското). Виен-
скиятъ Дворъ напомнилъ на царя, че по силата
на рйащадското споразумЪние Австрия тръбва да

! има гласъ въ мирнить условия и не скривалъ
| | неудоволствието си когато узналъ, че турскить

делегати ст заминали, не да сключатъ примирие,
но и да приематъ предварителнить условия на
мира. Виенското правителство, упрекнало руско-

решава нищо безъ предварителното съгласие съ
Австро-Унгария. Андраши  повторилъ въ Петер-
сбургъ думить на Лофтюса и уведомилъ и турско-
то правителство, че Виенския Дворъ ще признае
само тия мирни условия, които ще се съгласу-
ватъ съ австрийскить интереси, а колкото се от-
нася до общоевропейскить интереси, то мирния
договоръ ще бжде признать, само ако го удо-

| брятъ силить, подписали Парижкия договоръ.
| ТЪзи солидарни становища на Лондонъ и
! Виена предизвикали въ Петроградъ да се вземе
| решението, щото сключения договоръ съ Турция
| да има „прелиминаренъ характеръ” (4 ян. 1878.

Дневникъ на Милютина).
| Това решение царя съобщилъ съ саморжчни

# писма до Францъ Иосифа и Вилхелмъ |.
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то, че се е отклонило отъ ангажмента си да не.

ГЛАВА ХУ

вЪ ПАЯЖИНАТА НА ДИПЛОМАТИЧЕСКИТЪ
ИНТРИГИ

Преговорить за миръ опорочени отъ
тайната дипломация. -- Кошмарътъ на Ан-
глия и Галиполския полуостровъ. -- Сла-
вянскиятъ  проблемъ  презъ австрийски
очила. -- Игнатиевъ прави безпощадна
критика на руската политика съ Ромъния.
--- Игнатиевъ е за радикални мЪърки и трай-
ни резултати отъ войната. -- Игнатиевъ ме-
нажира -старинить на Горчакова. -- Зна-
менателни слова на царя. -- Въ Петер-
сбургъ  ликуватъ за  превзимането на
Одринъ. -- Мистериозната роля на съръ
Лейардъ въ Цариградъ. -- Мнението на ге-
нералъ Игнатиевъ за военнить операции
къмъ Цариградъ.

Мирнить преговори съ Турция бидоха услож-
нени отъ предварителнить дипломатически недо-
разумЪъния между Великить сили.

Тия усложнения произтичали:
„1. Отъ преговрить съ английското правител-

ство и условията, които лондонския кабинетъ по-
ставилъ на Русия, да не поврежда на английските.
интереси, да не влиза съ войскить си въ Цари-
градъ, да не окупира Галиполи и най-сетне да се
задължи Русия да признае на Англия правото да
се намЪъси въ бждещить преговори за миръ съ
Турция.

2. Оть сключеното между Русия и Австрия
споразумЪъение, „неясно и неудачно редактира-
рано" особено по отношение на Сърбия и Черна
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Гора, стеснителнить мЪрки за движението на вой-
СскитЬ и за сключването на мира, условия позво-
ляващи на Австрия да има материални и морални
изгоди, много по-голЪми отъ ония, които Русия
би получила съ цената на голъми жертви”)

Русия даде своята честна дума на другить
държави, и императоръ Александъръ | подчер-
талъ тази обязаность на Русия. Австрия имала
свобода на действие; съ свойствената ней ковар-
на и безкруполна политика тя искала да се въз-
ползува отъ рускить успъхи и да ги изкористи.

Ето какво пише Игнатиевъ:
„Интересно е, че съдържанието на договора,

сключенъ въ януарий 1877 г. между графъ Ан-
„ драши и Новиковъ, било, по молбата на Ан-

драши, държано въ тайна отъ менъ, обстоятел-
ство, което Горчаковъ призна предъ мене въ

„ присжтствието на императора. До момента, ко-
„ гато заминахъ за действующата армия, въ 1878

«„« година менъ този договоръ 66 неизвестенъ. Не-
„ щастниятъ тоя договоръ, продължава Игна-
„ Тивъ, ми биде показанъ по заповЪъдь на импе-
и ратора, следъ като получихъ отъ генералъ адю-
„ тантъь Обручевъ, копие отъ картата на Балкан-
„ ския полуостровъ такава, каквато тя тръбва да
„ бжде по руско-австрийското споразумение отъ
„ 1877 г. януарий”.)

Като вънецъ на всичко това преговорить били
затруднени, както и военнить операции и преми-
нуването на рускить войски презъ Ромъния по-
ради недостатъчно обмислената конвенция, склю-
чена съ букурешкото правителство, преди да влъ-
зе Русия въ война съ Турция.

Тукъ може да се прибави, че князъ Горчаковъ,

<

г2) Архивъ гр. Игнатиевъ. ВЪнская записка.
) Архивъ графъ Игнатиевъ: ВЪнская записка.
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който, следъ обявяването на войната прекаралъ.

почти шесть месеца въ Букурещъ заобиколенъ
отъ довЪрени нему хора е бездействувалъ и не
си 6Ь далъ трудъ да уреди въпроса за възвръ-
шането на Бесарабия на Русия. Ромънить се нуж-

даяли въ това време отъ Русия и руската дипло-
мация е имала възможность да ликвидира съ бе-
сарабския въпросъ и да предотврати интригить
на други държави, които имали най-голЪъмъ инте-
ресъ да създаватъ меачнотии на Русия”.

Преди да отпятува за Русия Александъръ Н
свикалъ въ Пордимъ съветъ на военачалниците.
тЬ заедно съ дипломатическата делегация на че-
ло съ графъ Игнатиевъ, Последниятъ предло-
жилъ две точки формулирани така:

1. Да се даде право на главнокомандующия да
сключи примирието съ Турция, но да не преуста-
нови военнить действия докато противника не
приеме предварителнить условия за мира, които
били редактирани въ резиденцията на императо-
ра въ Пордимъ, върху листове на самия импера-
торъ отъ генералъ адютанть Игнатиевъ. Тия пред-
варителни условия имали предъ видъ тогавашни-
тЬ позиции на руската армия и съ тъхъ се искало.
щото Турция да даде крепостить Русе, Видинъ и
Силистра и не ставало дума за крепостить Шу-
менъ и Варна. НЪма съмнение, че ако рускить
войски си отворятъ свободенъ пять за Одринъ и
отъ тамъ за Цариградъ, то въ такъвъ случай ще
се иска и предаването на варненската крепость,
особено на шуменската, която била обсадена отъ.
армията на престолонаследника Александъръ
Александровичъ. :

Съ една речь по мнението на Игнатиевъ,
въ предварителнить условия на мира, били вклю-
чени всичкитЬ искания, чрезъ които би могълъ да
се обезпечи тила на руската армия.
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2. Като мЪъсто за сключването на мира Игна-
тиевъ предложилъ Одеса, за да може тамъ да
присатствува самия канцлеръ, князъ Горчаковъ,
като пръвъ делегатъ, а Игнатиевъ като втори. Ако
европейскить правителства биха поискали да се
намЪъсатъ въ преговорить за миръ съ Турция, то
въ такъвъ случай да се предложи на Европа под-
новяването въ Цариградъ на предложената отъ
Англия преди войната конференция за разреша-
ването на източния въпросъ. По този начинъ въз-
становлението на цариградската конференция ще
продължи своята работа при много по-изгодни
условия за Русия, отъ колкото да се свиква кон-
гресъ, който би далъ възможность на Австрия,
особено на Англия, да взематъ враждебни срещу
Русия позиции.

Императорътъ искалъ отначало да повъри на
Игнатиевъ воденето на преговорить въ Цари-
градъ за сключването на мира, но Игнатиевъ зая-
вилъ на царя, че поради ревностьта на Горча-
кова къмъ Игнатиевъ и поради желанието на
първия самъ да подпише мирния договръ, той,
Игнатиевъ, предпочита преговорить да се водятъ
въ Одеса, нежели въ Цариградъ, за да се даде
възможность на канцлера да вземе участие въ
тЪхъ. При тия думи царя го загледалъ и му ка-
залъ!: -- „Однакоже ть сильно побаиваешъься,
какъ я вижу, Горчакова.”

Полученить известия въ Петербургъ, въ пър-
витЬ дни на януарий 1878 г. за превзимането на
Одринъ се кръстосали съ тревожнить сведения
на графъ Шуваловъ отъ Лондонъ, който пре-
дупреждавалъ, че Англия ще се намЪъси и про-
тивъ Русия. Това обстоятелство внесло известна
суматоха въ Петерсбургъ и измЪнило мнението на
самия императоръ, който билъ вече подъ влия-
нието на Горчакова.
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Настаеплението на рускить войски къмъ Цари-
градъ, въпръки песимистичнитЬь възгледи се ука-
зало възможно и князъ Горчаковъ, въ съвеща-
нието станало на 9 януарий, 1878 г., между им-
ператора, военния министъръ и канцлера, пред-
ложилъ да се прати Игнатиевъ не въ Одеса, нито
въ Цариградъ, а въ главната квартира, чрезъ Бу-
курещъ. На това съвещание и дума не ставало да
се преустанови походъть къмъ Цариградъ. Това
се вижда отъ телеграмата на руския царь до бра-
та му, изпратена на 12 януарий“)

Тукъ заслужава да отворимъ единъ малъкъ
парантезъ и да съпоставимъ събитията, които въ
началото на януарий 1878 г. опорочиха успЪъха на
руската армия.

Отъ Лондонъ графъ Шуваловъ -давалъ тре-
вожни телеграми до Горчакова и предупрежда-
валъ, че английската ескадра ще навлЪзе въ Бос-
фФфора и може да се озове въ Черното море.
Отрядътъ на генералъ Гурко се движилъ по на-
правление къмъ Галиполи. Сжръ Лейярдъ не пре-
ставалъ да дава куражъ на турцить и да протака
преговорить докато английската ескадра, въпрб-
ки-увьренията на лондонския кабинетъ, че нЪма
да премине Дарданелить, се вмъкне въ Мрамор-
ното море, отъ гдето тя фактически ще господ-
ствува на Босфора.

Въ това време въ главната квартира се зани-
мавали повече съ политика, бояли се отъ „чуж-
денцитЪ”?), а министерството на Външните рабо-
ти въ Петербургъ вЪървало още на „Великата
Европа” и мечтало за „Европейския концертъ”.

На съвещанието на 9 януарий 1878 г. въ зим-
ния дворецъ Игнатиевъ съветвалъ императора да
се съгласи, щото рускить войски да завзематъ ви-

2) Вижъ глава ХУП.
2) Архивъ Игнатиезъ: „Санъ Стефано“.
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сочинитЬь надъ Цариградъ, бЪлградскить гори и
водопроводить на турската столица; предвиждай-
ки вЪроятнить стълкновения между християни и
турци, той изказалъ мнение да се влъзе въ Цари-
градъ подъ този претекстъ безъ да се наруши
обещанието, дадено на Англия. Игнатиевъ изтък-
алъ предъ царя, че въ Лондонъ, руския послан-
никъ далъ лично обещание на Ллордъ Дерби,
какво рускить войски нЪъма да влъзатъ въ Цари-
градъ, което не било последвано отъ никаква
писмена декларация, а така сящо и английския
министъръ на външнить работи не се обвързалъ
съ никакъвъ писменъ документъ, че английската
флота нЪъма да мине Дарданелить. Горчаковъ,
придържайки се у формули, възразилъ, че по
военни съображения Русия тръбва да приеме ан-
гажмента, който графъ Шуваловъ поелъ въ Лон-
донъ, но когато графъ Игнатиевъ възразилъ, че
лордъ Дерби е обещалъ отъ свое име;,а не отъ
името на цьЪлото английско правителство и че
такова увЪрение нъма отъ Кралицата, че лордъ
Дерби може да даде оставката си по разногласие
върху този въпросъ съ Биконсфилда и тогава Ру-
сия ще бжде действително примамена, Горчаковъ
не можалъ да противопостави сериозни аргумен-
ти противъ това мнение на Игнатиевъ. При това
Игнатиевъ изложилъ на императора, че на ан-
гличанитЬ не имъ тръбва Галиполския полуо-
стровъ, но ако ТЬ се меачать да изтръгнатъ отъ
Русия обещанието да не бжде окупиранъ отъ рус-
ки войски, това ть правятъ съ огледъ да си запа-
зятъ свободенъ входъ презъ Дарданелить въ
Мряморно море и, следователно, Босфора. Съ
тия гаранции тя ще избЪъгне една катастрофа за
нейната ескадра, ако пятя й би билъ отръзанъ съ
окупирането на Галиполския полуостровъ отъ
руски войски.
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ГЛАВА ХМ!

СЪВЕЩАНИЯТА ВЪ ЗИМНИЯ ДВОРЕЦЪ
Съвещание у императора на 9-ий яну-

. арий. --- Александъръ |! -- Игнатиевъ полу-
чава нареждания да се отправи за глав-
ната квартира. -- Наивностьта на Горча-
кова. -- Едно откровено признание на
Игнатиева къмъ царя. -- Коронниятъ Съ-
ветъ на 12 януарий. -- Основить на бжде-
ща България.

На 8-ий януарий вечерьта Царътъ повикалъ
при себе си Игнатиевъ, Горчаковъ и генералъ
Милютинъ и имъ съобщилъ телеграмить, които
получилъ отъ брата си, отъ Казанлъкъ за побе-
доносното напредване на рускить войски въ Тра-
кия и къмъ Одринъ.

По поводъ на тия телеграми, Императорътъ
искалъ да сподЪъли мнението си съ тЪхъ. Въ раз-
говора Царьтъ казалъ следнить думи, които Игна-
тиевъ записалъ тутакси на връщане въ кащи:

--- „Всичко изглежда да върви по настоящемъ
по твоитЬь желания; ние се приближаваме до Ца-
риградъ. Богъ ми е свидетель, че азъ не искамъ
такава жестока война! Азъ не искахъ, освенъ ед-
но справедливо удовлетворение за Русия и едно
подобрение участьта на християнить въ Турция.
Скърбя за толкозъ пролЪътата кръвь! За това ся
отговорни англичанить предъ историята. ТЪхнить
вероломни (рег Пае5) съвети разориха нещастния
Султанъ и ме накараха да отида по-далечъ, от-
колкото гимахъ намЪрение”,
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Тия думи сж предадени на френски въ запи-
скить на Игнатиевъ.

На другия день, на 9-ий, Игнатиевъ получилъ
лично заповЪъдь отъ Царя, че тръбва да замине
за главната квартира да преговаря съ турскить
делегати условията на мира.

Игнатиевъ привлъкълъ вниманието на Царя,
че ако бжде въ главната квартира, той като вое-
ненъ, тръбва да се подчини за всичко на глав-
нокомандуващия и ще бжде подъ влиянието на
неговия антуражъ. При това той ще бжде лишенъ
отъ възможностьта да се сношава съ дипломати-
тЬ въ Цариградъ, да следи и отбива интригить на
англичани и австрийци, заради това той мисл;,и
че е по-добре да се отпарви съ параходъ до Бур-
гасъ, оть тамъ: въ Буюкъ-дере, гдето -- въ лъЪт-
ната резиденция на руската амбасада --- да поч-
не преговори съ турскить представители.

Горчаковъ се възпротивилъ на мнението на
Игнатиева, и настоявалъ да замине за главната
квартира. | :

„Между менъ и Горчакова ще сжществува
винги пропасть, пише Игнатиевъ. И тукъ той про-
явява страха си другъ да не обере лаврить”.

Игнатиевъ намЪрилъ поводъ да подхвърли на
съмнение поведението на Андраши и Бисмаркъ.
„Князъ Горчаковъ съ надменность се помеячи да
ме опровергне, понеже ть, Бисмаркъ и Андраши
му обещали да го подкрепятъ въ бждещия
конгресъ”... :

Правейки единъ ретроспективенъ погледъ на:
събитията, графъ Игнатиевъ се впуща въ разсаж-
дения, които грижливо е отбележилъ въ днев-
ника си и които намираме за умЪъстно да пре-
дадемъ преди да разгледаме подробно разисква-
наяита въ последующить коронни съвети.

„Движението на нашитЬь войски къмъ Босфора
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и завземането на височинить надъ Цариградъ,
пише Игнатиевъ, се указва сега много по-нале-
жащо. А при това, безразсждно би било да ос-
тавимъ дЪьсния флангъ и връзката съ Одринъ и
България, защото неприятеля може да се затвър-
ди на Галиполския полуостровъ и, като събере
въ Булаирскить укрепления остатъка отъ Сюлей-
новата армия, може отъ тамъ да премине въ
настепление. Следователно, по мое мнение,

 тръбва да завземемъ и височинить надъ Босфора
и Булаиръ преди да пристжпимъ къмъ прегово-
рить за миръ. Преди прекращаването на воен-
нитЬ действия, ние тръбва да завземемъ голъма
часть турска територия, важни стратегически
пункта, които ще ни позволятъ да си обезпчимъ
господството надъ Цариградъ и Проливит.

„При такива условия ще бжде по-лесно да се
разберемъ съ Турция да парализираме нейнить
останали сили и да се разберемъ съ Англия.

„На тезата на Горчакова, който се страхувалъ
отъ конфликтъ съ Англия, ако овладьемъ Гали-
поли и Цариградъ, азъ поддържахъ, че ние трьб-
ва да обезпечимъ такива материални гаранции,
които ще направятъ безпредметна всъка кавга
съ Англия. Графъ Шуваловъ билъ натоваренъ да
даде такива увЪърения на английското правител-
ство, че нЬма да окупираме Галиполи, а Царя
билъ далъ тържествено обещание на лордъ Лоф-
тюсъ да не завладье Цариградъ.

„ба Мае5 6 доппе за раго!е 9 Нпоппеит
засгве, де Та ташеге Та рия егауе е Та рш8
зо1епеЙе, аш/“еЙе пауай аписшпе ШшЕепйоп де
ргепаге СопетТапйпор!е“ .. . (Вижъ Аппиае
ОрютаНадине де ГЕтр!е де Ви551е роиг Гаппев
1877. 5Е. РеТег5Ъиге 1877, стр. 233).

Игнатиевъ се впуща въ разстяждения върху
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дадената отъ Царя дума на Англия да не окупира
Цариградъ, Това обещание било дадено въ Лон-
донъ, на 2 ноемврий, 1876 година, когато Лоф-
тусъ билъ на ауденция при Аелксандъръ П. То-
гава Русия и Англия се разбирали още, действу-
вали съвмЪстно въ Цариградската конференция,
когато сега Англия заплашва Русия съ война, как-
то съобщава графъ Шуваловъ, тя праща своята
флота и иска фактически да се намЪси въ на-
шия споръ съ Турция.

„Ние не сме длъжни да щадимъ английскить
интереси, а нашить. Вънъ отъ това, въ самия Ца-
риградъ могатъь да възникнатъ събития, които
ще наложатъ окупирането му отъ нашата войска.
Султанътъ може да побъгне въ Бруса и да ос-
тави столицата си на произвола на фанатизира-
нитЬ турци.

Следъ дълги разисквания, Царя се съгласилъ
да со телеграфира на главнокомандующия да за-
вземе Булаирската линия, да не окупира Галипо-
ли и да не сключва примирието преди пристига-
нето на Игнатиева. |

На 10-ий Игнатиевъ билъ повиканъ при Царя,
който му заповЪъдалъ да отпжтува веднага за
главната квартира, но презъ Букурещъ.

Николай Павловичъ съобщилъ на Царя, че
е готовъ да замине веднага, но помолилъ да му
се разреши да приготви черновката на мирния
договоръ, за да се избЪъгнатъ въ последствие не-
доразумения и интриги въ Министерството на
външнитЬ работи.

„Тяжниятъ опитъ ме кара да вървамъ, Ваше
Величество”, казалъ Игнатиевъ на Царя, „че отъ
никого другиго не мога да очаквамъ подръжка,
освенъ отъ Васъ, въ борбата ми за интересить
на Рисуя. Отъ министерството мога да очаквамъ
само забележки, интриги, порицания и противо-
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действия. За успъха на нашето дЪло тръбва да
разгледаме най-напредъ тукъ проекта на мир-
ния договоръ, въ Височайше присятствие, онова
на канцлера и неговить сътрудници и съветници;
това би ми послужило като наставления. Въ ся-
щото време това ще отстрани излишна преписка
между менъ и Министерството, въ време на пре-
говорить съ Турция”.

Царя одобрилъ тази мисълъ и възложилъ
Игнатиеву да приготви веднага проекта за мира.

На 11 януарий сутриньта, Игнатиевъ получилъ
записка на френски езикъ отъ князъ Горчаковъ:

„Императорътъ заповЪъда да се намЪрите утре,
четвъртъкъ, въ 11!/2 часа, въ зимния дворецъ ще
има съвещание. Донесете вашия проектъ.

Въ тоя день Игнатиевъ получилъ копие отъ
размЪъненить между Царя и Султана телеграми.

Въ стмщия тоя день, Игнатиевъ приготвилъ
единъ про-мемориа до канцлера, написанъ на
френски езикъ и озаглавенъ: СпезПолз а гезои-
аге“. Въ 15 точки Игнатиевъ повдигна важнитъ въ-
проси, които тръбва най-напредъ да се разрешатъ
и които ще ся основата на мирнить договори. Така
той запитва съ този про-мемория ще бждатъ ли
включени градоветь Одринъ и Солунъ въ новата
българска държава, колко време ще трае окупа-
цията, ще се завземать ли шуменската, сили-
стренската, варнеската и видинска крепости, въ
какъвъ размЪъръ ще се предвидять увеличения
за Сърбия и Черна Гора, военното обещетение,
румънскить претенции и др.

На 12-ий януарий Коронния съветъ се състо-
ялъ въ зимния дворецъ. На него присжтствували
Горчаковъ, Милютинъ, баронь Гирсъ, баронъ
Жомини, Хамбургеръ и генералъ адютанть Игна-
тиевъ,.

Императорътъ обяснилъ защо е свикалъ това

167



+

съвещание и се пристжпило веднага къмъ прочи-
тането проекта на Игнатиева.

Николай Павловичъ приготвилъ два проек-
та. Първиять засъгалъ и въпроса за Проливить,
а втория, съдържалъ почти всички положения,
които сж легнали въ основить на Санъ-Стефан-
скитЬь преговори. Царьтъ удобрилъ втория.

Сжщественото, решено въ тоя короненъ съ-
ветъе приемането съ единодушие създаването на
една велика и независима България, въ граници,
които съответствувать приблизително на решени-
ята въ Цариградската конференция.

Князъ Горчаковъ се обявилъ противъ включ-
ването на Одринъ въ българската държава и се
мотивиралъ съ това, че тоя укрепенъ градъ, ако
е въ ржцеть на българить, ще съставлява единъ
день опасность за Цариградъ.

„Въ тия разстяждения на Горчакова”, пише
Игнатиевъ „виждамъ влиянието на английската
камарила около него”.

На 13-и януарий, придруженъ отъ НЪколко
секретари, Игнатиевъ се отправилъ за Букурещъ,
гдето стигналъ на 19-и, въ деня когато Николай-
Николаевичь, безъ да го дочака, сключилъ
Одринското примирие.
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ГЛАВА ХМИ

ОДИСЕЯТА НА ИГНАТИЕВЪ ПРЕЗЪ БАЛКАНА

Въ Ромънската столица. -- Разговоръ
съ ромънския князъ. -- Ромъния недо-
волна. -- Преса и общество противъ рус-
китЬ искания. -- Интригить на Братияно. --
Каролъ и Елисавета претенденти за бъл-
гарския престолъ. -- Контра наставления
Петерсбургъ. -- При Александъръ Але-
ксандровичъ. -- Въ Търново. -- Въ Габро-
во. -- Катастрофа на Св. Никола. -- Въ
Казанлъкъ. -- Среща съ Батемберга. -- Въ
Одринъ. -- Тажна сцена. -- Критически
моментъ. -- Връщането на турскить деле-
гати.

Съ пристигането си въ Букурещъ Игнатиевъ
предальъ на Каролъ саморжчното писмо на Им-
ператора, а на ромънския министъръ на Външни-
тЬ работи -- онова на Горчакова.

Царьтъ писалъ на ромънския князъ, че е по-
вЬьрилъ Игнатиеву мисията да се разбере откро-
венно съ ромънското правителство, досъжно н6-
кои въпроси, касающи се до мирнитъ преговори.
„Графъ Игнатиевъ, пише Царя, знае моить ми-
сли и чувства на привързаность, които ме свър-
зватъ съ Ваше Височество и моята симпатия къмъ
Ромъния. Въ този смисълъ нему съмъ поржчалъ
да се разбере съ правителството. Мисля, че Ро-
мъния ще намьри въ бждеще, както е имала и
въ миналото, най-добрия залогъ за гаранция и
благосъстояние, поддръжката на Русия. Разчи-
тамъ на личното съдействие на Ваше Величество
за отстранението на спънки, които може да се
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яватъ отъ раздразнението на партиить” (Царя до
Ром. князъ, 11 ян. 1878 г.).

Каролъ повдигналъ пръвъ въпроса за изм 6-
нение на ромънската граница, на което Игнати-
евъ тутакси отговорилъ, че желанието на Царя е
да се върне на Русия оная часть отъ Бесарабия,
която й биде отнЪъта въ 1856 година. Каролъ при-
бавилъ, че ще пише лично на Императора да го
моли да намъри другъ изходъ, въ смисълъ Беса-
рабия да си остане ромънска.)

Щомъ се узнало въ ромънската столица ру-
ското предложение, цълата преса и обществено-
то мнение били настроени противъ него. Братия-
но почналъ подземни интриги въ Европа противъ
Русия.

Имайки подъ ржка докладить на Игнатиевъ.
стъ Букурещъ, царя писалъ на брата си въ
Одринъ:

„Игнатиевъ ще ти разкаже за ромънскить ин-
триги досъЪжно отстжепянето на отнетата отъ Па-
рижкия договоръ наша Бесарабия. Ако ромъните.
не се вразумятъ, то съ тЪхъ нЪъма да се церемо-
нимъ, и нЪъма да настояваме да имъ се дадатъ.
земи на дЪсния бръгъ на Дунава."

Църьтъ правилъ алюзия за проекта на Гор-
чакова, който искалъ да задоволи Ромъния съ съ-
верна Добруджа въ замЪъна на Бесарабия.

Игнатиевъ оспорвалъ винаги това становище
на Горчакова и ако той въ последствие тръбавше
да го приеме въ Санъ-Стефанския договоръ, то-
ва е направилъ за изпълнение на даденить му на-
ставления.

Въ разговорить си съ румънскить министри и

1) РазмЪненитВ писма между Александъръ П. и
Каролъ сж напечатани въ книгата: Аи5 дет Г.ерег.
Коте Кап у. Виташеп. Е. Ш, стр. 456, 457 и 464.
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съ князъ Каролъ, Игнатиевъ се натъкналъ на едно:
обстоятелство, което много го заинтригувало.

Нека го оставимъ той да говори, тъй както е
редактиранъ неговия докладъ отъ 20 януарий
1878 г., преди да отпжтува за Русе.

„е... По известни изрази и загатвания, при
разговора ми съ князъ Каролъ (Румъния не 6
още кралство, а васално княжество) азъ си на-
правихъ заключение, че той иска да стане князъ
на България, когато тая страна бжде въздигната
въ самостоятелно княжаство. Той мечтае да се
посвети сериозно на работа за да създаде такова
княжество. Братиано ми потвърди това желание
на княза, а азъ допълнихъ мисъльта му, като ка-
захъ, че имамъ сведения, какво той, Братияно,
поощрява до известна степень княжаската мечта.
да князува въ България. Братияно призна това,
но не обясни, защо правителството желае изби-
рането на Каролъ за български князъ. Може би
либералния кабинетъ да иска да принуди Карола
да абдикира, страхувайки се отъ личния пре-
стижъ, който той придоби съ участието си въ
Освободителната война и при това като коман-
дуващъ съюзнитЬь войски подъ Плъвенъ, или пъкъ
въ главить на румънскить политици зрье мисъль
за единъ видъ дуализъмъ мажду Румъния и Бъл-
гария, --- идея, която се проповЪъдва и отъ видни
членове на българската колония въ Букурещъь.

Въ отговоръ на тия загатвания, азъ отговорихъ
на княза, че Негово Величество Императора още
не се е занимавалъ съ въпроса за кандидатурата
на бгвдещия князъ на България, но че избора на
такъвъ ще стане направо отъ народа и, ако той
князъть, желае да привлъче къмъ себе си бъл-
гарското население трЪбва, отъ друга страна, да
се съжелява твърде много за поведението на ру-
мънскитЪ войски къмъ българското население, ---
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поведение, което е извикало всеобщо негодува-
ние и което въ много случаи се е изразило въ
форменъ бандитизъмъ” ...

По-нататъкъ Игнатиевъ дава следния съеветъ
на князъ Горчакова:

„Азъ мисля, че до разрешението на Бесараб-
ския въпросъ ние не тръбва да се противопоста-
вяме на Карола досежно неговить мечти да ста-
не князъ на България”.

Съпругата на Карола (Карменъ Силва) приела
Игнатиева на лична аудиенция. Между четири
очи тя разказала на руския дипломатъ затрудне-
нията, които изпитва князъ Каролъ да управлява
единъ недисциплиниранъ и разпасанъ народъ ка-
то румънския, който нъмалъ никакво чувство, ни-
то съзнание за дългъ къмъ отечество и граждан-
ска честь, а колко по-голЪми затруднения ще
срещне той сега, когато се повдига въпросъ за
отстепването на Бесарабия. Княгинята говорила
още за нейната и на мжжа й преданность къмъ
императорското руско семейство, за природнить
дарби и умствено приспособление на Каролъ да
„управлява и поддържа реда въ източнитЬ
страни”.

Тя говорила за българить, за тЪхнитЬь качества
като народъ, че тЬ по-лесно могатъ да бждатъ
приучени къмъ военна дисциплина, къмъ иконо-
мия въ разходить къмъ почтеность и редъ въ ад-
министрацията, отколкото  румънить, които ---
принадлежащи на латинска раса --- се отличаватъ
съ своята словохотливость, пустославие и раз-
пустнати нрави. . .

Игнатиевъ се възползувалъ, следъ като обЪд-
вали, на който объдъ присжтствувалъ и Каролъ,
да заговори за българить за бждещить естестве-
ни граници на проектирана България, за отлични-
тЪ качества на българското население, които ка-
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чества ст залогъ за успъхъ на бждещия владь-
тель на тая страна, ако той добре ги прецени и
добре разбере душата на тоя скроменъ, но
гордъ въ сърдцето си балкански народъ, Чиито
расови връзки съ Русия ще му спомогнатъ да си
възвърне старото величие, което е ималъ едно
време на Балканить. И МИгнатиевъ, очаквайки
ефекта на тази примка, която протегналъ на кня-
за и княгинята, за да се увЪъри въ тЪхнить интим-
ни мечти, заключава въ своя докладъ:

„Сиянието по лицата на княза и на княгинята
потвърди у менъ убеждението и заключението,
че и двамата горещо желаятъ да бя:датъ короня-
сани за български владътели”.

Въ Букурещъ Игнатиевъ получилъ нЪколко
телеграми отъ Горчакова, които го поставили въ
недоумение. Горчаковъ телефониралъ Игнатиеву,
че австрийския министъръ на ВъншнитЬь работи,
като се запозналъ съ проекта за мирния договоръ
съ Турция, се възпротивилъ щото Русия да склю-
чи мира между четири очи съ султана. Рускиятъ
канцлеръ предписва по тоя поводъ на царския
пратеникъ да даде прелиминаренъ характеръ на
бждещия договоръ, да не включва въпроса за
проливитЬ, който въпросъ билъ отъ общоевропей-
ско значение, тъй като Австрия имала намеръние
да предложи свикването на една европейска кон-
ференция за окончателно ликвидиране на осво-
бодителната война.

„Тази рабска подчиненость и постояннитЬ от-
степки къмъ Европа ще «коствуватъ скапо на
Русия" 2)

На 22 януарий Игнатиевъ миналъ Дунава и се
отбилъ въ селото Брестовица, русенско, въ глав-

1) Архивъ графъ Игнатиевъ. Писмо до съпругата му;
28 ян. 1878 г.
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дувана отъ наследника, великия князъ Алексан-
дъръ Александровичь, бждещиятъ императоръ
Александъръ -Йй.

Великиятъ князъ приелъ Игнатиева много
| радушно. Следъ обЪъда тЬ се оттеглили на саме.
| Игнатиевъ направилъ обстоенъ докладъ върху

вървежа на преговорить въ Букорещъ и посве-
1 тилъ великия князъ върху съдържанието на усло-

| | вията за мира съ Турция. Той разтворилъ кар-
1 ТиТЬ и посочилъ бждещить граници на България.
и Престолонаследникътъ удобрилъ напълно
Н проекта и прибавилъ, че никой не би посмЪъялъ
# да иска по-малко отъ Турция, следъ жертвить,

които Русия даде въ тая война, обаче, както ве-
ликия князъ Александъръ Александровичъ, така

ЗМ и самия пратеникъ на царя, останали изненадани
И за сключването на примирието въ Одринъ.

: Все пакъ тЬ хранили надежда, че главнокоман-
А дующиятъ ще успье да изпълни заповъдьта на
И царя рускить войски да стигнатъ до стенить на
| Цариградъ и да завзематъ височинитЪ на Бос-

фора и Галиполския полуостровъ.
--- „Първата крачка къмъ примирието, казалъ

| престолонаследникътъ, 1) е неудачна, но азъ вЪър-
вамъ, че вашето присятствие въ главната кварти-
ра ще измЪни положението и вие ще поставите

1, всЪкиго на мЪстото му"!
| Началникъ щаба на престолонаследника, ге-
| нералъ Ванновски и адютанта му графъ Шереме-
| тевъ, взели всички мЪрки за да се приготвятъ
| коне и кола за пять презъ Търново, Шипка, Ка-

занлъкъ, Харманлий, Одринъ.
На 23 следъ пладне, Игнатиевъ пристигналъ

1) Архивъ графъ Игнатиевъ.
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ната квартира на източната руска армия, коман- въ Търново и отсъдналъ на квартира за нЪколко
часа у губернатора.

Когато българить въ старопрестолния градъ
научили, че Игнатиевъ пристигналъ, ть устроили
една небивала демонстрация на симпатия и по-
читъ къмъ извънредния пратеникъ на царя, ко-
муто поднесли адресъ!) и му изказали горе-
щата благодарность на българския народъ за не-
говата многогодишна дейность за освобождение-
то на България.

Населението увещавало графа да не пжтува
нощно време изъ Балкана, кяждето имало пръспи
и силенъ вЪтъръ, обаче, той, имайки обекть Од-
ринъ, гдъто часъ по-скоро трЪъбва да стигне, от-
пятувалъ съ рискъ на живота си за Габрово.

„Колко пяжти се разкайвахъ, пише Игна-
тиевъ, за гдЪъто не послушахъ съветить на моить
добри приятели, българи отъ Търново. Снъжни
прЪъспи засипали пяатя и никаква следа не се по-
казвала”...

„Къмъ три часа следъ полунощь пристигнахме
замръзнали въ Габрово. МЪстнить жители ми зая-
виха, че никой не би се решилъ преди разсъм-
ване да ме поведе къмъ Шипка”.

Презъ това нощно пятуване секретарить на
Игнатиевъ, Базили Щербачевъ и Вурцелъ, които
били въ другъ файтонъ, се заблудили въ Балкана
и чакъ на сутриньта успъли да стигнатъ въ Габ-
рово. Къмъ два часа следъ обьдъ Игнатиевъ билъ
на св. Никола. Пятя билъ задръстенъ отъ арти-
лерийски обози, които вървЪъли на дъсно т.е.
близо къмъ Балкана, а екипажътъ на Игнатиевъ е
трЪъбвало да се нагажда въ лъво по бръга на про-
пастьта., Неговить спътници го съвЪтвали да на-

1) Съхраняванъ въ архивата на графа до 1917 г.
Участьта му следъ това е неизвестна.
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прави като тъхъ, да слезе отъ колата и върви
пешкомъ, до като се измине опастното мЪсто.
Той, обаче, останалъ въ каляската. По едно време"
едно отъ лЪвить колелета се хлъзнало къмъ про-
пастьта, дЪсното се закачило за единъ артиле-
рийски фургонъ и дветь полътели къмъ пропасть-
та. Игнатиевъ, неизгубвайки  присжтствието на
духа, въ момента на падането хвърлилъ шубата
си и успЪлъ, като се търколилъ въ пропастьта, да
се залови за единъ храсталакъ. Тамъ увисналъ
надъ бездната. Той стоялъ повече отъ една ми-
нута, а силить му го напущали и ржцеть му пре-
мръзнали. Въ това време войници, които придру-
жавали обоза надали отчаяни викове:

--- „Генералътъ падна въ пропастьъта!” Единъ
отъ войницитЬ, унтеръ офицеръ, грабналъ едно
вжже отъ обоза, припасалъ се съ него, а десетина
негови другари го спустнали надолу въ пропасть-
та заедно съ друго свободно вжже. Като стигналъ
до Игнатиевъ, който губилъ вече сили, а подъ
него страшната пропасть, войникътъ му подалъ
ржка. Съ другата си ржка Игнатиевъ се уловилъ
за свободното втяже. Отъ къмъ пятя започнали
да теглятъ втжжетата. Така Игнатиевъ билъ спа-
сенъ.

Въ пропастьта полътЪлъ фургона и багажа на .
Игнатиевъ, гдЪъто се намирали и неговить пълно-
кмощия за водене на мирнить преговори и други
вещи, между които и ордена му съ диаманти,
Св. Александъръ Невски.

„Богъ ме опази", пише Игнатиевъ отъ Од-
ринъ, на 31 януарий на съпругата си, „по едно
чудо въ балканската пропасть когато се възкач-
вахъ къмъ св. Никола”.

Съ неимовЪрни усилия, подкрепянъ отъ сол-
датить, Игнатиевъ вървЪълъ по снЪжния пять пеш-
комъ. Къмъ полунощь той се добралъ до Казан-
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лъкъ на 24 януарий и тамъ узналъ отъ комен-
данта, че действително примирието било склю-
чено въ Одринъ още на 19-й януарий.

Това му подействувало съкрушително. Когато
билъ още въ Букурещъ, той поискалъ отъ Нели-
довъ да му извести въ Търново телеграфически
за вървежа на събитията, но не получилъ нищо,
нито даже привЪътъ отъ главната квартира. Друго
обстоятелство го смущавало още повече. Следъ
отпатуването му отъ Петерсбургъ, императорътъ
телеграфиралъ на главнокомандующия за не-
неговото отиване въ Одринъ, а нито единъ отъ
комендантить не получилъ заповЪъдь отъ Одринъ
да му се окаже съдействие при това трудно пяту-
ване.

Въ Търново-Сейменъ Игнатиевъ  срещналъ
князъ Александъръ Батембергъ, който иделъ отъ
Одринъ, съпровождайки НнЪколко австрийски и
германски офицери отъ аташиранить къмъ глав-
ната квартира чужди военни мисии. ТЬ отивали за
Пловдивъ.

Князъ Батембергъ съ ирония съобщилъ на
Игнатиева какво е състоянието на духоветь въ
главната квартира.

„Всички тамъ ст изморени отъ войната и
ся доволни да могатъ да се върнатъ въ Петерс-
бургъ, да забравятъ съвсемъ източния въпросъ

Всичко имъ станало вече досадно.
Батембергъ добавилъ, че това не е само не-

говото мнение, но и на всичкитЪ австрийски и
германски офицери, даже и на английскить коре-
спонденти. „Всички ся поразени отъ падението
на военния духъ въ главната квартира”.

Като нъщо обикновено, князъ Батембергъ
разказалъ Игнатиеву, въ присжтствието на чужде-
страннить офицери, че наскоро се очаква при-
стигането въ Мраморно море на английската
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флота и че турскить делегати, следъ подписване-
то на примирието си заминали за Цариградъ. ме
„Какво значение има сега, завършилъ Батембергъ,
вашето идване въ Одринъ, когато всичко е свър-
шено безъ васъ"?

Игнатиевъ претълкувалъ думить на Алексан-
дъръ Батемберга като интрига противъ главната
квартира. Това ужасно го наскърбило, не само
защото чулъ тия печални известния отъ Батем-
берга, но защото тЬь били потвърдени и отъ чуж-
дить офицери, които съ „злорадство” описвали
печалната картина за състоянието на духоветь въ
щаба на действующата армия.

Въ сжещность Игнатиевъ виждалъ по-надалече.
Въ това време когато въ главната квартира ми-
слили, че всичко е свършено, политическить въ-
проси били само поставени: тЪхното разрешение
очаквало подкрепление отъ военния духъ на Ру-
сия. Той страдалъ отъ тази черна перспектива да
вижда какъ Божия даръ надъ Русия и успЪъхит на
нейнить храбри синове изпадатъ като играчки въ
ржцеть на англичаните.

Игнатиевъ не скривалъ чувството, което го за-
владяло въ момента когато разговарялъ съ
Батемберга, че въ главната квартира го очакватъ
трудности, може би и разочарования.

ВсръЪъдъ голЪми меачнотии, пжтувайки изъ тра-
кийската долина, която приличала на гробница,
окървавена отъ турцить, минувайки презъ села
запустЪъли и още горящи, той си представлявалъ
какъвъ ужасъ ще да е завладелъ бедното българ-
ско население, прогонено и убивано отъ отстап-
ващата армия на Веселъ паша. Историята помни
Тамерлановото нашествие и пораженията на Чин-
гисъ ханъ, но това, което се случи въ Тракия
презъ зимата 1878 година бЪше страшно за въо-
бражението и на най-закоравелия деспоть. Игна-
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тиевъ виждаше трагедията на Българския народъ
и това му налагаше още повече дългътъ да от-
касне Ччасъ по-скоро тоя народъ отъ игото на
турската държава.

На 27 януарий, рано сутриньта въ 5 часа, той
пристигналъ въ Одринъ и веднага отишелъ при
главнокомандующия.

Следъ първить радушни думи, като между
двама стари другари, между тьхъ избухнала една
тежна сцена, която Игнатиевъ описва подробно
въ своитЬ записки. Той запиталъ главнокомандую-
щия защо е прибързалъ да сключи примирието,
когато всоеннить и политически задачи на Русия не
допускали това, преди рускить войски да стигнатъ
подъ стенить на Цариградъ, още повече, че тако-
за било желанието и волята на Царя, за която той
телеграфиралъ на брата си още на 12 януарий.
Великиятъ князъ отказалъ да е получилъ такава
телеграма отъ Царя. Игнатиевъ забележилъ, че
това е невъзможно да не се получи царската
телеграма и че ако това е действително вЪърно,
трЪбва да се предположи, че военната телеграф-
на служба не е сигурна, че тръбва да се взематъ
мЪърки да се възстановятъ сигурни сношения съ
Петерсбургъ, защото не е изключено, поради ин-
тригить на Англия и Австрия предъ султана, как-
то и поради вмЪшателството на Англия, войната
да се продължи. На тая реплика Николай Нико-
лаевичъ извикалъ:

-- „Боже сохрани! Ти искашъ сега да ни въ-
влечешъ въ война и съ Англия!”

Игнатиевъ добавилъ, че дори да е нЪмало за-
повЪдь отъ императора, той е билъ длъженъ да
гони неприятеля по петить му и да не обръща ни-
какво внимание на заплашванията отъ Лондонъ,
които споредъ него сж само блъфъ, защото стра-
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тегическитЬь задачи на войната ст по-ценни отъ
всички други съображения въ момента.

Въ главната квартира почнали да проявяватъ
негодувание противъ войнствения дипломатъ.

Първата работа на Игнатиевъ била да настои
за връщането на турскить делегати, които следъ
подписването на одринското примирие си зами-
нали за Цариградъ, безъ да дочакатъ царския
пратеникъ, А следъ това той искалъ да разбули
мистерията около царската телеграма отъ 12 яну-
арий. За тази цель той се срещналъ съ заведую-
щия телеграфната служба, князъ Чингисъ, неговъ
старъ другаръ отъ пажеския корпусъ. Отъ него
той узналъ, че царската телеграма пристигнала
на 19 сутриньта рано и била тутакси предадена
на главнокомандующия.

Настжпилъ критически моментъ.
Силно разядосанъ, Игнатиевъ се връща при

Николай Николаевича и му предалъ това, което
чулъ отъ князъ Чингисъ. Великиятъ князъ отвър-
налъ: --- „Тамъ е бедата, че телеграмата пристиг-
на кжсно, следъ като Нелидовъ б6Ъъше уговорилъ
съ турскитЬь делегати, а азъ бъхъ далъ дума, сле-
дователно, примирието тръбваше да се подпише.
Сега ти какво искашъ да разберешъ?

--- „Какво искамъ да разбера ли, отвърналъ
Игнатиевъ, това именно, че заповЪъдьта на Негово
Величество е стигнала до васъ на време; тая за-
повЪъдь ви предписва да вървите напредъ и да
сключите примирието и мира подъ стенить на
Париградъ и ако вие не бЪхте братъ на Царя и
великъ князъ, а простъ главнокомандующъ, то
вие щехте да понесете страшна отговорность
предъ историята и предъ Негово Величество.

Отъ този моментъ  дружескитъ отношения
между великия князъ и Игнатиевъ за съжаление
били нарушени. Мнозина отъ антуража“ на глав-
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нокомандующия, които били подъ влиянието на
тревожнитЬ телеграми на Шувалова отъ Лондонъ,
започнали своитЪ интрижки противъ Игнатиева.
Последниятъ, не обръщайки винимание на тЪхъ,
проникнатъ отъ дълга си на руски патриотъ, се
въоражилъ съ куражъ и воля, обнаружилъ душа-
та си съ вЪърата въ звездата на Русия.

Твърдата воля и решението да изпълни Цар-
ската заповъдь, Игнатиевъ проявилъ въ Одринъ,
мимо нескончаемить интриги на противниците.
Турскить делегати за мирнить преговори се вър-
нали.

На бръга на Мраморно море, въ селцето
Санъ-Стефано започнали преговорите.

Едничкиятъ човЪкъ, който искрено се зарад-
валъ отъ пристигането на Игнатиева билъ князъ
Черказки. Игнатиевъ намЪрилъ сходство на впе-
чатленията си отъ главната квартира: отсатствие
на предвидливость, на последователность, пълна
безтактичность и неоснователно предубеждение
за българите.

„Въ главната квартира имаше руски офицери,
но по-голъмата часть отъ ТЪхъ нЪъмаха руска
кръвь, нито руска душа”...
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ГЛАВА ХУШН

/ ОДРИНСКОТО ПРИМИРИЕ

1

Едно пояснение. -- Серверъ паша и На-
микъ паша въ Казанлъкъ. -- ПървитБ пре-
говори на царския братъ съ пратеницить
на султана. -- Николай Николаевичъ до-
кладва на царя. -- Инструкциить на царя
до брата му. -- Малко предистория. ---
Тонъ и характеръ на преговорит. -- Къмъ
Одринъ. -- Сключването на одринското
примирие. -- Царя и неговия антуражъ. --

, Мнението на Константинъ Николаевичъ. ---
Ру Русить къмъ Цариградъ. -- Султанътъ въ

тревога; той телеграфира на царя. -- От-
говорътъ на Александъръ НП. -- Наставле-
ния до главнокомандующия. -- Едно мин-
тересно писмо отъ царската архива, --
„Правото е въ силата”.

За освЪтление на читателить и да иматъ пъл-
на представа за трудностить, които очаквали Иг-

1 натиева следъ пристигането му въ Одринъ и пре-
ф ) говорить въ Санъ-Стефано, ще проследимъ пре-
Пу : говорить въ Казанлъкъ и събитията отъ 3 януарий

| 1878 до Одринското примирие на 19 януарий.
) Главнокомадующиятъ получилъ инструкциить

на 3 януарий. На 7 пристигнали отъ Цариградъ
въ Казанлъкъ Серверъ паша и Намикъ-паша.

и На 8 Николай Николаевичъ приелъ делегати-
| тЬ на султана и имъ съобщилъ условията на Ру-

сия. Турскить посланици останали като потресе-
ни. „Значи, края на Турция"! -- извикали ти
объщгли да дадатъ отговоръ на другия день. На
9 януарий великия князъ, по уклончивитЬ отго-
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вори на Намикъ паша и другаря му разбралъ, че
тЬ нЪъмали неограничени права да преговарятъ и
сключать примирието съ предварителнить усло-
вия на мира. Той имъ казалъ:

-- „Отъ васъ искаме, само единъ отговоръ:
да или не!

-- „Но самостоятелна България! . . . Това
значи гибелъ за Турция, края на нейното влади-
чество въ Европа намъ не ни остава друго
освенъ да се върнемъ въ Азия"!.

Главнокомандующиятъ се съгласилъ турски-
ТЬ делегати да поискатъ нови инструкции отъ
Цариградъ, но ги предупредилъ, че военнить
десйтвия нЪъма да се прекжсватьъ,

Докладвайки телеграфически на императора,
великия князъ между другото пише:

„.. . Предъ видъ на бързо развиващить се
събития и възможно е може би и въ тая минута
Одринъ да бжде завзетъ и предъ видъ на неед-
нократно изказаното отъ тебъ желание ,да върви
войската ни напредъ, питамъ те, какъ тръбва да
постжпя въ случай, че бжда принуденъ да настя-
пя къмъ Цариградъ, нЪщо съвсемъ не изключе-
но, предъ видъ паниката и въ Одринъ и въ Ца-
риградъ и заради това отговори ми на следнить
въпроси, какво тръбва да правя:

1. Ако английска или друга ескадра влъзе въ
Босфора;

2. Ако въ Цариградъ влЪъзать чужди войски;
3. Ако тамъ настжпятьъ безредия и клане на

християнить и ако тЬ ни помолятъ да влъземъ и
спасяваме;

4. Какво да предприемемъ въ Галиполи съ
англичани или безъ англичани?

Тази телеграма била получена на 9 януарий.
Тя била четена въ коронния съветъ на 11 и Иг-
натиевъ пише въ запискить си, че Царя запов6-
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далъ да се приготви отговора, който Фбилъ из-
пратенъ на 12 до главнокомандующия.

Ето съдържанието на царската телеграма:
ИзложенитЬ, въ твоить три шифровани те-

-леграми, отъ 10 януарий, съображения отно-
сително настеплението къмъ Цариградъ, удо-

„ брявамъ. Движението напредъ на нашить
„ войски не бива да се преустанови до като не
„ се постигне офиицално съгласие върху основ-
„ НиТЬ начала на мира и условията на прими-
„ рието. Заяви на турскить пратеници, че -ако ть
„ не представятъ, въ три дена отъ тЪхното за-
„ питване за нови инструкции въ Цариградъ, без-
„ условното съгласие на Високата порта, че при-
„ ема нашить условия, то ние не се сметаме ве-
„ че задължени къмъ тьхъ. Въ такъвъ случаи.
„ВЪПРОСЪТЪ ЗА МИРА ТРЪБВА ДА СЕ РАЗРЕ-
„Ши ПОДЪ СТЕНИТЪ НА ЦАРИГДАДЪ. За раз-
„ решение на поставенить отъ тебъ въ тоя слу-

-» чай запитвания предлагамъ ти да се ржково-
„ дишъ отъ следнить наставления:

По първия. Въ случаи, че чуждестранни ес-
«„ кадри навлЪъзатъ въ Босфора, влъзъ въ прия-
„ телски преговори съ началницить за съвм БЪстно
» и съ общи сили действия, за да се запази реда
„ Въ Столицата.

По втория. Въ случай на десантъ на чужди
войски въ Цариградъ избЪъгвай всъкакво стълк-
новение съ тЪхъ, а нашить войски да останатъ

„ подъ стенить на Цариградъ.
„ По третия. Ако самить цариградски жители

и представителить на другить държави поис-
катъ въдворението на спокойствието въ града,
то нека се констатира тоя фактъ и влЪзъ въ
Столицата съ нашата войска.

Най-сетне по четвъртия. По никой начинъ да
» не отстжепяшъ отъ направената отъ насъ декла-
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„ рация на Англия, че ние ньмаме намерение да
„ разширимъ операциить си въ Галиполи. Ан-
„ глийското правителство отъ своя страна ни е
„ обещало, че и то нЪЬма да предприема нищо
„ на Галиполския полуостровъ, поради това и ние
» не тръбва да й даваме поводъ за вмешател-
„ ство. Даже, ако на полуострова се намира н-
„ Кои турски отрядъ, то достатъчно е да се из-
„ прати въ стеснената му часть наблюдателна
„ колона безъ да достигне до самия градъ Га-
. лИПОЛИ.
„ Предъ видъ твоето приближаване къмъ Цари-
„градъ, азъ отмЪънихъ първото си разпореждание
„ и заповЪъдахъ на генералъ адютанть Игнати-
„ евъ да замине веднага за Одринъ и заедно съ
„ Нелидовъ да започне преговорить за предва-
я рителния миръ”.

Александъръ.
Малко предистория.
На 28 декемврий 1877 г., главната квартира

на Николай Николаевичъ се намирала въ Ловечьъ.
Сешщиятъ день пирстигнала телеграма, че турци-
тЬЪ искали примирие; тЬ разбрали, че изходътъ на
войната ще бжде фаталенъ за тьхъ: Генералъ
Радецки завзелъ височинитЬь на Шипка, генералъ
Скобелевъ и князъ Святополкъ-Мирски атакува-
ли вече турскить позиции, боятъ наченалъ и кло-
нялъ въ полза на руската армия.

Презъ деньътъ, 28 декемврий, следъ обЪдъ,
генералниятъ щабъ билъ събранъ въ двора на
кеащата, въ която квартирувалъ главнокомандую-
щия. Всички чакали съ нетърпение новини отъ
Шипка, кяждето боять наченалъ още при зори.
Въ това време началника на телеграфната служ-
ба, генералъ фонъ Холщайнъ влЪзълъ бърже
при Николай Николаевичъ, комуто носилъ теле-
грама. Присжтствующить се нахвърлили да пи-
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тать генерала дали не носи новини отъ Шипка.
Генералъ Халщайнъ отказалъ да даде отговоръ
на запитванията. Следъ НнЪколко минути единъ
адютантъ на великия князъ повикалъ Нелидова,
тъй като телеграмата имала политически харак-
теръ, а не воененъ. Тази телеграма била отъ Ре-
уфъ паша, министъръ на войната. Той питалъ
главнокомандующия кяде могатъ да се срещ-
натъ турскить делегати съ рускить да започнатъ
преговори за прекжсване на военнить действия.

Какъвъ отговоръ тръбваше да се даде на
Турция?

Този въпросъ билъ повдигнать отъ Нелидова
още преди падането на Плъвенъ. Той билъ до-
ложенъ на императора чрезъ военния мини-
стъръ, генералъ Милютинъ и царя заповъдалъ
на началника на дипломатическата канцелария
да приготви единъ проектъ за миренъ договоръ
между Русия и Турция. Въ този проектъ се очер-
тавали границить на България още по-голъми
отъ тия, предвидени въ цариградската конферен-
ция. Границить достигали чакъ до Егейско море
и на западъ до Албания. Рускиятъ дипломатъ до-”
кладвалъ своя проектъ, въ Пордимъ, въ едно
специално заседание,  председателствувано отъ
царя.

Ще припомня, че нЪколко дена преди царя
да напустне България въ Пордимъ се състоялъ
воененъ съветъ, въ който, между другить въпро-
си, разгледанъ билъ проектътъ за мирния дого-
воръ. На това съвещание освенъ императора при-
сетствували великия князъ Николай Николае-
вичъ, графъ Адалбергъ, генералить: Непокой-
чицки, Милютинъ и Игнатиевъ, Хамбюргеръ и Не-
лидовъ. Съветътъ решилъ: ако Турция поиска
миръ, преговорить да се водятъ въ главната квар-

„гтира; прекжсването на военнить действия да ста-
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не едновременно съ подписването на предвари-
телнить условия на примирието; допълнителни
наставления ще се пратять на главнокомандую-
щия оть Петерсбургъ, като му се даватъ за сега
неограничени права да третира съ Турция.

Като ималъ предъ видъ тЪъзи наставления, да-
дени нему още подиръ падането на ПлЪъвенъ, ве-
ликиятъ князъ Николай Николаевичъ отговорилъ
на Реуфъ паша, че той е натоваренъ да води пре-
говори съ Турция, чака турскить делегати, но ще
подпише примирието ако се приематъ и предва-
рителнить условия на мира. Въ това време Нико-
лай Николаевичъ поискалъ допълнително наста-
вления оть Петерсбургъ, но, да не губи време,
той заповЪъдалъ да се премЪсти главната кварти-
ра на 29 въ Севлиево, на 30 декемврий въ Га-
брово и на 31 сутриньта той заминалъ презъ
Шипка за Казанлъкъ, гдето се установилъ да ча-
ка турскить пратеници. Следъ пленяването на
Весселъ-пашовата армия, рускить войски побе-
доносно почнали да разбиватъ  последнить тур-
ски сили и се отправили къмъ Пловдивъ и
Одринъ.

На 7 януарий 1878 г., въ четири часа подиръ
пладне, турскить извънредни пратеници, Намикъ-
паша и Серверъ-паша, пристигнали въ Казанлъкъ.
Щомъ се настанили, Нелидовъ отишелъ да ги по-
здрави отъ името на великия князъ и да се раз-
говори съ тьхъ върху тъхната мисия.

На 8 януарий великиятъ князъ приелъ тур-
«скитТь делегати, на които били направени всички-

тЬ военни почести. При  главнокомандующиятъ
билъ и началника на генералния щабъ, генералъ
Нопокойчицки. Пръвъ заговорилъ брата на царя,
„Ние имаме единъ общъ врагъ, казалъ той на
турскить делгати; ТЬ ви тласнаха къмъ война. ТЪ
си служатъ съ нашить недоразумения за да се

ползувать. Не слушайте ги: имайте довърие въ

императора и вие ще видите, че никой не ще мо-
же вече да ни скара”. Тия думи на Николай Ни-
колаевича се отнасяли по видимо до английска-
та политика, намЪъренията на която не били вече
чужди, нито за дипломатить въ Петерсбургъ, нито
за военнитЬ. „Чувстваме, отвърнали турскить по-
сланици, каква голъма гръшка направихме като
предизвикахме тази война и сега ние желаемъ
дълготраенъ миръ. Но да постигнемъ това, тръб-
ва условията да не бждатъ много тежки да не
разрушатъ жизненить сили на османската импе-
рия, нито пъкъ да оронатъ нейното достойнство.
Турция е разорена; тя понесе неизброими загу-
би. Бждете великодушни къмъ насъ!”

Главнокомандующиятъ, споредъ наставления-
та получени отъ Петерсбургъ, запиталъ турскить
пратеници какви предложения иматъ да напра-
вятъ, Серверъ паша отвърналъ, че тЬ нъматъ
формални наставления, но като се научили, че
прекжсването на военнить действия не може да
стане преди подписването на условията за мира,
тЬ били изпратени да чуятъ въ какво се заклю-
кчаватъ тия условия.

Намикъ-паша прекъсналъ другаря си и разка-
залъ единъ исторически анегдотъ за Алексан-
дра велики, който, следъ като пленилъ единъ
владътель заедно съ цЪълата му армия и богат-
ство, попиталъ го: „какъ желаешъ да се отнеса
съ тебъ?" -- „като съ победенъ”, отвърналъ този
владЪътель. Тогава Александъръ велики възвър-
налъ на победения армията, държавата и богат-
ството му и го направилъ най-въренъ свой съюз-
никъ. „Отнесете се съ насъ, завършилъ Намикъ-
паша както е постжпилъ Александъръ велики”.

Николай Николаевичъ забележилъ на стария
турски държавникъ, че тукъ случая е съвсемъ
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другъ и че войната биде предприета за освобож-
дението на българския народъ и султана тръбва.
да се преклони предъ събитията. --- „Въ такъвъ
случай, прибавилъ Серверъ паша, ние можемь
да вземемъ за основа на нашить преговори ре-
шенията въ цариградската конференция, които
ние отхвърлихме тогава; тамъ достатъчно се га-
рантиратъ привилегиить на българите.

Нелидовъ се намЪъсилъ въ разговора и зая-
вилъ, че решенията на цариградската конферен-
ция можеха да бждатъ достатъчни преди война-
та, обаче, подиръ като тя се свърши и то съ по-
беди надъ Турция, условията съвсемъ ст пром6-
нени. Следъ тия предварителни обяснения Нели-
довъ прочелъ първия членъ отъ проекта за б62-
дащия миренъ договоръ: „България, въ граници-
ть, опредЪълени възъ основа на болшинството на
българската народность и които граници по ни-
кой начинъ не тръбва да бядатъ по-малки отъ
ония, посочени въ цариградската конференция
ще образува васално автономно княжество съ
народно хирстиянско правителство и народна
войска. Турската войска ще напустне окончател-
но България”. Нелидовъ продължилъ да чете
всичкитЬ други пунктове отъ условията и свър-
шилъ съ предложението, щото турската армия
да изпразни крепоститА въ Видинъ, Русе и Сили-
стра.

Турскить представители слушали това изло-
жение и останали потресени отъ исканията на Ру-
сия. „Вие искате разрушението на турската импе-
рия, извикалъ Серверъ паша. Ако вземете всичко
това, което искате, какво ще остане за насъ?" ---
Напротивъ, добавилъ великия князъ, съ това Тур-
ция се спасява. Ако приемете нашить условия,
вие ще положите на здрава основа бждещить от-
ношения между Русия и Турция. Намикъ паша за-
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бележилъ, че Турция е съвсемъ разорена, че тя
не може да плати никакво обезщетение и че из-
общо исканията на Русия ст твърде тежки. На
това русить отговорили, че вмЪсто военно обе-
щетение, на Русия могатъ да се отстжпятъ изве-
стни турски земи въ Мала-Азия и въ Европа. „Ре-
шете се по-скоро да приемете нашить условия,
прибавилъ великия князъ, защото тЬ ни сж пред-
писани оть Петерсбургъ и ние нъмаме никакво
право да отстапимъ отъ тЪхъ. Ние ще спремъ
движението на нашить войски на югъ, само следъ
като подпишете условията на мира въ тази фор-
ма, въ каквато ви се изложиха. Всъко закъснение,
всЪъки загубенъ день е въ ваша вреда. Ако се
опитате да протакате преговорить, азъ ще бяжда
принуденъ да искамъ нови наставления отъ им-
ператора и възможно е да ми заповЪъдатъ да ис-
камъ много повече, а така стещо да се измьни и
предЪълната линия между дветь армии. Щомъ
имате неграничени права да преговаряте, ще на-
правите услуга на султана, ако се решите още
сега. Двамата турски паши поискали време да си
помислять. Николай Николаевичь имъ далъ 24
часа, но съ предупреждение, че преговорить ще
бядатъ прекжснати веднага, въ случай, че отго-
ворътъь не бжде задоволителенъ за Русия.

Нъколко часа следъ като Намикъ паша и Сер-
веръ паша се оттеглили, галвнокомандующиятъ
получилъ известие, че отряда на генералъ Стру-
ковъ окупиралъ Одринъ.

Завзимането на града Одринъ станало по ис-
кането на българското население, изоставено на
произвола отъ самить турски власти и отъ тур-
ската войска, предводителствувана отъ Джемилъ-
паша, синъ на Намикъ-паша. Като видълъ бЪг-
ството на турската восйка и отчаянието, което за-
владъло цълото турско население, Джемилъ-па-
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ша предалъ града въ ржцеть на християнскит
религиозни власти, като ги посъвЪътвалъ да поис-
катъ сами окупацията въ града.

Великиятъ князъ поржчалъ на  драгоманина
Мокеевъ да съобщи тази новина на пашить. Това
ги разтревожило още повече, защото тЬ разбра-
ли, че Русия е решена да продължава войната до
като не се удовлетворять исканията й.

На другия день, 9 януарий, пашить, облечени
въ парадна униформа и съ декорации на гърдите,
се явили предъ великия князъ и му съобщили, че
сгв съгласни на предлаганить условия, съ изклю-
чение на оня пасажъ, и то най-важния, който се
отнасялъ до България. „Ако България се отдъли
въ независимо княжество, казалъ Серверъ паша,
тогава турската империя ще бжде разрушена!"

Турскить паши се опитали да повлияятъ на
чувствата и се стараяли да измЪнятъ условията,
въ смисълъ: на България да не се дадатъ такива
права, каквито изисквали за тази измяачена стра-
на представителить на царя. Великиятъ князъ раз-
бралъ тактиката на султанскить пратеници и ре-
шилъ да съкрати процедурата на тъзи прегово-
ри, като заявилъ открито. „Ако не приемете се-
га това, което ние предлагаме, т. е. мирътъ да
бжде сключенъ споредъ предложения проектъ
и България да стане независимо княжество, въ
границить посочени въ него, то моитЬь войски ще
получать немедлено заповъдь да напредватъ
къмъ Цариградъ. Тогава, вие ще бждете свиде-
тели на сцени, като тази, която се случи въ
Одринъ; населението ще се изплаши и може да
предаде и самата ви столица. Тогазъ именно ва-
шата империя ще пропадне и властьта на султа-
на ще бжде подровена”. --- „Нека пропадне им-
перията! --- извикалъ въ отчаянието си Намикъ
паша. Не ще предпочетемъ да бждемъ сломе-
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ни подъ ударить на неприятеля нежели да под-
пишемъ сами нашата смърть. Ние не можемъ да
се съгласимъ, щото България да се отдЪли отъ
Турция; за това не сме упълномощени, защото не
сме подозирали, че ще се иска подобно нЪщо
отъ насъ.

Напраздно Николай Николаевичъ увЪъщавалъ
събеседницить си, като имъ казвалъ, че въ кри-
тическитЬь минути държавния мжяжъ тръбва да
има куража да понесе известна отговорность, за
да спаси отечеството си. Пашить поискали още
2 часа време да размислятъ. Въ четири часа ть
се върнали при главнокомандующия и му заяви-
ли, че по никой начинъ не могатъ да се съгласятъ
върху оная точка отъ проекта, която предвижда
велика България и че тЪ ще искатъ наставления
отъ султана,

Преговорить били прекжснати и великия
князъ далъ заповЪъдь да се отпятува за Одринъ,
като предварително докладвалъ телграфически
на Освободителя какъ ст  вървъли преговори-
ТтЬ и молилъ за наставления.

На 12 януарий цълия щабъ потеглилъ отъ Ка-
занлъкъ за Ст.-Загора. На другия день 13, вели-
кия князъ билъ вече въ Търново -- Сейменъ, а
на 14 вечерьта, той влЪзалъ триумфално въ
Одринъ, причаканъ и акламиранъ отъ българския
народъ, който, въ своя ентусиазмъ и любовь
далъ още веднажъ доказателства за своята приз-
нателность къмъ освободителить. Духовенството
било на чело на народа. Само гръцкия владика,
Дионисиосъ, който отпосле стана патриархъ, от-
казалъ да излъзе на посрещането.

На другия день пристигнали въ Одринъ и
турскить пратеници.

Докато траяли преговорить въ Казанлъкъ,
рускить войски разбили  последнить турски от-
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дъления и победносно вървъли напредъ. Аванъ-
гвардията на генералъ Скобелевъ пристигнала въ
Люле-Бургасъ; лътяищять отрядъ на генералъ
Струковъ билъ вече въ Чорлу, а малки разузна-
вателни отдЪъления кавалерийски пристигнали до
укрепенитЬ позиции при Чаталджа. Друго отдЪ-

: ление настепяло къмъ Галиполи за да осигури
вървежътъ на ядрото на армията къмъ Цари-

| | градъ. Отрядить, които очистили долината на Ма-
| рица отъ неприятеля почнали да се появяватъ на

бръга на Егейското море. Едно силно желание
обладало рускить войници и тТЪхнитЬ началници:
да влъзатъ въ Цариградъ и да развъятъ гордо
надъ Босфора руското знаме. Но, въ Петер-
сбургъ настроението било друго. Рускить дър-
жавни маже почнали да се безпокоятъ отъ дей-
ствията на Англия и Австрия. Заради това, въ
отговора на телеграфическия рапортъ отъ Казан-
лъкъ, императора заповЪъдалъ на великия князъ
да даде три дена срокъ на турскить делегати до
като получатъ наставления отъ Цариградъ. Въ
случай, че и тогава откажатъ да приематъ усло-
вията, да се прекжснатъ вськакви преговори и да
се продължи войната.

На 17, Намикъ-паша получилъ дълга шифро-
вана телеграма отъ Цариградъ. Следъ като я
прочелъ, той поискалъ ауденция отъ великия
князъ. Ууденцията била назначена за 18-я на
пладне.

Главнокомандующиятъ квартирувалъ въ кона-
ка. Широкить коридори били препълнени съ
офицери, а долу въ двора едно отдъление вой-
ска стояло готово на разположението на княза.
Турскить пратеници пристигнали въ конака и из-
глеждали убити духомъ. „Какво ни носите? --
попиталъ великия князъ. -- „Господарю, отвър-
налъ Намикъ паша съ развълнуванъ гласъ, ние
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получихме наставления отъ султана, които мо-
гатъ да се изкажатъ съ следнить само думи: „вие
сте победители, вашата амбиция е задоволена,
а Турция е съсипана?

-- Тя е спасена! --- извикалъ Николай Нико-
лаевичъ. Вие избъгнахте една голъма катастро-
фа: моить аванпостове сж подъ стенить на Цари-
градъ и азъ се чудя, че следъ тия блЪьскави наши
успЪхи, въ Петерсбургъ се показватъ толкова ве-
ликодушни къмъ васъ”.

Веднага била дадена заповъдь да се редак-
тира окончателно военната конвенция и да се
опредъли предЪлната линия между рускить и
турскить войски: така сещо била приготвена и
политическата конвенция за мира. Първата кон-
венция била изработена, по опжтванията на ге-
нералъ Непокойчицки, отъ генералъ Левицки, по-
мощникъ началникъ на генералния щабъ.

Най-сетне, на 19 януарий, въ шесть часа ве-
черьта, армистията ") и основнитЬ принципи на
мирния договоръ били подписани отъ великия
князъ и отъ представителить на султана. Най-на-
предъ подписалъ великия князъ и подалъ писал-
ката на стария Намикъ паша. Последниятъ едва
се държалъ на краката си отъ вълнение. Съ тре-
перяща ржка, той подписалъ бавно името си, а
две сълзи потекли по странить му.

„България възкръсна”, --- извикалъ брата на
царя. Отъ тоя моменть, 19 януарий 6 часа ве-
черьта, свободата на българския народъ, следъ
като биде изкупена съ 100 хиляди жертви, биде
гарнтирана съ единъ политически актъ. Турскить
делгати напустнали конака. Следъ тЪхъ, Николай
Николаевичъ излЪзалъ въ коридора и съобщилъ,
че военнить действия сж прекжснати и че осно-

1) Прекращаване на военнить действия.
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виТтЬ на мирния договоръ ст приети отъ Турция.
Едно гръмогласно ура проглушило последните.
думи на главнокомандующия; то се подзело отъ
войницитЬь въ двора, пренесло се на улицата и

| въ нЬколко минути, ехото отъ тази велика ра-
1 дость за българския народъ прозвучало до най-
! отдалеченить краища на Одринъ. Въ голъмиятъ

коридоръ на конака, войницить издигнали подви-
женъ олтаръ; руското духовенство отслужило
молебенъ по случай щастливия край на войната.

| Всички се молъли горещо и всички искали часъ
по-скоро да се върнатъ въ своето отечество, да
се радватъ на живота, следъ като възкръсиха
отъ петь ВЪЬковното робство българското отече-
ство и подариха новъ животъ на българския на-
родъ.)

1 НЪма да бжде зле, ако припомнимъ, на края
| на тази глава, единъ, на гледъ маловаженъ ин-
| цидентъ, но който издава всичката тайна на ца-
; риградската политика. Когато Намикъ паша и

Серверъ паша напущали конака, следъ като под-
писали договора, спуснали се къмъ тЪЬхъ корес-
понденти на разни европесйки вестници да ги

М питатъ какво ст извършили. Въ това време, ста-
| риять турски държавникъ, Намикъ паша, се

обърналъ къмъ кореспондента на „Таймсъ”:
--- Вие, англичанитЬ, --- казалъ той, сте при-

тоя халъ!
Руската армия, обаче, не спирала действията

си. Първить колони се отправили къмъ Кърклиси
и Димотика. Авангвардията на генералъ Стру-

ц ковъ завзела Люле Бургасъ и се отправила за

# 2) Вижъ: „Санъ Стефанска България”, отъ Димитъръ.
Йоцовъ, София 1907 г.
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чината на нашить нещастия; вие ни докарахте до

Цариградъ. На 17 тя завзела Чорлу градъ, кой-
то е на три етапи отъ столицата.

Тия известия предизвикали всеобща радость
въ Петерсбургъ. Царя казалъ на близкить си.
| --- „Ако е стмдено отъ провидението, то, не-
ка се постави кръста на Св. София"!

Тия думи предава Игнатиевъ въ запискить си.
Братътъ на царя, Константинъ Николаевичъ,

сподЪлилъ стещото мнение. На коронния съветъ,
още на 11. |. 1878, той говорилъ: „да се върви
направо къмъ Цариградъ и се превземе; отъ
тамъ да се извести на Русия и на Европа, че се
свършва борбата на християнството съ Исляма
и че се туря край на турското господство въ
Европа. Следъ това Русия, която нищо не иска
За себе си да свика въ Цариградъ пред-
ставителить на Европейскить държави и заедно
съ тьхъ да изгради надъ очистеното отъ старить
пороци мЪсто, достоенъ за ХХ вЪъкъ  свЪътовенъ
центъръ“”.

Тази мисълъ на великия князъ не била спо-
дЪъляна отъ Горчакова и военния министъръ; ТЬ

виждали тежки последствия за Русия и безко-
нечни усложнения въ Европа. Царьтъ възприелъ
тЪхното гледище и било решено да се вземе Ца-
риградъ само ако турцить откажатъ да приематъ
основитЬь на бждащия миръ.

Приближаването на рускить войски къмъ Ца-
риградъ внесло паника въ столицата. Султанътъ
телеграфиралъ на своить пратеници въ Казан-
лъкъ, но телеграмата не била предадена: тур-
скитЬь делегати следвали главната квартира. Раз-
тревоженъ, султанътъ се обърналъ отново до
императора да го моли за сключване на прими-
рието, тъй като Турция приема всичкить условия
на Русия.

Тази султанова телеграма е отъ 18 януарий,
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1878 г. Царьтъ отговорилъ тутакси, че той е раз-
решилъ на брата си да подпише мира щомъ де-
легатитЬ на султана приематъ рускить условия.

На брата си царя телграфиралъ:
„Желателно е да се ускори сключването на

примирето за да се избегнатъ недоразумъния”
Докато тази телеграма стигнала, примирието

било сключено на 19 януарий. ТурцитЬь приели
основниТтЪ линии на мира и въ стящия день ге-
нералить Непокойчицки и ЛЬЪвицки подписали во-
енния протоколъ за демаркационната линия на
дветь войски. Турцить се задължили да очистятъ.
крепостить. въ Русе, Видинъ и Силистра. ТЬ за-
държали само Варна и Шуменъ.

Въ царската архива се съхранява писмото на
Николай Николаевичь до брата си Александъръ
ПИ, съ което му дава отчета за извършеното до
Озранскако примирие.

„Слава на твоята храбра армия! Пред-
„ приетото отъ тебъ военно и свЪто дЪъло е
» свършено вече, Турция прие твойть условия за
„ мира. . . Мога и съмъ длъженъ да засвидетел-
„ ствувамъ предъ тебъ, че повЪърената ми армия,
„ отъ генералъ до последния войникъ свято и
„ добросъвестно излълниха своя дългъ, прези-
» райки всички трудности и лишения. Още вед-
„ нажъ те поздравлявамъ отъ все сърдце и
„ Оставамъ преданъ отъ душа, твой братъ.”

Нъколко дена по-късно Императорътъ пише
на брата си: „Не вЪървамъ турцить да ся искре-
„ ни като приеха безусловно нашить условия за
„ мира. Азъ виждамъ въ това една хитрость,
» която имъ е внушена отъ Англия, а може би и
„ отъ Австрия, като вЪъроятно ст объщали на
„ Турция да се застжпять за нея въ  бждащия
„ конгресъ, исканъ оть Андраши. Ние се съгла-
„ сихме за свикване на подобенъ конгресъ, но
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подъ условие да не бжде нито въ Виена, нито
с» въ Лондонъ. За тая цълъ ще тръбва да се раз-

„ беремъ съ Виена и Берлинъ. На всъки случай,
„ относно главнить наши искания за нова Бъл-

с. гария, ние не можемъ да правимъ никакви от-
„ СсТепки. Ето защо азъ ти телеграфирахъ, че до
„ окончателното сключване на мира, ние тръбва
» да сме на щрекъ, защото въ нашия вЪъкъ сега

силата има правото”. (Царя до Великия князъ
Николай Николаевичъ, отъ 26 януарий 1878.

Мастилото не било още изсъхнало отъ под-
писитЬ на одринското примирие и въ Европа за-
почнали интригить противъ проекта за създава-
нето на Велика България.

Нека преди всичко да проследимъ Игнатиевъ
до момента, преди Санъ-Стефанския договоръ,
когато Европа, безпокойно, уязвена, завистна,
почна да плете паяжини около тоя проектъ и да
образува коалицията противъ Русия.



Работниять кабинетъ на графъ Игнатиевъ

ГЛАВА ХХ

ЕВРОПА И ОДРИНСКОТО ПРИМИРИЕ
Настроението въ Европа следъ одрин-

ското примирие. --- лордъ Бинанефилдъ --
войнствено  настроенъ. -- ПостжпкитБ на
лордъ Лофтюсъ. -- Тълкованията на Шу-
валова. -- Александъръ ПИ и Абдулъ Ха-
мидъ ПН. -- Султанътъ иска намЪсата на
императора. -- РазмЪънени телеграми. ---
Игнатиевъ почва преговорить,. -- Инструк-
ции до Великия князъ Николай Нико-
лаевичъ.

Още съ  преминуването на рускить войски
презъ Балкана, лондонскиятъ кабинетъ се зани-
малъ съ въпроса за изпращането на английската
ескадра въ Дарданелить, за пазене на Цариградъ
и Босфора, да не бждатъ заети отъ русить. За-
повЪдь въ тази смисъль била дадена на адмирала
Хорнби, но тази заповЪъдь била отмЪънена още на
другия день, 5-Й януарий 1878 г., при откриването
на Английския парламентъ. Кралица Виктория зая-
вила въ тронната речь, „че до като не ся нару-
„ шени условията за английския неутралитетъ и
„ до като английскить интереси не сж подложени

на опастность отъ която и да е отъ воюващить
„ страни, то Англия нЪма да се намъси въ война-

та, но въ всЬки случай продължението на войната
„ може да докара непредвидени случайности, за
« Които се налагатъ  предохранителни мЪрки.
„ СрЪъдствата за тъхъ Парламента тръбва да
«, даде”.

На 11 януарий лордъ Биконсфилдъ предло-

201



жилъ и било решено английската ескадра да за-
мине за Проливить. Той поискалъ отъ парламента
кредитъ за въоржжение, 6.000.000 английски лири

Лордъ Дерби и лордъ Карнарвонъ, не се
солидаризирали съ решението на министерския
съветъ и подали оставка. Кралицата приела остав-
ката на лордъ Карнарвонъ, министъръ на коло-
ниИитЪЬ, но се поколебала да приеме оная на лордъ
Дерби, министъръ на външнить работи. Бикон-
сфилъ склонилъ Дерби да си оттегли оставката и
далъ контра заповЪъдь на адмиралъ Хорнби да не
влиза въ Дарданелить. На 14 януарий английската
флота била въ Мряморно море, но на другия
день се върнала пакъ на старата си база.

Английското правителство разбрало, че при-
севтствието на английска ескадра предъ Цари-
градъ може само да влоши положението и да
затрудни сключването на примирието.

Узнавайки за примирието въ Одринъ, и прие-
ТтитЬ клаузи отъ Турция, лордъ Лофтусъ, по за-
повЪдь отъ Лондонъ, запиталъ Горчакова какво
означава фразата за обезпечение правата и инте-
ресить на Русия въ Босфора и ДарданелитЪ?

-- „НеопредЪлена и ненужна, отвърналъ Гор-
чаковъ; това ще бжде отмЪнено, тъй като Русия
счита, че въпросътъ за Проливить тръбва да се
реши по общо европейско съгласие,

Лондонскиятъ кабинетъ не се задоволилъ са-
мо съ деклерацията на Горчакова и заявилъ офи-
циално, че Англия нъма да признае мирнит усло-
вия между Турция и Русия, ако не бждатъ потвър-
дени отъ участницить въ Парижкия договоръ.
(Англ. синя книга, лордъ Дерби до лордъ Лоф-
тусъ, 17 ян. 1878).

Когато русить завзели чаталджанската линия,
която е на единъ етапъ отъ Цариградъ, лордъ

.Лофтусъ протестиралъ предъ Горчаковъ и зая-
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вилъ, че тази мЪърка не може да бжде продикту-
вана отъ  военно-стратегически съображения,
освенъ като угроза за турската столица (Дерби:
до Лофтуса 26 ян. 1878). Преди да получатъ от-
говора на Горчаковъ, отъ Лондонъ дали наново
заповЪъдь на Хорнби да влезе въ Дарданелить и
пустне котва предъ Цариградъ.

Английското правителство се обърнало и
къмъ другить държави да направятъ това съ сво-
ята флота, подъ претекстъ да защитятъ своить
поданици.

Тази постяпка на Англия разгневила импера-
тора, който заявилъ, че поема за своето решение,
„отговорность предъ Бога и народа” и самъ про-
диктувалъ следната телеграма до главнокоман-
дующия:
" Отъ Лондонъ се получи официално известие,
„ че Англия на основание сведенията на Лейаръ,

че има опасность за положението на христия-
нитЬь въ Цариградъ, дала заповЪъдь на своята.

„ флота да се яви предъ Цариградъ за защита
на своить поданици. Намирамъ за необходимо
да се съгласишъ съ турскить представители и
да влезешъ съ армията си въ Цариградъ за с#-

„ щата цель.
Ако турскить пълномощници сж нерешител-

ни или се противятъ, то ние тръбва да овла-
дъемъ Цариградъ на сила. Предоставямъ на
тебъ да решишъ колко войски ще тръбва и

„ времето когато ще трЪъбва да се пристапи
къмъ изпълнението на тоя планъ. Неизпущай
изъ предъ видъ и окончателното напущане отъ
турцить на дунавскить крепости” (Царски ар-
хиви: Царя до брата си отъ 29 ян. 1878).
Тази телеграма останала въ архивата на импе-

ратора. Горчаковъ и военния министъръ се помяв-
чили да убедятъ царя, че тя ще докара немину-
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емъ воененъ конфликтъ съ Ангиля. ТЬ успъли да
смегчатъ гнЪза на Царь-Освободителя и вмЪсто
горната телеграма, до главнокомандующия, била
редактирана друга:
„ Влизането на английската ескадра въ Дарда-
„ нелитьъ и Босфора ни дава правото да снемемъ
„ Отъ насъ прежното обещание за Босфора и Га-
« ЛлиПпОолИ.ако англичанить направятъ десантъ тръб-
„ Ва въ такъвъ случай да се приведе въ изпълне-
« ние влизането на нашата армия въ Цариградъ.
„ Предоставямъ ти пълна свобода на действие
„ на бръговеть на Босфора и Дарданелить и до-
. като англичанить не те предизвикатъ избЪгвай
„ да влезешъ въ война съ тьхъ”. (Царски архивъ.
30 ян. 1878 г.)

На другия день при срещата си съ военния
министъръ Царьтъ казалъ, че изпратилъ на брата
си и дветь телеграми (Дневникъ на Милотинъ,
З1 ян. 1878).

Императоръть решилъ самъ да предупреди
султана защо се налага окупирането на столицата.
Той му телеграфиралъ:
“ Ваше Величество ще ми отдадете право ка-
. То признаете, че азъ желая искрено единъ до-
„ бъръ миръ и възстановление на дружескить
„ отношения между дветь ни империи. Въ това
« време когато нашить делегати се стремятъ
.„ къмъ такива резултати, Велико-Британското
«„ правителство, на основание  донесенията на
а Своя посланикъ въ Цариградъ, възползувано
а отъ по-раншния ферманъ, изпрати своята фло-
.„ та въ Босфора за защита на своить поданици;
. СещитЬь мЪрки били взети и отъ другить дър-
» жави. Това решение ми налага дългътъ
.„ да взема отъ моя страна съобразнить мЪрки
„ за влизането на моята армия въ Цариградъ за
« охрана на християнското население, което мо-

же да бжде подложено на опастность. Ако азъ.
„ бжда принуденъ да предприема тази мъЪрка, тя
„ ще има само миролюбива цель: подържане ре-
„ да. А това не противоречи на намЪренията на
„ Ваше Величество”. . . (Царски архивъ, тел. на
Александъръ И до Абд. Хамидъ. 30 ян. 1878).

За решението на царя, Горчаковъ уведомилъ.
европейскить кабинети съ циркулярна нота,
(29 ян. 1878).

Тази проектирана мЪрка на Русия, привела въ.
паника английското обществено мнение.

Графъ Шуваловъ получилъ инструкции да зая-
ви на Дерби, че Русия е свободна въ своить дей-
ствия и не се счита въ нищо задължена на Англия.
(Горчаковъ до Шуваловъ 30 |. 1878 г.).

Въ бурното заседание на английскить мини-
стри било възприето, по предложението на лордъ
Дерби, да се допустне влизането на руската вой-
ска въ Цариградъ, но по никой начинъ да не се
допустне окупирането на Галиполи.

Англия ще смЪтне, че подобна мЪърка на Ру-
сия ще предизвика Сазиз БеШ, защото английска-
та ескадра се излага на опастность, ако Дардане-
литЬь бждатъ заградени съ мини и тя ще остане
въ пленъ въ Мряморното море.

Графъ Шуваловъ изтълкувалъ това гледище
на английското правителство, че щомъ Русия обе-
щае да не окупира галиполския полуостровъ и
булаирскить позиции, Англия нъма да прави ни-
какъвъ десантъь, нито на европейскиятъ, нито на
азиятскиятъ брЪгъ.

На царската депеша отъ 30 януарий, султа-
нътъ отговорилъ:
н Депешата на Ваше Императорско Величе-
„ ство ме крайно разтревожи. Поехъ предъ ваши-
ян тЬь пратеници задължението да възстановя мира.
„ Всичкить народи подъ моя скиптъръ живъятъ
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въ съвършена безопастность, имать равни
права и моето покровителство, Моето прави-
телство поиска и се изпълни това му искане за
отдалечаването на английската флота. Заради
това не мога нито на минута да предположа,
че Ваше Императорско Величество, узнавайки
истинскить подробности за този случай, ще да-
де ходъ на посоченить въ вашата депеша мЪр-
ки”. (Царски архивъ. Телеграма на Абдулъ Ха-

мидъ до Царя, отъ 31 ян. 1878).
Отъ 31 януарий до 7 февруарий, по този из-

вънредно опасенъ въпросъ за английското вм6-
-пателство въ  руско-турскить преговори, били
размЪънени между царя и Абдулъ Хамидъ осемь
телеграми. Царьтъ съобщавалъ тия телеграми на
брата си въ главната квартира въ Одринъ.

Игнатиевъ започналъ преговорить съ турскить
делегати, при извънредно нагорещена атмо-
сфера, при едно напрежение на постоянна угроза

. да се изложи на рискъ грандиозното дЪъло на Ру-
сия за нашето освобождение.

Между това главнокомандующиятьъ получилъ
отъ царя две телеграми на 29 и 30 януарий съ
които му заповЪдалъ да окупира Цариградъ.

Дипломатическить съветници при главната
квартира посъветвали Николай Николаевича,
предъ видъ известни неясности въ царскить те-
леграми, да се искатъ разяснения отъ Петер-
сбургъ. Великиятъ князъ отхвърлилъ тоя съветъ
и телеграфиралъ на брата си:

„Всичко ще бжде изпълнено, както ти запо-
въда!”

Тоя отговоръ до царя билъ  изпратенъ на 4
февруарий 1878 г.

ГЛАВА ХХ

ПРЕГОВОРИТЪ ЗА МИРЪ ВЪ САНЪ-СТЕФАНО

Руската армия подъ Цариградъ. -- Ан-
глия и Австро-Унгария откриватъ картитъ
си. -- Игнатиевъ въ Санъ-Стефано. --- Мач-
нотии за западнить граници на България.
-- Игнатиевъ включва Одринъ и Солунъ въ
предЪлить на България. -- Едно бурно за-
седание на 16 февруарий. -- Интервен-
цията на Мехмедъ Али паша. -- Сарка-
зъмъ и заплашвания. -- Какво отговорилъ
Игнатиевъ. -- Ултиматумъ, -- 19  февру-
арий. -- Границить на свободна Бълграия.
-- Ратификацията на Санъ-Стефанския до-
говоръ. -- ЦЪла Европа противъ него. --
Поведението на Солзбери и Бинонефилдъ.
-- Една речь на последния.

Нъколко дена следъ полагането основить на
нова България, великиятъ князъ заминалъ съ своя-
та „дружина” -- сто хилядна армия и се разпо-
ложилъ въ предградията на Цариградъ, въ мал-
кото селце Санъ Стефано. Тамъ пристигналъ и
генералъ Игнатиевъ, придруженъ отъ Нелидова,
за да продължи преговорить за окончателния
миръ. Представителить на султана били: (ХСав-
фетъ паша, министъръ на външнить работи и
Садуллахъ-бей. Преговорить се водили тайно,
но въпръки това турското правителство държало

„английския посланикъ въ Цариградъ въ течение
на преговорить. Цариградското правителство тър-
сило очевидно подкрепа въ Лондонъ противъ
Русия и заради това то не прекжсвало връзката
си съ английския дипломатически представитель.
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Въ това време Горчаковъ съобщилъ офи-
циално на останалить евроейски кабинети съдър-
жението на одринското примирие. Предъ стра-
хътъ, че руската армия е подъ стенить на Цари-
градъ и при мисъльта, че една нетактичность на
султановото правителство може да предизвика
Русия да окупира турската столица, лондонскиятъ
кабинетъ започналъ да създава мечнотии на Ру-
сия, една отъ друга по-изненадващи, съ цель да
я накара да бжде отстжпчива:

Това обстоятелство не било пропуснато отъ
прозорливото око на царя. Той знаялъ, че осво-
бодителното дЪъло на Балканить не може да се
затвърди безъ удобрението на Европа. Преди
сключването на одринското примирие лондон-
скиятъ кабинетъ заявилъ на останалить велики
сили, че Англия нЪЬма да удобри сключения меж-
ду Русия и Турция миренъ договоръ, ако той
противоречи на сяществующить международни
договори, отнасящи се за Турция и ако англий-
скитЪ интереси бя:датъ засегнати. Стмщото стано-
вище заела и Австро-Унгария. Тия две държави се
противопоставили още отъ самото начало про-
тивъ създаването на едно велико славянско цар-
ство на Балканите.

Още преди падането на Плъвенъ царя из-
пратилъ саморжчни писма до австрийския и гер-
мански императори, придружени съ проекта на
руското правителство за създаването на Бълга-
рия. Вилхелмъ | отговорилъ едва следъ шесть
недЪъли, а Францъ Иосифъ забавилъ още по-дъл-
го време отговора си, очаквайки да види какъ ще
се развиятъ събитията. Когато победоносното
руско оряжжие даде възможность на Русия да
диктува мира, виенската дипломация, предъ стра-
ха да види друго разрешение на босненския и
херцеговински въпроси -- противно на Австро-
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унгарскить изгоди, --- потърсила съюзници и не
закъснЪъла да ги намЪри въ лицето на Англия и
Германия противъ Русия.

Русия все пакъ имала още вЪъра въ Германия.
Това се вижда и отъ едно писмо на Николай Ни-
колаевичъ до царя, датирано отъ Санъ-Стефано.

Англия продължава да  обкряжава свобо-
дата на Русия. Два деня преди одринското при-
мирие, сжръ Лейардъ получилъ заповЪдь отъ
Лондонъ да заяви на Високата порта, че Англия е
решила да изпрати шесть военни параходи предъ
Цариградъ. Турското правителство се изплашило
и противопоставило аргумента, че това би дало
поводъ на русить да окупиратъ столицата.

При такова положение на нъщата, Русия тръб-
ваше, естествено да бърза съ сключването на
мира. Преговорить се започнали въ Санъ-Стефа-
но, при страшно неблагоприятни за Русия усло-
вия.

Въ първить си срещи съ Савфетъ паша Игна-
тиевъ останалъ подъ впечатлението, че султано-
виятъ пратеникъ нъма.с неограничени наставления
относно границить на бжядаща България. Той
се съгласилъ да чака новитЬь наставления отъ
Цариградъ, като приелъ предложението
на Савфатъ паша да се иска и мнението на воен-
нитЬ стратези, които по-добре познаватъ топо-
графията и етнографията на османската империя.

Рускиятъ проектъ за границить на България
билъ, както казахме, изработенъ още презъ л-
тото, подъ Плъвенъ и допълненъ отъ Игнатиевъ
въ Петерсбургъ, презъ януарий, преди да отпя-
тува за Одринъ.

Първоначалниятъ проектъ на Игнатиевъ за
границить на нова България билъ да се евключии
Солунъ въ новото княжество. По този въпросъ
Игнатиевъ пише въ мемоарит си:
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Ние включихме Солунъ въ предълить на Бълга-
рия, считайки тоя градъ като такъвъ, който се е
прославилъ съ славянскить просвЪътители Кири-
ла и Методия, обаче, ние имахме предъ видъ и
наставленията на канцлера Горчаковъ, да от-

а СТЖпимъ Тоя градъ на Турция, както и Одринъ,
ако Високата порта приеме другить граници за

„ България”.
На 16 февруарий се състояло едно бурно за-

седание на рускить и турски делегати, на което
присатствувалъ и главнокомандующия на турски-
тЬ войски, Мехмедъ Али паша.

Турскиятъ главнокомандующъ развилъ своята
теза, подкрепена съ много слаби аргументи, про-
тивъ юго-западнить граници на България както и
противъ разширението границить на Сърбия на
западъ. Въ своята буйна и нездържана речь Мех-
медъ-Али изказалъ следнить мисли, отбелезани
въ протоколнить бележки, държани отъ секрета-
рить на графъ Игнатиевъ.
«е... Тъй като Русия се е загрижала да обра-
„ зува отдЪълни народности, да имъ опредъли
„ естествени и етнографически граници надъ раз-
„ валинитЬь на турската империя, която Русия
„ иска да унищожи, то тя, Русия, нЪъма право да

откаже правото на сжществувание и на албан-
цитЬ, които принадлежатъ къмъ едно племе,
имайки право да се гордье съ своето произ-
хождение и което е много по-войнствено отъ
българтиЬ и сърбить. Следователно Високата

„ порта не може да пожертвува тЪхното бждеще
както тукъ става дума, защото това се отнася
до бждещето на турската империя и до честьта

„ на султана." ...
Графъ Игнатиевъ се убедилъ, че е излишно да

се водятъ по-нататъкъ преговорить при такова на-
строение, което Мехмедъ Али искалъ да създаде

Е
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съ своята тактика. Рускиятъь извънреденъ прате-
никъ решилъ да отреже апетита на главнокоман-
дующия и да му даде заслуженъ урокъ за не-
говото неприлично държание. Съ тонъ учтивъ, но
строгъ и саркастиченъ Игнатиевъ се обърналъ
къмъ Мехмедъ Али паша и му казалъ:

„ Радвамъ се, че сега ми давате възможность
да ви опозная по-добре, като слушахъ да раз-„ Вивате една пропаднала теза, но азъ съмъ длъ-
женъ да ви предупредя, че прекжсвамъ разго-
ворить съ васъ за границить на България, за-щото тоя въпросъ васъ, като командующъ вой-
СКИтТЬ, а не като дипломатически представитель,
не интересува. Дипломатическить представите-
ли на султана поискаха да ви консултиратъ вър-
ху тия граници, като познавачъ на мЪстата. Товае тъхна работа. Азъ ,обаче, не мога да приема

« ПО никой начинъ нито вашия маниеръ да гово-
« рите, нито логиката на вашить мисли. Не съмъ
«„ длъженъ да ги взема подъ внимание до като„ Вие не се явите тукъ съ пълномощно отъ Него-
« Во Величество султана, който да ви натовари да„ Водите съ менъ преговорить за мира”... 1)

Тази студена струя отъ речьта на графъ Игна-
Тиевъ паднала като леденъ душъ върху Мехмедъ
Али. Чувствувайки, че се е изложилъ, тур-
Скиятъ главнокомандующъ почналъ да се извиня-
ва, че действително той нъма пълномощия дапреговаря, освенъ да даде освътления отъ топо-
графически и стратегически характеръ, но той за-
Щищава интересить на султана и на мЪстното на-
селение, което ще бжде включено въ български-
ТЬ граници. Следъ това той прибавилъ саркастич-
но, като гледалъ Севфетъ паша, че тая отго-
ворность ще падне всецъло върху плещить
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1) Записки на Игнатиевъ отъ Санъ Стефано.
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на турскить делегати. Главнокомандующиятъ ис-
калъ да сплаши турскить дипломатически пред-
ставители и се опиталъ да имъ даде куражъ да се:
противопоставятъ на рускить искания.

За да тури край на това бурно заседание.
Игнатиевъ повишилъ тонътъ и казалъ:

„ Ако вие се намЪсихте въ нашить преговори
и искате да говорите съ насъ въ качеството си

„ на главнокомандующъ на -събранить войски
около Цариградъ, то азъ, въ качеството ми на
дипломатъ, ньмамъ никаква работа съ васъ.

„ Отъ момента, когато главнокомадующиятъ на
„ турскить войски иска да се бърка въ прегово-

рить, азъ мога да го отправя само до нашия
„ главнокомандующъ, велия -князъ Николай

Николаевичъ, който разполага съ достатъчно.
„ сили за да вразуми Този господинъ, по-добре
„ отъ когато азъ бихъ го направилъ”.

Игнатиевъ добавилъ къмъ дипломатическите.
представители на султана: „убедихъ се, че е без-

полезно да преговарямъ повече съ васъ, до ка-
то не приемете границитЬь на България, тъй как-
то ви ги предложихме въ последното заседа-
ние. Това е максималната отстапка, която мога:
да ви направя”.

Следъ три дена, на 19 февруарий още отъ.
сутриньта, войскить били на щрекъ. Очаквала се
последната среща на пълномощницить отъ дветь
страни. Турскить пълномощници се задали и били
отведени въ историческата онази кяаща, отъ коя-
то, следъ нЪъколко часа, генералъ Игнатиевъ, съ
треперящъ гласъ, съобщилъ на събралить се въ
двора офицери: --- „Братя! мога да ви поздравя
съ подписването на мира”.

Споредъ този договоръ (чл. 6) България става
автономно княжество, подвластно на Турция, (1
християнско правителство и съ народна войска.
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Точнить предъли на България ще се очертаять
отъ особна руско-турска комисия, която ще има
предъ видъ болшинството на населението и прин-
щипътъ на народностьта тъй стящо и топографи-
ческить нужди и практическит интереси за съоб-
щенията на мЪстнить населения. Въ общи чърти
границить на Санъ-Стефанска България започва-
ли отъ новия предълъ на Сръбското княжество,
следватъ западната предълна линия на Вранян-
ската кааза до бърдото на планината Карадагъ.
Къмъ западъ граничната линия върви по западни-
тЬь предъли на казить Куманово, Кочани, Калкан-
деленъ до планината Корабъ; отъ тамъ по ръката
Велещица до съединението й съ Черни Дринъ.
На югъ върви до Дринъ, по западния предЪълъ на
охридската кааза, къмъ планината Кина покрай
западнить предъли на казить Корча и Старото
до планината Грамъ. После покрай костурското
езеро до ръката Могленица и, следъ като върви
по нея и преминава на югъ оть Янина щесе отпра-
Ви, презъ устието на Вардаръ и Галико, къмъ се-
лата Парга и Сарай-Кьой. Отъ тамъ презъ сръ-
дата на Бешикъ-Гьолъ до устието на ръкить Стру-
ма и Карасу, по крайбрьжието на морето до Бу-
Фру-Гьолъ. По-нататъкъ, по северо-западна посока
къмъ Чалъ-тепе презъ горить Ешекъ-кулачи, Че-
пелионъ, Кара-Коласъ и Ишикларъ до рьюката Ар-
да. Отъ тамъ границата ще следва къмъ Черминъ
и като остави Одринъ, на югъ презъ селата Смю-
тлю, Кара-Хамза, Арнаутъ-кьой, Акарджи и Енид-
же до ръката Теке-Дереси и Чорля-Дереси до
Люле Бургасъ и отъ тамъ презъ ръката Суджакъ-
Дере до селото Сергенъ. Границата ще се про-
стре презъ височинить направо къмъ Хекимъ-Та-
бясж, гдето ще допре до Черното море. На из-
токъ Черното море, кждето границата ще се от-
дЪли близо до Мангалия и ще се продължи, по-
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край южнить предЪъли на Тулчанския санджакъ и
ще се свърши при Дунава до Раково.

По-нататъкъ въ Санъ-Стефанския договръ чл.
чл. 7, 8, 9, 10 и 11 се предвиждатъ наредбить за
управлението на страната, за бждещата цар-
"“ствующа династия, за окупацията на нашата земя
отъ рускить войски, за данъка, който България се
задължава да плаща на Турция, отношенията на:
българската държавна власть къмъ турцить, кои-
то ще останатъ въ България и пр.

Официалното съобщение на Санъ-Стефанския
договоръ не могло да стане преди да бяде той
ратифициранъ (удобренъ и подписанъ отъ руския
царь и отъ султана). Това било извършено на 5
мартъ. Още на другия день Горчаковъ съобщилъ.
съдържанието му на великит А сили. Впечатление-
то отъ договора било потресающе. Англия и Ав-
стро-Унгария почнали да се приготовляватъ за
всЪка евентуалность. Виенскиятъ парламентъ гла-
сувалъ триста милиона воененъ кродитъ, а буда-
пещенскиятъ гласувалъ 125 милиона. Наредъ съ.
тия приготовления виенското правителство, на че-
ло съ графъ Андраши, довЪренъ и близъкъ прия-
тель на князъ Бисмаркъ, повдигнало въпросъ за
една конференция въ Виена, кжмдето да се разис-
ква Санъ-Стефанския договоръ. По-късно идеята
за конференция била изоставена въ полза на.
единъ конгресъ въ Берлинъ. Печатътъ въ Австрия
и Унгария повдигналъ кръстоносна война противъ
новосъздадената Санъ-Стефанска България. Дори
правителственить органи заявявать, че равнове-
сието на Балканить е разрушено, че създаването:
на едно велико славянско господарство не ще:
служи, освенъ на интересить на Русия и ще за-
плашва жизненить икономически интереси на Ав-
стро-Унгария на Балканить. Подъ давлението на
общественото мнение, виенското правителство
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съобщило на петербурското, че интереситА на
австрийската монархия изискватъ, щото тя да оку-
пира Босна и Херцеговина за да предотврати сму-
товеть, които биха се появили въ тия страни. Тази
декларация на графъ Андраши издавала неговить
намЪрения и поведението, което той си предна-
черталъ да държи въ бждещия конгресъ въ Бер-
линъ.

Въ сжщиятьъ день, когато английската кралица
свикала парламента на извънредна сесия, (18
мартъ) и съобщила намЪрението си да „повика
подъ знамената резервистить", въ сжещиятъ день,
лордъ Солзбери изпратилъ на великить сили
единъ циркуляръ отъ голъма важность. Този до-
кументъ може да се раздъли на две части. Въ
първата часть английскиятъ министъръ, като на-
помня какъ ст се развивали събитията отъ обя-
вявенето на войната, заявява, че (ХССанъ-Стефан-
ския договоръ тръбва да се разгледа всестранно
въ Берлинския конгресъ, а не само нЪкой части
отъ него, както това иска Русия. Втората часть е
една безпощадна критика на Санъ-Стефанския
договоръ, критика неоснователна и предназна-
чена по-вече съ агитационна цель, като настрои
общественото мнение противъ Русия.

НЪъколко деня следъ това английскиятъ пре-
миеръ министъръ, лордъ Биконсфилдъ, произне-
сълъ една речь въ камарата на лордоветь, въ
която, между другото, казалъ следнить думи:
„Санъ-Стефанскиятъ договоръ унищожава съв-
семъ Еврепойска Турция; той създава една Бъл-
гария, въ която не живЪъятъ българи; той създава
нови закони, които се налагать на гърцить въ
Епиръ и Тесалия и прави оть Черно море руско
море”... Той изтъкналъ мисъльта, че Англия е
длъжна да иска и да наложи неговото премах-
ване.
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ГЛАВА ХХ!

кЪмМЪ БЕРЛИНСКИЯ КОНГРЕСЪ
Краятъ на Игнатиевата мисия. -- Би-

смаркъ на сцената. -- Пререкания между
Лондонъ и Петерсбургъ. -- Солзбери про-
тивъ българската кауза. -- Солзбери и
гръцкитЪ дезидерати. -- Андраши непри-
миримъ. -- Негодувание въ Петербургъ. ---
Австро-руски конфликтъ, -- Докладна за-
писка на генералъ Обручевъ. -- Телегра-
мата на царя до главнокомандуващия. ---
Собственоржчно писмо на царя до брата
му. -- Царьтъ иска завземането на Бос-
фора. --- Неутешителни известия отъ Санъ-
Стефано. --- Николай Николаевичъ и ссул-
тана. --- Англо-руската конвенция пожерт-
вува Санъ-Стефанска България,

Преди всичкото време до като трая войната
западнить държави не излЪъзоха отъ неутралите-
та. Въ Франция ставали вжтрешни промфбни;
властьта минала решително въ ржцеть на репу-
бликанската партия; консервативно-монархичес-
кия елементъ, начело съ херцогъ Деказъ и хер-
цогъ де Бройлъ, отслабналъ съвсемъ. Тия про-
мЪни отдалечили вниманието на правителството
отъ източнить работи.

Отъ одринското примирие до Санъ-Стефан-
ския договоръ нито Франция, нито Италия не
предявили нЪкакви претенции къмъ Русия.

Въпрбки това не безъ значенаие е да се отбе-
лежи фактътъ, че съ падането на Деказъ и идва-
нето на Уадингтонъ като министъръ на външнить
работи, френската дипломация забравила услу-
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гитЬь на Русия презъ 1875 г. Тя почнала явно да
кокетира съ Англия и Германия.

Межди това Бисмаркъ поканилъ великить си-
ли на конгресъ въ Берлинъ.

Лондонскиятъ кабинетъ заявилъ, че Англия
приема да участвува въ конгреса, подъ условие
да бждатъ поставени на разискване въ него всич-
ки въпроси съдържащи се въ Санъ-Стефанския
договоръ и че никакво измЪнение на сжществую-
щето положение на нъщата --- по силата на по-
раншни договори --- нъма да стане безъ общото
съгласие на великить сили.)
Горчаковъ отговорилъ!), че Русия дава съгла-
сието си да се разискватъ въ конгреса ония въ-
проси, които  интересуватъ Европа, но повече
отъ това Русия не може да обещае.

Отъ съдържанието на тази телеграма личи, че
рускиятъ канцлеръ се счелъ за обиденъ отъ този
високомЪренъ тонъ на Англия.

На 7 мартъ?) Горчаковъ телеграфира следно-
то на своя посланикъ въ Лондонъ: „Мирниятъ до-
говоръ между Русия и Турция, понеже не съдър-
жа никакви тайни клаузи, ще бжде съобщенъ на
правителството на Нейно Величество, Английската
кралица, много по-рано отъ събранието на кон-
греса. Британското правителство, както и оста-
налитЬь правителства на великить държави ще
иматъ пълна свобода въ конгреса на обсжждания
и действия, каквито, безспорно, и Русия иска за
себе си”.

Англия не се задоволила отъ тоя жестъ на Ру-
сия; тя искала щото Санъ-Стефанския договоръ

На тази телеграма на лордъ Дерби, князъ

1) Атстуез дЮютаНацез 25. П. 78. Ооситеп 5. Си-
ня книга, депета Дерби,

2) Циркуляръ, 3 мартъ 1878 г.
2) Телеграма отъ Горчаковъ до Шуваловъ, 7. 1. 1878
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да бжде изцЪло поставенъ на обсжждане въ кон-
греса. На това Горчаковъ възразилъ, че остана-
лить кабинети могатъ да повдигатъ каквито и да
било въпроси, но Русия си запазва правото да ги
приеме или не.

Въ тази полемика между Лондонъ и Петер-
сбургъ личи явното намЪрение на шефа на ан-
глийското правителство, лордъ Биконсфилдъ, да
предизвика Русия на единъ воененъ конфликтъ.
На 20 мартъ той изтръгналъ отъ престарълата
кралица, Виктория, единъ декретъ за мобилиза-
ция на резервнить набори. Тази мЪърка изненада-
ла обществото, най-вече лордъ Дерби, който, въ
знакъ на протестъ, си подалъ оставката. Лордъ
Салзбури, бившъ приятель на Игнатиевъ, сега
досущъ въ водить на Биконсфилда, поелъ мини-
стерството на външнитЪ работи.

Новиятъ лордъ министъръ изпратилъ до ан-
глийскитЬь посланици въ свЪъта единъ циркуляръ.
който ималъ характеръ на обвинителенъ актъ
противъ Русия. Споредъ тоя циркуляръ Англия
счита, че съ Санъ-Стефанския договоръ Русия
разширява своето влияние на изтокъ.

„Новосъздадената България, пише лордъ
Салзбури, отъ Черното море до архипелага, като
славянска държава е погълнала население отъ
гръцко произхождение и има едно правителство
избрано и организирано отъ Русия, окупирана е
отъ руска армия-- ще бжде неизбежно подъ по-
литическото и търговско влияние на Русия; това
значи голЪмата частьъ отъ Балканския полуо-
стровъ. Това влияние ще бжде значително разши-
рено и вънъ отъ предълить на България, поради
предвиденить въ Санъ-Стефански договоръ пра-
ва за Русия да бди за прилагането на реформить
въ Турция, следователно руското влияние ще се
разпространи и въ Епиръ и въ Тесалия”...
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Тукъ прозира явната мисъль на Англия да
представи предъ свЪъта руската политика на Бал-
нитЬ като завоевателна. 3

Горчаковъ възразилъ, че Англия съ своя ме-
моаръ казва какво не удобрява и какво не иска
отъ Санъ-Стефанския договоръ, но премълчава
това което иска и не предлага нищо. Рускиятъ
канцлеръ опровергава, че новосъздадена Бълга-
рия е поставена подъ руска зависимость „Бълга-
рия, пише Горчакова, биде създадена още въ
Цариградската конференция. Въ Санъ-Стефан-
ския договоръ не се поменува нито дума за рус-
ки контролъ надъ България. . 2)

Графъ Андраши се въздържалъ да влъзе въ
разборъ и критика по руско-турския договоръ
оть 19 февруарий 1878 г., но той отправилъ
упрекъ, че Русия нарушила постигнатото споразу-
мЪъние между Австро-Унгария и Русия преди из-
бухването на войната.

Въ Петерсбургъ считали разногласието между
дветь империи за едно недоразумение и заради
това Александъръ || пратилъ въ Виена генералъ
Игнатиевъ съ саморжчно писмо до Францъ Ио-
сифъ.

Рускиятъ дипломатъ не успълъ да убеди Ав-
стрийския Дворъ, че Санъ-Стефанския договоръне
противоречи на постигнатото споразумение меж-
Ау Виена и Петерсбургъ отъ 1877 година, но той
успълъ да предразположи графъ Андраши да му
каже кои пасажи въ Санъ-Стефанския договоръ

той счита, че противоречать на  интересить на
Австро-Унгария и какви видоизмЪнения трЬьбва да
се направятъ.

Исканията на Австрия били следните:
1. Да окупира Босна и Херцоговина и южни-

1) Циркуляръ отъ 28 мартъ, 1878 г.
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тЬ отъ тьхъ окржзи, които били дадени по дого-
вора на Черна Гора. Освенъ това Австрия искала
Новопазарския Санджакъ, както и крепостьта
Ада-Кале, на Дунава.

2. Да се откаже на Черна Гора пристанище на
Адриатическо море.

3. ИзмЪнение западнить граници на сръбското.
княжество отъ къмъ Босна и Стара Сърбия.

4. Да се изключи отъ състава на България ць-
ла Македония, а южнить граници на княжеството
да бждатъ съвсемъ далечъ отъ Одринъ, и

5. Намаление окупационния периодъ на рус-
китЬ войски въ България отъ две години на шесть.
месеци.

Графъ Андраши поставилъ като условие, че
ако Русия приеме исканията на Австрия, послед-
ната се съгласява да остане върна на споразумЪ-
нието и ще се откаже да влиза въ съгласие съ
Англия противъ Русия, ще поддържа исканията
на Русия за Дунавска Бесарабия и въобще, въ
бждещия конгресъ, ще даде дипломатическа под-
дръжка на Русия.

Въ противенъ случай виенскиятъ кабинетъ не
се счита въ нищо задълженъ и си запазва пълна
свобода на действие.

Това не означавало нищо друго освенъ туряне
ножа на гърлото и съ сила изтръгване обещания,
които заличаватъ героичната епопея, която роди
Санъ-Стефанския договоръ.

Въ Петерсбургъ не били разположени да удо-
влетворятъ исканията на Андраши съ изключение
на ония, които се съдържали въ австро-руското:
споразумЪние. Не прекжсвайки на всБЪки случай
тайнить преговори въ тая посока съ Австрия, рус-
кото правителство започнало да се готви за вой-
на, не само съ Англия, но и съ Австро-Унгария,
сще повече, че силнить протести противъ Санъ-
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Стефанския договоръ, започнали да се отража-
ватъ и въ балканскить страни, кадето интригить
на Австрия и Англия възбуждали общественото
мнение противъ Русия. Така напримЪъръ Ромъния
въстанала противъ всъко решение да се отцъпи
южна Бесарабия и даде на Русия. Гърция искала
стъ Англия да бжмде удовлетворена за гдето не
се намЪсила на страната на Русия противъ Тур-
ция; тя предявила претенции да бждатъ приети въ
конгреса нейнить делегати. Даже Сърбия почна-
ла да негодува, че била онеправдана съ Санъ-
Стефанския договоръ.

Рускиятъ генераленъ щабъ изготвилъ плана на
военнить действия, въ случай на война съ Ан-
глия и Австрия. Решено било да се струпа на ав-
стрийската граница останалата часть отъ армията
съ подкрепление на кавказкитА дивизии и НЬкои
части отъ заддунайската армия. Но войната би
имала успъхъ само ако рускить войски, съ които
Николай Николаевичъ разполагалъ на балканския
фронтъ, заематъ Босфора за да попречатъ на ан-
глийската ескадра да проникне въ Черното море.

„Намъ е нуждно да бждемъ на чисто съ Тур-
« ция, пише въ доклада си до императора, гене-
„ ралъ Обручевъ; съ насъ ли ще бжде, противъ
„ насъ ли ще бжде или неутрална ще остане”.

Най-неизгодното за насъ е, ако Турция
остане неутрална. Присжтствието на въоржжени
сили въ съседство съ театъра на военнитЪ дей-
ствия е опасно. Ако Турция запази подъ оржжие
армията си, то тя трЪъбва да бжде или съ насъ или
противъ насъ. Нейната неутралность ние можемъ
да признаемъ само тогава, когато тя вземе ини-
циативата да очисти своитЬ води отъ присжтствие-
то на английскить броненосци. Ако това сама не
може да стори, ние можемъ да й помогнемъ, но
подъ условие да завземемъ ние Дарданелить и
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Босфора и заградимъ съ мини пятя отъ Среди-
земно за Черно море.

„ Не се ли съгласи султана на това, то ние
„ тръбва да пристжпимъ веднага съ сила да зав-
„ земемъ ПроливитБ”.

Царътъ възприелъ мнението на този опитенъ
стратегъ и телеграфиралъ на брата си въ Санъ-
Стефано!) „Главнить наши сили тръбва да бек-
„ датъ съсрьдоточени срещу Цариградъ и Гали-
„ полския полуостровъ, въ случай на война съ Ан-
„ глИЯ”.

Друга телеграма:
„ Предъ видъ явно враждебното настроение

„ на Англия“), която търси претекстъ да се скара
2) Телгр. на Царя до брата си, 6. 1 1878 год.

„ СЪ насъ, необходимо е да се преустанови връ-
„ щането на гвардията и гренадирите и да се взе-
„ матъ всички мЪърки да се попречи на англича-
„ нНиТЬ да преминать Босфора. Моля те, не губи
„ време, обмисли подробно и съобщи ми твоя
„ планъ на действие. Може ли да разчитиме на
„ турското съдействие или да се пристжпи мимо
„ ТЪхното решение?”

Въ трета телеграма Царьтъ съобщава на бра-
та си:

„Относително поведението на Австрия ти си
въ течение по телеграмить на канцлера. Нашить
стратегически позиции си оставатьъ предишните.
Въ телеграмить си азъ не говоря за Австрия, за-
щото ть съдържатъ само указания за разпоредби
относно най-близкия предметъ, който ни занима-
ва --- Босфора. Ако сжмдя по твоята последна те-
леграма надявамъ се, че всички мфЪрки сж взети
за бързото завзимане на Проливить, когато нуж-
дата продиктува тази мЪърка. Моля те съобщи ми

1) Телегр. на Царя до брата си, 5. Ш 1878 год.
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въ какъвъ срокъ мислишъ да изпълнишъ това.
НамЪренията на турцить не отговарятъ на изя-
вленията на Реуфъ паша, както ще видишъ отъ.
изпратенить днесъ записки отъ Игнатиевъ!)

Въ едно собственоржчно писмо до брата си,
императорътъ развива своята мисъль върху необ-
ходимостьта да вземе Босфора:

не... МоитЬ опасения, за които не веднажъ.
„ СЪмЪ Ти Пписалъ, започватъ все повече и повече
„ да се оправдаватъ и ти виждашъ отъ депешите,
„ КОИТО Ти се пращатъ, че Англия търси всЪки
„ день новъ поводъ да ни обяви война. За тая:
„ цель тя измисля всъки день нови работи, за да
„ затрудни свикването на конгреса въ Берлинъ,
„ защото, изглежда по всичко, тя се опасява за
„ своето достойнство отъ едно мирно разреше-
„ ние на спора.

„ Нейнить заплашвания къмъ Високата порта
„ да не допустне нашить войски на бръга на Бос-
„ фора, изобличаватъ ясно нейнить намерения да
„ ВмЪкне фолатата си въ Черното море, което въ
„ случай на война ще има за насъ пагубни послед-
„ствия. Ето защо, вчера ти изпратихъ шифрова-
„ на телеграма и ти повторихъ желанието си да
„ завземешъ Босфора съ съгласието на Високата
„ порта, а въ противенъ случай -- съ сила. По-
„ тази причина счетохъ за нуждно да се преуста-
„ нови връщането на войски въ Русия, за да не
„ се отслаби твоята сила, до като не получишъ
„ гаранция, че турцить нЪма да тръгнатъ съ
„ Англия, а ще действувать заедно съ насъ, как-
„ То ни увЪрява тукъ Реуфъ паша. Последниятъ.
„ му разговоръ съ Игнатиевъ ще ти бжде съоб-
„ щенъ и това тръбва да остане въ твоить рац.
„ като документъ.

1) Царя до В. К. Николай, 7 мартъ, 1878.

224

„ Съ нетърпение ще очаквамъ отъ тебъ из-
вЪъстие и мнЪние за завзимането и загражда-
нето на Босфора и Галиполи, ако това е въз-

„ можно. НадЪъвамъ се, че Поповъ ще ти даде
„ голЪЬмо съдействие отъ страна на морското
„ ведомство.

„ Военниятъ министъръ ще ти пише подробно
„ върху този въпросъ, заради това азъ върху
„ него повече нъма да ти пиша.

„ Здравословното ти състояние ме много
„ огорчава. Богъ да ти даде сили да доведешъ
„ до край започнатото дъло! Относно Австрия
„ не мога още нищо положително да ти кажа;
„ едно е неуспоримо, че и тамъ Англия раздух-
„ ва умраза противъ насъ и поради това ние
„ тръбва да се готвимъ за най-лошото, като не
„ скриваме колко би се затруднило нашето по-
„ ложение, ако и Австрия ни обяви война ,..

„ Азъ съмъ здравъ, но ти можешъ да си
„ представишъ колко съмъ угриженъъ отъ всич-
„ КИТЬ тия нови усложнения. Богъ да ни помогне!"

Предчувствията. не излъгали царя. ИзвЪстия-
та оть Санъ-Стефано не били никакъ утъшителни.
Високата порта отказала да  допустне руската
ескадра въ водить на Босфора, подъ предлогъ,
че това може да накара Англия повторно да на-
хлуе съ своята флота. Савфетъ паша отправилъ
официяленъ протесть до Нелидовъ като начал-
никъ на дипломатическата канцелария на вели-
кия князъ и отказа на Високата порта да допу-
стне движението на рускить войски къмъ Бо-
сфора.

Този въпросъ, какъ именно Турция ще поста-
пи при единъ конфликтъ между Русия и Англия,
великиятъ князъ поставилъ ребромъ на султина,
при ауденцията му въ Ялдъзъ Кьоскъ, на 15
мартъ 1878 г.

15 225



Отговорътъ на султана Абдулъ Хамидъ билъ
уклончивъ.

„ Да ме питате за това, казалъ султана, не е
„ справедливо следъ като моить ржцъ и крака
„ бидоха пречупени съ Санъ-Стефанския дого-
„ воръ и следъ като Турция биде доведена до
„ пълно безсилие. Мога ли да задържа англий-
„ ската флота насила предъ Дарданелить ако
„ руската армия влъзе въ ЦПариградъ? Всъки
„ Оопитъ отъ моя страна да възпря английската
„ флота е равносилно да обрека Цариградъ на
„ загинване „. . и азъ, да спася именно моя
„ престоленъ градъ, приехъ тия тЪжки условия
„ на мира въ Санъ-Стефано . . . Моето поло-
„ жение между Русия и Англия е като това меж-
«„ ду чука и наковалната.

„ Азъ не мога да си представя, безъ да ми
„ настръхнатъ коситЬь, навлизането на англий-
„ ската ескадра въ Босфора.

Султанътьъ се питалъ самъ какво би станало
съ него ако настжпятъ такива събития. Той казалъ
на великия князъ, че Русия го е довела до това
безсилие и въ дадения случай само Русия може
да спаси положението... „Защо  английска-
та флота влъзе въ Мряморно море?" се запитва
султана. --- „Защото ть се страхуватъ вие да не
окупирате Цариградъ .. . Мирътъ е сключенъ
и руската армия тръбва да се отдалечи отъ Ца-
риградъ; отъ това следва и английската флота да
се отдалечи отъ Дарданелите.

Великиятьъ князъ се повърналъ на своя пър-
воначаленъ въпросъ. Тогава Абдулъ Хамидъ заго-
ворилъ, че той съвеъмъ не мисли да скжса дру-
желюбнить си отношения съ Русия, че той ще
държи дружелюбенъ неутралитетъ въ случай на
конфликтъ между Русия и Англия, но самъ той
не може да предвиди какъ ще трьбва да дей-
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ствува, ако руско-английския конфликтьъ запла-
ши Цариградъ. --- „Ако руския императоръ же-
лае азъ да направя повече отъ това, то нека и
той направи нЪщо за безпомощната Турция”.

не... Султанътъ искалъ да каже да се оте-
снатъ границить на България за да не се разпад-
не съвсемъ турската империя. „Само въ такъвъ
случай, прибавилъ Абдулъ Хамидъ, Турция може
да даде ново направление на политиката си, да
сключи отбранителенъ и нападателенъ съюзъ съ
Русия, а това нЪъма да бжде безполезно за нея
при общо-европейското неприятелско настрое-
ние спрямо Русия". И султанътъ завършилъ, че
въ дадения моментъ Русия ще извърши дъло на
човЪщина, ще се притече на помощъ за да пре
стане преследването на турското население отъ
„дивитЬ българи”, които незаслужавать съчув-
слвието, което Русия питае къмъ тьхъ.)

По нататъкъ въ писмото си великиятъ князъ
съобщава -на брата си,че Абдулъ Хамидъ произ-
велъ добро впечатление въобще, но той не се ре-
шавалъ нито нему, нито на турското правителство
да направи предложение за съвмЪстна защита на
Босфора и Дарданелить  противъ англичаните.
“„, Да завладЪъемъ Босфора и Дарданелить, пише
„ главнокомандующиятъ до брата си, това е ра-
„ бота извънредно трудна”. Все пакъ „предъ
видъ конфликтътъ съ Англия, направени с всич-
ки разпоредби щото армията да потегли за Бо-
сфора, а моряцить да посъять Провлака съ ми-
ни. Ако турскить власти укажатъ съпротивление,
нашата армия ще си пробие насила пявть”.

Въ отговоръ на това царьтьъ телеграфиралъ
на брата си: „Твоя разговоръ съ султана не

1) Писмо на великия князъ Николай Николаевичъ
до царя, отъ 15 мартъ 1878 г.
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„ обещава нищо добро” .. . На Турция не бива
„ вече да се правятъ никави отстапки”.

На 18 априлъ между Русия и Англия биде
сключена конвенция, която опредЪъли взаимнитЪъ
ОТСсТжПКки които дветь правителства постигнали
преди свикването на конгреса въ Берлинъ.

Свиканъ на 13 юний 1878 година Берлински-
ятъ конгресъ разпокжса Санъ-Стефанска Бълга-
рия на петь части и остави дълбоки празнини въ
историята на българския народъ, както и въ
опредЪълението на европейскить граници. Той
очерта характера на бждещитьЬ войни на Балкани-
ТтЬ и посочи причинить на голЪмить европейски
стълкновения.

А България въ своя 60 годишенъ свободенъ
политически животъ показа на западно-европей-
ския свЪтъ, че тя съ право се подреди въ число-
то на цивилизованить държави и съ още по-го-
лЪмо право разбира какъ тръбва да обслужва
своитЬь национални и държавни интереси.
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Политическата кариера на графъ Игнатиевъ
угасна въ първить години отъ царуването на Алек-
сандъръ 1. Съ възкачването си на руския престолъ,
Александъръ |! промЪни значително, за да не ка-
жемъ радикално, методить на руската диплома-
ция Той не б6Ъше голъмъ поклонникъ на полити-
ката на баща си и по отношение на сътрудницить
на Александъръ |, той проявяваше едно чувство
на невнимание и заради това б6Ъъше се обкрав-
жилъ още отъ самото начало на царуването си,
съ личности, знаменити по минало и заслуги, но
решително противни на политическата ориенти-
ровка, която характеризираше царствения пери-
одъ на баща му.

Александъръ |! бЪше сторонникъ на обще-
ственото мнЪние което подготви Освободителна-
та война, представлявано отъ московскитЬь сла-
вянофили. Той взе участие въ Освободителната
война, като командуващъ Дунавската армия, не
се отлачи, действително, съ военна слава, но
той се 6Ъ солидаризиралъ съ дълото на Игна-
тиева, въ Санъ-Стефано. Любимата литератира
която хранъше негови умъ, той намираше у До-
стоевски и въ „Московския ВЪдомости”, на зна-
менития публицисть, Катковъ. Царьтъ съ право 65
наричанъ въ оная епоха, че е представитель на
„руската или московската партия”. Личнить схва-
щания на Александъръ |! за сложнитЬ проблеми
въ кржга на славянскить течения възбуждаха
основателно страха у Бисмарка; това караше по-
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следния да затвърди още повече съюза на Гер-
мания съ Австро-Унгария.

Александъръ И! притежаваше недостатъка,
че той не присвояваше логическия комплексъ на
идеить и принципитЬь въ ржководенето на дър-
жавната политика, а се задаволяваше съ кон-
кретни заключения, продиктувани повече отъ на-
строение отъ колкото отъ разумъ. Тъй напри-
мЪъръ московската доктрина на Аксакова и Кат-
кова му бЪше симпатична, но тя не действуваше
всецЪъло върху императора но частично или пакъ
при настроение. Московската школа подхранва-
ше у него постоянното недовЪърие къмъ Австрия
и една антипатия къмъ Велико-Британия. Тази 65Ъ-
ше и доктрината на Игнатиевъ. Но пъкъ отъ дру-
га страна царя се влияеше оть бюрократиче-
ския персоналъ на външното министерство и отъ
известни хора, нему приближени, които не оби-
чаха „малкить братя на Балканить, особено
българить". ИзвЪъстни сръди въ Петерсбургъ за-
блуждаваха императора по сжщностьта на съби-
тията въ България. Отъ трета страна силна б6Ъъше
още традицията въ царския дворъ за приятел-
скиТтЬ отношения съ Германия и въ дадения слу-
чай Александъръ |! следваше, до извЪъстенъ пе-
риодъ, политиката на Николай |-и Александъръ П.

Тия принципи на противоречие въ характера
и мирозрението на Александъръ || се появиха
още отъ самото начало на царуването му на ди-
пломатическа почва, когато му предстоеше да
назначи новъ министъръ на външнить работи.
Царьтъ извади отъ забвението графъ Игнатиевъ,
който б6Ъъше се оттеглилъ, оскърбенъ и изоста-
венъ следъ Берлинския конгресъ, и го назначи
министъръ на държавнить имущества, а после на
вжтрешнить работи, но интимната мисъль на
императора бЪше да го назначи по кжсно, следъ
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оттеглянето на престарелия Горчаковъ, за мини-
стъръ на външнить работи.

Дълго време графъ Игнатиевъ бъше на пред-
ния планъ и главень фФфакторъ въ руската по-
литика.

НЪъколко месеци следъ това Гирсъ устроилъ
въ Данцигъ срещата на двамата императори,
Вилхелмъ |-и, Александъръ |. Бисмаркъ, който
писятствувалъ на срещата, повдигналъ дискретно
въпроса дали Игнатиевъ ще бжмде министъръ на
външнитЬь работи, Царя отговорилъ съ драстични
изрази, които дали на желъзния канцлеръ да
разбере, че шансоветь му сж много малки.

Тази среща засили позициить на Гирсъ противъ
Игнатиевъ и на следующата пролъть, на 9 априлъ
въ деньтъ на Възкресение Христово, Горчаковъ
подалъ оставка и въ сеящия день Гирсъ билъ на-
значенъ за министъръ на външнитЬь работи.

Въ глухата борба между Гирса и Игнатиева
първиятъ излЪзалъ победитель, защото самиятъ
императоръ възприелъ политиката на европей-
ското равновЪъсие, което, отъ 18 юний 1881 и
свиждането въ Данцигъ, се крепи благодарение
на Русия, до момента, когато австрийската поли-
тика на Балканить пречупи вряжзката между Ру-
сия и България. |

Отъ тоя моментъ и графъ Игнатиевъ се от-
тегли отъ политиката и завърши живота си съ
едно обаяние и трогателни спомени за Шипчен-
скить тържества.


